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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia a tots. Vamos a comenzar. Transcurridas 24 horas
desde la interrupción de la sesión de investidura,
recomenzamos la sesión.

Sessió d’investidura de la persona candidata a president
o presidenta de les Illes Balears.

Esta presidencia manifiesta que la votación no se llevará a
cabo antes de las 17:00 horas, las cinco de la tarde, de acuerdo
con lo previsto en el artículo 158.3.6 del Reglamento.

Los grupos parlamentarios intervendrán de mayor a menor
durante 30 minutos cada uno. El grupo del que forma parte la
candidata intervendrá en último lugar.

Y, antes de las intervenciones de los grupos, para ordenar
el debate, pregunto a la candidata al cargo de presidenta de las
Illes Balears, Sra. Marga Prohens, si contestará
individualmente a cada portavoz o si hará una contestación
global a todos ellos.

LA SRA. PROHENS I RIGO: 

Sí, gràcies, Sr. President, contestaré en global. Moltes
gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Entonces, advertir, también, que suspenderemos la
sesión tras intervenir todos los grupos, en torno a las dos, se
calcula, y reanudaremos la sesión a las tres, a las 15:00 horas.

Tiene la palabra la portavoz del Grupo Socialista.

LA SRA. ARMENGOL I SOCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President, diputats, diputades, membres
del Govern en funcions. Sra. Prohens, molt bon dia, i com li
vaig traslladar el dia de la nit electoral, enhorabona pels seus
resultats electorals, enhorabona per la candidatura a la
Presidència del Govern de les Illes Balears, que serà investida
en aquests propers dies, i li desig, de forma molt sincera, els
majors dels encerts possibles, els seus encerts seran els encerts
de la ciutadania d'aquesta comunitat autònoma.

El Partit Socialista de les Illes Balears, el meu grup
parlamentari, comença una etapa allà on ens han situat els
ciutadans d'aquesta comunitat autònoma: fent oposició en el
Parlament de les Illes Balears. I és important explicar en una
democràcia com es farà l’oposició i és important en una
democràcia tenir una bona oposició. I allò que ens caracteritza,
i a mi, personalment, molt, em sent molt identificada amb com
sentim la nostra terra i en com sentim la política, és amb uns
versos del meu admirat Rosselló-Pòrcel, que diu: “Tota la meva
vida es lliga a tu, com en la nit les flames a la fosca.” Així
entenem els socialistes la nostra simbiosi amb Mallorca,
Menorca, Eivissa i Formentera.
 

Per això farem una oposició lleial a la nostra terra, als
ciutadans i ciutadanes d'aquesta comunitat autònoma,

contundent i compromesa, defensant amb fermesa tots aquells
drets i llibertats que hem aconseguit durant aquests vuit anys de
govern progressista a la nostra comunitat autònoma, de governs
progressistes a tantíssims d'ajuntaments i de governs
progressistes a molts de consells insulars.

I treballarem de ferm per mantenir aquests drets i llibertats
i per aconseguir-ne més, i li estendrem la mà per avançar en tot
allò que sigui positiu per a la nostra comunitat autònoma.

I treballarem com hem fet sempre, des del consens i des del
diàleg, amb il·lusió i força, amb la mateixa il·lusió i força que
vàrem tenir fa vuit anys, quan vaig pujar a aquesta tribuna a
explicar un programa polític d'un canvi que havien votat els
ciutadans i ciutadanes amb molta força i amb molta alegria, a
l'any 2015, i començàrem a governar per explicar i per aplicar
un canvi polític, en les formes i en el fons.

I veníem d'una època molt greu de crispació social, una
època amb una ciutadania molt crispada i molt complexa, i
vàrem començar a caminar fa vuit anys per canviar les coses i
canviar-les a bé, i vàrem caminar amb força per retornar la
targeta sanitària als migrants, perquè els pensionistes deixassin
de pagar el copagament farmacèutic, per fer possible que la
ciutadania tengués més drets i llibertats, en fer polítiques
innovadores, la Llei de canvi climàtic, la Llei de residus, la Llei
de fosses, la Llei de memòria democràtica, la Renda Social
Garantida, la possibilitat del Decret de posidònia, de la lluita
contra el canvi climàtic, la Llei LGTBI, la Llei d'igualtat, les
normes contra la violència masclista, el plantejament que el
SOIB Dona garantís un any de feina a totes les dones que
pateixen, víctimes de la violència masclista, descentralització
cap als consells insulars, sota els criteris de la igualtat, de
l'equitat i de la justícia social.

Així hem governat durant vuit anys, aquesta darrera
legislatura vengué una pandèmia sanitària terrible, que vostè
ahir va oblidar absolutament, Sra. Prohens, i que ha
caracteritzat tota una legislatura i tota una societat, que ha
perdut moltíssimes coses pel camí. I aquest govern que vaig
tenir l'honor de presidir ha governat amb força, amb valentia,
amb compromís devora la gent i, junts, hem aconseguit sortir
d'aquelles dificultats enormes, hem aconseguit sortir de la pitjor
situació econòmica i de la pitjor situació sanitària, en salvar
més vides que ningú i en situar la nostra economia als nivells
que ara ens trobam. I estam orgullosos d'haver-ho fet bé i
d'haver servit al nostre poble amb dignitat, amb valentia, amb
compromís i amb força, i haver-ho fet des del diàleg i des del
consens, en parlar amb tothom.

I, durant la pandèmia sanitària -i vull tornar fer un
agraïment avui, en aquesta sessió parlamentària-, vull agrair a
tots els ciutadans i ciutadanes, a tots els col·lectius, als agents
socials i econòmics, a Comissions Obreres, a UGT, a CAEB,
a PIMEM, a la Universitat de les Illes Balears, a totes les forces
polítiques que varen voler ser part del Pacte de reactivació
econòmica, que varen voler treballar conjuntament per superar
els problemes de la ciutadania -desgraciadament, els que ara
ens governaran són els únics que no varen voler servir als
ciutadans i ciutadanes, quan més els necessitaven.
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Però tot això, Sra. Prohens, que li explic, és un llegat que
deixam en aquesta comunitat autònoma, als ciutadans i
ciutadanes d'aquestes illes. Si jo li deia, hem governat des del
diàleg, hem fet polítiques valentes, compromeses, innovadores,
que han possibilitat que les Illes Balears siguin conegudes a la
resta de l'Estat per avanços en democràcia, per avanços en com
entenem el nostre model econòmic, per avanços en com
entenem el nostre paisatge, el nostre territori -que és limitat-,
per ser conscients que afrontam un repte climàtic, que és greu
i que és el gran repte que té la ciutadania de tot el món, tot això
ho hem fet possible gràcies al diàleg, gràcies a governar amb la
gent i per a la gent, amb tothom, amb aquells que ens votaren
i amb aquells que no ens han votat. Així entenem nosaltres la
política.

I si els diem això és perquè el llegat és molt clar, i les dades
són molt evidents. Ahir no va parlar d'economia, no va parlar
d’atur, no va parlar dels treballadors. Grans oblits. Bé, les coses
les hi deixam molt bé, avui hi ha les dades d'atur, les dades
d'atur són històriques, estam en el mínim històric de persones
aturades a la nostra comunitat autònoma, un 4,3%, quan la
mitjana estatal es troba per sobre de l’11%. I no només és que
hi hagi menys aturats, no només és que hi hagi més gent fent
feina, és que hi ha gent fent feina amb millors condicions
laborals a la nostra comunitat autònoma, amb unes dades
importants, de millors salaris, de millors condicions de qualitat
en els llocs de treball, de persones que tenen més oportunitats.

La taxa de pobresa -que ahir anomenava-, quan nosaltres
començàrem a governar era del 30,5%, ara és del 21,5%,
havent passat una pandèmia sanitària i tota aquesta situació que
jo els explicava.

Els deixam, a més, una administració sanejada: hem abaixat
el deute públic de quan nosaltres començàrem a governar a ara.
Tenim un règim especial per a les Illes Balears aprovat, un
factor d'insularitat que s’acompleix. Un règim fiscal aprovat
que, òbviament, Sra. Prohens, ara no s'aplica perquè s’aplica
amb la liquidació de l'any 2023 -supòs que això és obvi i que
ho entenen-; amb uns fons europeus que aconseguim més que
ningú com a comunitat autònoma, que signifiquen poder fer
aquesta transició cap a una societat més digital, més moderna,
més innovadora, més conscient de la realitat del canvi climàtic,
de l'aposta que hem de fer per un paisatge i per un territori, que
és absolutament fonamental.

Reben una educació en pau, i això és molt important, en pau
social, en pau social reben unes illes, i això és absolutament
fonamental per poder tirar endavant les polítiques.

No li parlaré de tot el que hem fet, perquè és evident, però,
és clar, quan nosaltres començàrem no hi havia cap escola amb
projecte: ara, els deixam 15 centres nous fets, 47 ampliats, els
deixam finançament per a 12 nous centres i ampliacions.

En salut tenim 5.000 professionals més que quan
començàrem, un 69% més de pressupost. Els deixam les obres
a l'Hospital Verge del Toro, a l'Hospital Son Dureta, a
l'Hospital d'Inca, a l'Hospital de Manacor, tantíssims centres de
salut d’Atenció Primària que estan licitats, que estan adjudicats;
hi ha 150 milions d'euros prevists per a la licitació de nous
centres d'Atenció Primària. Per tant, hi ha un llegat molt

important de feina en pro de la ciutadania que crec que és,
senzillament, l’important.

Amb la Llei de dependència, 15.000 persones més ateses
que quan començàrem a governar; hem fet places residencials
com mai, hi ha 84 milions d'euros preparats en licitacions, en
adjudicacions i en obres que es fan per fer places residencials,
que, per cert, vostè ahir va oblidar absolutament. Un pla de
places per a salut mental i per a persones amb discapacitat, de
41 milions d'euros, que crec que s'ha de seguir continuant en
aquesta línia durant el proper exercici pressupostari. 

En habitatge, deixam tota la maquinària en funcionament,
quan començàrem no era així, ara està tot en funcionament.
Hem fet 1.300 habitatges de protecció oficial, hi ha moltíssimes
licitacions de nou habitatge de protecció pública que s'ha de fer
a la nostra comunitat autònoma. És absolutament fonamental,
no només compti amb la iniciativa privada, que nosaltres hi
hem comptat, i que n'hi ha 14.000 que es faran, compti de
veritat amb el suport públic per tirar endavant la política
d'habitatge públic, que és absolutament necessari.

Transport públic, li deixam un projecte, un conveni, de
tramvia amb 185 milions d'euros, no renunciï a això, és
fonamental per a la ciutat de Palma i és fonamental per a l’illa
de Mallorca. Així com li deixam el tren de Llevant amb
pressupost, en aquest pressupost de l'any 2023, no renunciïn al
transport públic, que ahir va ser dels grans oblidats de la seva
intervenció.

En aigua, política d'aigua, és clar, ens diu: "ajuntarem
impost de turisme sostenible, el cànon de sanejament serà
finalista per a aigua”, i quina és la novetat, Sra. Prohens? El
cànon de sanejament, des que nosaltres governam, és finalista
per a aigua, de l'impost de turisme sostenible s’inverteix una
part molt important en aigua, la novetat és que accepten
l’impost de turisme sostenible. Benvinguts a una bona iniciativa
que tiràrem endavant a la passada legislatura.

(Alguns aplaudiments) 

S'han invertit 466 milions d'euros només en depuradora i en
sanejament, deixam 300 milions d’euros per licitar i per
adjudicar i molts dels quals licitats.

La transició ecològica justa, hem aconseguit 1.169 milions
d'euros per a la interconnexió dels cables entre les illes i la
península. Hem posat més autoconsum que mai. Hem
aconseguit tancar les línies d’Es Murterar. I tenim 233 milions
d'euros de fons europeus per ser illes cent per cent renovables,
i aquest ha de ser un objectiu de societat; sé que dels seus socis
no, però de societat ha de ser aquest objectiu. 

Hi ha moltíssimes coses més, jo no m'estendré més en això.
Li he de dir que farem un traspàs de les conselleries com cal,
que té a disposició tots els consellers i conselleres, tots els
equips per fer un traspàs com toca fer-lo, amb tota la
informació, amb tot el suport que necessitin per poder entendre
cada cosa com està, cada projecte com està, i em té a disposició
per a tot allò que necessiti, tota la informació que necessiti de
com deixam aquesta meravellosa comunitat autònoma.
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Però li deia que tot això ha estat possible perquè ho hem fet
-com deia al principi- des del diàleg i des de l'acord amb
tothom. I li he de dir amb tota franquesa que, sota el nostre
criteri, Sra. Prohens, senyors del Partit Popular, comencen
malament, i els diré una sèrie de qüestions. Mirin, blanquejar
l'extrema dreta no és una bona notícia per a la democràcia i
duen quatre anys blanquejant l'extrema dreta. Que el Sr. Feijóo
normalitzi que dia 23 de juliol hi pot haver ministres d'extrema
dreta no és una bona notícia per a la democràcia espanyola.
Això no passa a gairebé cap país europeu i crec que no és una
bona notícia.

Que presideixi el Parlament una persona que representa un
partit polític que no creu en les autonomies, que no creu en
aquest parlament, que no creu en això, és una mala notícia,
perquè només defensa l'autonomia aquell que hi creu de veritat,
i l'autogovern aquell que hi creu de veritat.

 Fer un pacte tancat des de Madrid no és una bona notícia
per a l’autogovern i per a les aspiracions que tenim com a poble
en aquesta comunitat autònoma.

I tot ho enarbora dient: governaré en solitari. Això és el que
ha aconseguit, governar en solitari, i això em du a diverses
reflexions: jo mai no voldria governar en solitari, sempre he
governat amb la gent d'aquesta terra...

(Remor de veus)

..., tota sola, contra tothom, amb un discurs d’ultradreta que
assumeix i que engega molta part de la majoria social i de les
minories d'aquesta terra que necessiten ser protegides, Sra.
Prohens, crec que no és un bon començament. 

Elimina el contracte social per fer un contracte amb VOX,
que són els únics que pensen que els han de controlar. De fet,
em preocuparia perquè ahir vaig veure més entusiasmats els
diputats i diputades de VOX amb el seu discurs, que fins i tot
els seus mateixos diputats, i ja no he de dir res del que deuen
pensar els seus mateixos votants.

Un pacte de cadires a canvi de drets de ciutadania, no és
una bona notícia per a la societat de les Illes Balears. 

Diu: “Vaig acomplir la paraula”. Vostè, la seva paraula era:
“No estaran en el Govern i no pactarem el programa, el
programa no es mercadeja”. Ha mercadejat totes les polítiques,
Sra. Prohens, i tots els drets de la ciutadania d'aquesta
comunitat autònoma. Sí, els ha mercadejat.

(Alguns aplaudiments)

I la seva paraula és més important que la del Sr. Dolfo
Villafranca o del Sr. Llorenç Galmés, que varen dir: “VOX no
entrarà en els nostres governs”? Mala companya, des de Palma
obliguen que el Consell de Menorca i el Consell de Mallorca
tenguin VOX als governs amb competències autonòmiques.
Això ha estat la seva decisió, i aquesta decisió té molt de perill.

Ahir va dir que s’implicaria personalment que s’acomplís
aquest pacte, li he de dir que és una mala notícia, és un acord

que exclou -com li deia- una part molt important de la nostra
població.

I li faig la primera proposta: tot allò que ha estat consensuat
durant aquestes legislatures, totes les normes que han passat per
Mesa de Diàleg, que han passat pel Pacte de reactivació, que
han estat consensuades amb la societat d'aquestes illes, no
només amb el Govern, no només amb les forces progressistes,
sinó amb la gent de fora, li deman que si les vol canviar les
passi per la Mesa de Diàleg, pel Pacte de reactivació, pels
acords de participació de la ciutadania.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, em preocupa el com vol governar, perquè de
concertació social i de diàleg social ni una paraula ahir. I em
preocupa que no varen endevinar o no varen tractar cap dels
reptes importants que tenim com a comunitat autònoma: el
repte del canvi climàtic no va merèixer ni una paraula -ni una
paraula- en el seu discurs, no en va parlar, com si no existís, és
clar, pacta amb negacionistes del canvi climàtic, però, és clar,
no hi ha un planeta B. I no hi ha res més injust que no pensar en
els nostres fills i en els nostres nets. Què els deixarem? La
justícia intergeneracional és la millor de les justícies, allò que
defensarem amb tota la fortalesa del món.

No parla del repte demogràfic, que és molt important, el
lliga d'una forma molt estranya, hi vaig un momentet: no parla
de mantenir la xarxa pública i els serveis públics, Sra. Prohens,
i el públic, el que és de tots, és el que garanteix equitat i
igualtat d'oportunitats.

Ahir ens va presentar un programa sota dues premisses:
canvi i llibertat. El canvi és un retrocés. Jo abans li parlava del
canvi que férem al 2015, per progressar, per avançar, per ser
innovadors, per ser moderns; vostè ens presenta un retrocés. I
després la llibertat, molt mal entesa, és una llibertat que només
serveix per als forts, i després hi aniré un moment al final del
meu discurs. 

El canvi és clarament un retrocés en moltes coses: primer,
gran oblit, els treballadors d'aquesta terra, no en va parlar, va
dir: “Amb major qualitat de l'oferta, millors condicions
laborals”, Sra. Prohens, les millors condicions laborals les
garanteixen els convenis col·lectius, apoderar els sindicats,...

(Alguns aplaudiments)

... que el Govern sigui devora els treballadors i treballadores,
això garanteix millors condicions laborals. Va oblidar les
cambreres de pis, va oblidar els treballadors d'hostaleria, no va
parlar res dels estudis de càrrega i de què faran o què deixaran
de fer.

 I jo li oferesc un pacte de rendes amb empresaris i sindicats
per evitar precarietat laboral i per garantir el sistema dels
pensionistes a la nostra comunitat autònoma. En això ens tendrà
devora.

No anomenar -com li deia- el repte de canvi climàtic. La
Llei de canvi climàtic, l’acompliran o no? Protegirà més espais
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naturals o no? Nosaltres n’hem deixat un 53 % més.
Continuaran en aquesta línia o no?

La transició energètica, vostè va parlar d'un pol inversor
privat, jo li deia: té 233 milions d'euros de fons europeus. 

Ens parla d'una llei de costes per fer possible els
“xiringuitos” i no ens parla de l’important: el Decret de
posidònia, la protecció de la nostra mar, la protecció 30-30-10,
que és cap on va la Comissió Europea, i tantes i tantes coses.

Sobrepoblació i saturació, un dels grans oblits del seu
discurs, Sra. Prohens, i aquí la incoherència i el retrocés és
enorme. Ens diu: “Aixecarem la moratòria de places
turístiques”, això vol dir que hi haurà 30.000 places més
turístiques a les Illes Balears, i la meva pregunta és clara: on les
vol? En el camp? A la costa? On les col·locaran, aquestes
30.000 noves places turístiques que vostè promet per evitar la
sobrepoblació? Que ha d'entendre que du lligat molt més
treballadors que hauran de venir de fora a viure a aquesta
comunitat autònoma per tirar endavant.

Retrocedim, ens diu..., jo li dic que és un retrocés per què,
on ens du? Ens diu: “Llei Delgado i llei Company”, lleis de fa
10 anys, Sra. Prohens, apliquen receptes de fa 10 anys a
problemes del segle XXI de l'any 2023, i això ho ajunta amb
estora vermella a totes les inversions privades a les Illes
Balears. I això té un perill enorme, sense matisos, això té un
perill enorme, a mi m'ha recordat l’òpera del Sr. Matas, miri si
me’n vaig anar on crec que segueixen estant les mentalitats del
Partit Popular, perquè la llei Delgado el que feia era més
alçades, el que feia era projectes singulars en sòl rústic; el que
diu de la llei Company no és mirar per als agricultors, sinó que
el que vostè diu és oferta, activitat complementària en el camp,
per tant, vol dir turisme en el sòl rústic.

Ni una paraula d'indústria, el 5% del nostre producte
interior brut ahir no va ser anomenat en el seu discurs. Ni una
paraula d'economia social. Ni una paraula de circularitat
turística. Ni una paraula de quilòmetre zero i de la necessitat
que tenim per fer d'això. Tot era campi qui pugui per al món
del turisme de masses, que això és el que torna a explicar des
de la construcció incessant i així és el que planteja el Partit
Popular en el seu discurs d'ahir, que és duríssim en termes de
retrocés, Sra. Prohens.

Quant a cohesió social i serveis públics, que va ser un dels
altres eixos que vostè va dir. Jo li he explicat molt breument
com deixam educació, com deixam sanitat, com deixam serveis
socials, com deixam habitatge, com deixam transport públic,
com deixam les polítiques actives d'ocupació, com deixam la
situació del nostre sector primari.

Ahir vostè va anunciar polítiques com si fossin noves, com
si aquest govern no hi hagués tengut res a veure, jo li don
l'enhorabona que continuï amb les polítiques que estan ben
fetes, i crec que així ho ha de fer. La gratuïtat del 0-3 anys,
molt bé, no llevi la qualitat perquè ara ja la tenim en els 2-3
anys. La concertació social amb entitats del tercer sector,
continuï amb aquesta línia que hem encetat durant aquesta
legislatura; el Pla de salut mental, el Pla de cronicitat, el Pla de

conciliació i corresponsabilitat, que està aprovat des de l'any
2021 en aquesta comunitat autònoma i que s’aplica.

Em va preocupar quan va parlar d'habitatge, perquè va fer
molt poc esment, com li deia abans, a l’HPO públic a la nostra
comunitat autònoma, i li dic clar: tot el que construeixi
d'habitatge ha de ser a preu taxat, això és el que nosaltres
creiem des del Partit Socialista.

De mobilitat, ja li deia abans, cap paraula ni una, em
preocupa. El transport marítim, ja li he de dir, la llei de
transport marítim està feta, el reglament està a punt
d'aprovar-se, amb les freqüències del transport a Formentera. 

No va dir cap paraula de cooperació internacional, que és
fonamental perquè la gent pugui viure a ca seva i tenir un
projecte de vida a casa seva. Només parlen dels migrants com
en parlen, des d'un punt de vista absolutament xenòfob i racista,
que és el que plantegen els seus socis i el que vostè ha assumit
en el seu discurs...

(Alguns aplaudiments) 

..., i em preocupa moltíssim.

Quan parla d'educació, em preocupa moltíssim que no
anomena la Formació Professional, que és absolutament
necessària i important a la nostra comunitat autònoma, amb
l'esforç que s'ha fet per part de tothom durant aquestes
legislatures.

Cap paraula sobre l'equitat, l'equitat és absolutament
necessària, no tothom neix amb les mateixes condicions, no
tothom neix amb les mateixes possibilitats, vostè va parlar
només d'uns, dels que tenen herències, dels que tenen
possibilitats de anar-se’n els caps de setmana a un “xiringuito”,
vostè va parlar d'una part de la societat, jo li parl de tota la
societat, hi ha gent que no té les mateixes possibilitats i va
oblidar les beques i va oblidar a les ajudes de menjador i va
oblidar tot el que fa possible que tothom tengui les mateixes
possibilitats.

(Alguns aplaudiments) 

I molt preocupada, perquè va tornar a insultar els docents.
Ja està bé, no ha après dels errors? Vostès que diguin que “els
docents adoctrinen”, ja està bé! El pin parental en aquesta
comunitat autònoma? Es mereix això la nostra comunitat
educativa? Es mereixen això els nostres fills i els nostres néts?
Miri les respostes, és que no s'ho mereixen, Sra. Prohens, no
caigui en aquell error, no caigui en això, no hi caigui.

(Alguns aplaudiments) 

La zona única de Palma és un disbarat, és un disbarat per a
la ciutat en termes de mobilitat, és un disbarat per a
l'escolarització adequada als centres de la ciutat de Palma. No
vagi amb les mentides de l’elecció de centre, el 94% de
famílies han triat els seus centres, i ha estat acceptat per al mes
de setembre. Per tant, no és un problema de majories, ni molt
manco, és una invenció seva.
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(Alguns aplaudiments) 

Vostè, que pacta amb el nacionalisme espanyol més ranci,
resulta que ens diu que les lleis que no li agraden no les
aplicaran. Jo això..., si ho digués algú altre en dirien
insubmissió; en fi, vostès sabran com apliquen la normativa. 

I ara per acabar aquesta intervenció, vaig a l’altre concepte
que vostè va emprar molt ahir, que és el de llibertat. La llibertat
que vostè defensa és el campi qui pugui, és la defensa a
ultrança que els que són més forts puguin fer el que vulguin,
que atemptin principis bàsics fins i tot de la convivència. La
llibertat que vostè defensa, es resumeix en uns privilegis per a
molt pocs, i nosaltres volem una societat lliure, és clar que sí,
i igualitària, i justa, i això s'aconsegueix amb polítiques
públiques que garanteixin equitat, igualtat d'oportunitats,
polítiques públiques de discriminació positiva, perquè no
tothom té les mateixes oportunitats. I tot això és el que
construeix un poble amb valors, amb ètica, amb cultura de
solidaritat intergeneracional, de col·lectivitat. Formar part d'una
societat en la qual tothom s'hi senti reflectit, això és
l’important, que tots ens sentim part d'un poble. 

Deia Vicent Andrés Estellés: “Allò que val és la consciència
de no ser res si no s’és poble”. I el nostre poble és un poble
plural, divers, culte, i ahir, Sra. Prohens, vostè no el va
representar. Com és possible que digui que el turisme és
l'ascensor social? No, no, de cap manera!, l’ascensor social és
l'educació, és la formació, és la investigació...

(Alguns aplaudiments) 

..., és la cultura. I això, això és el que ens dóna llibertat als
ciutadans. 

Com és possible que ahir no parlés de les dones, de les
discriminacions que patim pel fet de ser dones? Que no parlàs
de feminisme, que el feminisme és la millor lluita que ha existit,
perquè persegueix la igualtat entre homes i dones?

(Alguns aplaudiments) 

Com és possible que no parli de la llibertat de ser dones per
no ser agredides? Com és possible? El que vostè ha signat amb
VOX, Sra. Prohens i no enganyi ningú, no parla ni de violència
de gènere, ni de violència masclista, d'això no en parla, i els
conceptes són molts importants. I a les dones ens torturen, ens
maltracten, ens assassinen pel fet de ser dones i es diu violència
masclista i es diu violència de gènere.

(Alguns aplaudiments) 

En aquests tres darrers dies a Espanya, 5 dones
assassinades, d’això es tracta, que és la pitjor xacra social que
tenim a la nostra comunitat autònoma i a tot el nostre món. I
creu vostè que a hores d’ara hem de parlar d'això? No veu que
haver pactat amb VOX ens significa aquest retrocés
democràtic? No veu que el fet que parlem d'això avui és un
retrocés democràtic que du l’aliança i l'assumpció per part de
vostès del seu programa electoral? Aquesta és la trista realitat
a la qual ens enfrontam. 

I com és possible que ahir no mencionés el col·lectiu
LGTBI? Com és possible, després del que ha passat a Espanya
durant aquestes darreres setmanes Sra. Prohens? És que les
persones d’aquests col·lectius no compten? Què li sembla que
no hagi volgut el Parlament de les Illes Balears posar la
bandera LGTBI, la bandera de tots els colors, que és una
bandera de llibertat?

(Alguns aplaudiments)

Amb els seus vots no l'han posada d'aquest any, és una
bandera de llibertat, és clar que sí!

(Alguns aplaudiments) 

En assumir els postulats de VOX, inciten els discursos
d'odi, els delictes d'odi que pateixen els col·lectius LGTBI,
aquí i a tota Espanya, Sra. Prohens, aquesta és la realitat. I on
queda la llibertat per estimar a qui vulguis, com vulguis i per
sentir-te com vulguis? Aquesta llibertat no li interessa al Partit
Popular? A nosaltres aquesta llibertat sí que ens interessa, Sra.
Prohens, i tant que ens interessa!

(Alguns aplaudiments) 

I la llibertat de les persones majors a envellir com vulguin
i on vulguin, i això ho ha de garantir l’administració pública?
D’aquesta llibertat tampoc no en va parlar ahir, Sra. Prohens.

I la llibertat de decidir com volem morir, aquesta no és una
llibertat que necessita la població d'aquesta comunitat
autònoma? I per què atempten contra la Llei d'eutanàsia, que és
un dret aconseguit per la ciutadania de tota Espanya?

(Alguns aplaudiments) 

I de com volem parir les dones. Això no és llibertat? I que
les dones puguem decidir sobre el nostre cos, això no és
llibertat? I aquesta llibertat la furten els seus socis i vostè ha
assumit aquest programa, i volem poder decidir avortar quan
creguem que és oportú, és clar que sí!, segons la normativa, i
això ho furten els seus socis, Sra. Prohens. És molt perillós el
pacte que vostè ha desenvolupat. 

I com és possible que no entengui que la cultura és la que
ens dóna llibertat de pensament, no és un sector econòmic més,
em va escandalitzar quan la vaig sentir dir això. Com és
possible que l'únic esment en el document que han firmat de
cultura sigui que els menors vagin a veure torturar un bou!
Això és l’únic que han firmat, això és cultura per a vostès?

(Alguns aplaudiments) 

És inaudit que digui que ajudaran als bons creadors
culturals, qui decidirà qui és un bon creador cultural o un mal
creador cultural? La censura, tal vegada? Això és el que ens
expliquen? On queda la llibertat del lliure pensador en aquesta
societat que vostè ens dibuixa? 

I si a un poble el conformam amb tots aquests valors, què
li dic ja de la llengua pròpia d'aquesta terra, que la llengua
sempre és l’ànima de qualsevol poble! Per què només parla...
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(Alguns aplaudiments) 

... perquè només parla de la llengua per arraconar-la, de la
llengua pròpia d'aquesta terra, per arraconar-la, per què té tant
d'autoodi? Per què aquest autoodi? Per què no defensen amb
força, amb orgull, amb ganes, el patrimoni lingüístic que tenim
en aquesta comunitat autònoma? Per què no se senten
orgullosos, com ens hi sentim la ciutadania d'aquestes illes?

(Alguns aplaudiments) 

És una llengua, és una llengua que s’ha de preservar i que
s'ha de protegir, i ja que parla de llibertat, on queda la llibertat
de tots els ciutadans que es vulguin adreçar a l'administració
pública i vulguin parlar en la llengua pròpia d'aquestes illes? Si
elimina el requisit, on queda el dret lingüístic de la ciutadania
d'aquesta comunitat autònoma que garanteix l'Estatut
d'Autonomia de les nostres illes?

 I Sra. Prohens, no és conscient que la llibertat i la
democràcia de què gaudim, la tenim gràcies a una generació
que va patir una guerra civil, que va sofrir una dictadura de 40
anys, que fou assassinada, torturat, exiliada, per defensar la
llibertat, la llibertat amb majúscules. 

(Alguns aplaudiments)

Creu que derogar la Llei de memòria democràtica i privar
els familiars d'aquestes víctimes a trobar i a donar sepultura als
seus familiars, és permetre ser lliures? No, senyors del Partit
Popular, així no anam bé.

I acab, Sra. Prohens, dient-li de forma molt sincera, tendrà
l’orgull més important que pot tenir qualsevol persona, que és
dirigir aquesta comunitat autònoma, que és servir aquesta
comunitat autònoma, li ho dic per experiència, rectifiqui,
aquesta societat és molt plural, és immensa, té una gent
meravellosa, plena de potencialitats, no s’obsessioni amb les
dèries que l'han duta a signar aquest acord de governabilitat,
serveixi tothom per igual, entenent que aquesta societat és
plural, és culta, és diversa i és molt rica en valors i en identitat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Armengol. A continuación, tiene la
palabra la portavoz del Grupo Parlamentario VOX.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Buenos días a los diputados y diputadas
del Parlamento de las Islas Baleares, al personal del
Parlamento, a las autoridades, a los medios de comunicación y
al público asistente que nos acompaña hoy en esta sesión de
investidura a la Presidencia del Gobierno de las Islas Baleares.

Sra. Prohens, quiero felicitarla por los resultados electorales
que han permitido que su grupo político sea el más
representado en esta sala, y también, por supuesto, felicitar a

mis compañeros de grupo porque, gracias a su labor, hemos
conseguido unos resultados espectaculares que posibilitan que
hoy haya un cambio de gobierno en estas islas.

(Alguns aplaudiments)

Y muy especialmente quiero tener unas palabras de
agradecimiento a nuestro compañero Jorge Campos Asensi,
presente hoy entre el público, a quien agradezco su impecable
labor política en este Parlamento, llevándonos hoy a ser la
tercera fuerza política de esta comunidad autónoma, y a quien
deseo, en nombre propio y en nombre del resto de compañeros
de mi grupo, una próspera y aún más fructífera labor política,
llevando su lucha por España y por la libertad a todo el
territorio nacional, ahora, des del Congreso de los Diputados,
gracias por todo Jorge. 

(Alguns aplaudiments)

Una lucha por España y por la libertad que empezó hace
menos de 6 años, cuando un grupo de valientes decidió dar un
paso al frente para defender, desde la política, lo que llevaban
décadas reclamando desde la sociedad civil, sin que sus
reivindicaciones fuesen jamás atendidas por ninguno de los
partidos políticos existentes hasta la fecha. Gracias a la labor de
este nuevo partido político, gracias a la irrupción de VOX en
la política nacional y regional, hoy hemos normalizado los
símbolos oficiales que representan la unidad de nuestra nación.
No hace tanto que en estas islas exhibir la bandera de nuestro
país era poco menos que un desafío al consenso progre, creado
por todas las fuerzas políticas existentes hasta entonces,
algunas de ellas convencidas, entusiastas del discurso
separatista, otras cómplices, que lo aprovechaban para suplir su
déficit electoral entre los votantes de izquierdas, y otras
amedrentadas por un pequeño sector ultra de la sociedad, que
había impuesto su sectarismo ideológico a golpe de insulto e
incluso de amenazas.

A pesar del avance, aún queda mucho por hacer para que la
defensa de España y de los símbolos de su unidad no supongan
un obstáculo ni perjudiquen, en ningún caso, a quienes
legítimamente se enorgullecen de nuestra gran nación. Y, si no,
que les pregunten a los niños que sufren el adoctrinamiento en
las escuelas o a los niños del colegio de La Salle de Palma, que
fueron expulsados por exhibir una bandera de España, con
motivo de la participación de la selección española en el último
mundial de fútbol. 

Por eso puedo decir con un orgullo que VOX no és un fin
en sí mismo, nuestra finalidad no es nuestro partido, nuestra
finalidad es España, los españoles y su libertad, y por eso
puedo manifestar hoy mi satisfacción y la del resto de mis
compañeros de grupo por ser decisivos en la formación de un
nuevo gobierno de Baleares, y por haber alcanzado un acuerdo
de investidura con el Partido Popular, que va a cambiar
radicalmente el panorama político de esta comunidad autónoma
y que recoge ampliamente gran cantidad de las reivindicaciones
y medidas programáticas que venimos defendiendo a través de
VOX.

(Alguns aplaudiments)
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Tras escuchar, atentamente, la intervención que nos ofreció
ayer la Sra. Prohens, como candidata a la Presidencia de las
Islas Baleares, celebramos que al fin un candidato a la
Presidencia del Gobierno autonómico haya defendido aquí, sin
complejos, que en democracia no caben imposiciones y que la
libertad debe ser un hecho en todas las facetas de nuestra vida,
también a la hora de expresarnos o a la hora de elegir una
lengua para la educación de nuestros hijos, en todas las etapas
educativas. Este logro, junto a muchos otros, es fruto de las
negociaciones que hemos llevado a cabo ambas formaciones
políticas y que han permitido establecer un marco común de
actuación para echar a las políticas sectarias, extremistas y
separatistas, propias de la izquierda balear, y empezar a
recuperar nuestra libertad, nuestra seguridad y nuestra
prosperidad.

(Alguns aplaudiments)

Y para recuperar nuestra libertad, este acuerdo contiene
importantes avances, no solo en materia de libertad lingüística,
sino también en la libertad para educar a nuestros hijos,
eliminando la zonificación impuesta hasta ahora, permitiendo
que los padres puedan elegir el centro que deseen y no el que
les asigne la administración pública, en función del lugar en el
que viven, o, incluso, permitiendo a los padres, que así lo
deseen, disfrutar junto a sus hijos de un espectáculo taurino,
algo que incomprensiblemente también negaba este gobierno
sectario, intervencionista y liberticida que hemos padecido
hasta ahora y, como hemos podido comprobar, tras escuchar las
palabras de la Sra. Armengol, porque los niños sí son de los
padres y, a partir de ahora, serán los padres los que decidan
también qué contenidos extras curriculares se les enseñan a sus
hijos o qué tipo de educación eligen para sus hijos.

También en el caso de que precisen necesidades educativas
especiales y para ello el acuerdo prevé el impulso de una
educación inclusiva real, contratando más profesionales de
apoyo en las escuelas para los niños con necesidades
especiales, cuando sus padres decidan ofrecerles esta opción
educativa a sus hijos, a la vez que se defenderán los centros de
educación especial para aquellos otros padres que consideren
que es esa la mejor opción para sus hijos.

Recuperaremos también la libertad de empresa al eliminar
las restricciones al crecimiento económico impuestas por
quienes nos quieren pobres y dependientes del poder político.
Porque, a diferencia de quienes nos han gobernado hasta ahora,
nosotros queremos un unas Islas Baleares donde los ciudadanos
sean libres para prosperar, donde los ciudadanos no tengan que
hacer frente a todas esas trabas administrativas y fiscales,
levantando esas trabas a los emprendedores y eliminando
moratorias ruinosas y prohibiciones intervencionistas, como las
contenidas en la Ley del turismo circular, aprobada por el
anterior gobierno autonómico, que impide que la gente pueda
prosperar en el sector turístico, que es precisamente el motor
económico de estas islas.

Y, por supuesto, recuperaremos nuestro derecho a pensar
libremente y volveremos a tener libertad de pensamiento y
libertad de cátedra, sí, porque derogaremos en este Parlamento
la partidista y sectaria Ley de memoria y reconocimiento
democráticos, que, además de ser un atropello a nuestras

libertades, es un maquiavélico instrumento para dividir y
enfrentar a los españoles, mediante debates propios de otro
siglo y tan obsoletos como la ideología política de quienes los
defienden. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

En cuanto a la recuperación de nuestra seguridad, es
fundamental afrontar el problema de la inmigración ilegal, sin
ceder ni un ápice a los burdos intentos de la izquierda sectaria
de vestir esa amenaza con un falso "buenismo" humanitario,
que, en realidad, esconde la voluntad de destruir nuestra cultura
y nuestro modo de vida occidental, que tanto les molesta.

Los ciudadanos de Baleares, con sus votos, han dicho basta
a la hipocresía del lenguaje progre y a tapar los problemas de
inseguridad justificándolos con falsas argumentaciones, como
ocurre con la violencia intrafamiliar, que es relegada a un
segundo plano, cuando quien la sufre no es una mujer a manos
de un hombre. La violencia intrafamiliar es un hecho que afecta
a las mujeres, pero también a los niños o a los ancianos o a
cualquier persona que pueda sufrirla, y todos deben ser
protegidos por igual. Por eso, celebramos que en este acuerdo
de investidura se contemplen medidas de apoyo y asistencia a
cualquier víctima de violencia intrafamiliar.

Como también celebramos estar más cerca de que las
menores tuteladas en esta comunidad autónoma puedan vivir
seguras, mediante la identificación de todos los responsables
implicados en su falta de seguridad durante años, circunstancia
que ha abocado a decenas de niñas a sufrir abusos sexuales, sin
que los responsables de su tutela hayan hecho nada efectivo
para evitarlo.

(Alguns aplaudiments) 

La incorporación de las recomendaciones del Parlamento
Europeo será una realidad, ahora que los ciudadanos han
decidido expulsar al anterior equipo de gobierno de las
instituciones de Baleares, un gobierno que, lejos de afrontar el
problema y depurar responsabilidades, prefirió ignorar las
recomendaciones del Parlamento Europeo, prefirió no
investigar, prefirió tapar el problema y prefirió concluir que la
culpa es de la sociedad antes que depurar responsabilidades
entre sus compañeros de partido.

(Alguns aplaudiments) 

Recuperaremos también la seguridad de nuestras viviendas
porque este parlamento aprobara una ley de vivienda donde se
sancionará a los ocupas, y no se les premiará ni se favorecerá
la ocupación ilegal, como ha ocurrido hasta ahora, al contrario,
se ayudará y asistirá a las víctimas de la ocupación, y no a los
ocupas. 

(Alguns aplaudiments)

Y estaremos al lado de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad
del Estado, favoreciendo que las islas Baleares sean un destino
atractivo, reclamando un plus de insularidad digno, pero
también permitiendo que las personas que se desplazan a
Baleares puedan elegir libremente la lengua de escolarización
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de sus hijos, o facilitando vivienda pública en régimen de
alquiler accesible, acorde a sus retribuciones.

Y, gracias a este acuerdo para garantizar la gobernabilidad
de Baleares, recuperaremos también nuestra prosperidad. Entre
las 110 medidas que recoge el acuerdo, una gran parte de ellas
están dirigidas a devolver a la economía balear al lugar que se
merece, mediante una rebaja significativa de impuestos que
permitirá un desahogo a las familias, porque donde mejor está
el dinero de los ciudadanos de Baleares es en los bolsillos de
los ciudadanos de Baleares, y no...

(Alguns aplaudiments)

... y no engrosando las arcas públicas de una macro
organización autonómica que lo único que nos ha aportado a
los ciudadanos ha sido un incremento descomunal de la deuda
pública y un empobrecimiento generalizado de la población,
alcanzando ya en Baleares la bochornosa y lamentable cifra de
un 21,5% de población en riesgo de pobreza o exclusión social,
según datos publicados por el Instituto Nacional de Estadística,
el pasado mes de abril. 

Pero el cambio de gobierno, bajo las condiciones pactadas
en el acuerdo de investidura, permitirá que llegue la
prosperidad a Baleares cuando se apliquen las rebajas de
impuestos acordadas, así como otras medidas también
contenidas en el acuerdo, como el desarrollo efectivo y
permanente del Régimen Especial Balear, o el ambicioso plan
de apoyo a los emprendedores, o el plan de ayudas a los
productores agroalimentarios, o las medidas urgentes para
solucionar el problema de acceso a la vivienda. Y todo ello sin
renunciar a adelgazar la administración pública autonómica,
eliminando todos aquellos organismos, empresas y entes
públicos que supongan un gasto superfluo y no reporten
beneficios a los ciudadanos.

(Alguns aplaudiments)

A diferencia de lo que nos transmitió ayer la Sra. Prohens
en su discurso, no seré yo, ni ninguno de mis compañeros de
grupo, quien realice aquí un alegato en defensa de la actual
configuración del Estado de las comunidades autónomas, saben
que nosotros respetamos y aceptamos el Estatuto de
Autonomía, pero no renunciamos a su reforma o a la reversión
de todo aquello que no haya resultado beneficioso o
satisfactorio para los intereses de los ciudadanos, especialmente
la asunción de competencias por parte de las comunidades
autónomas, que han provocado una gestión ineficiente y, en
muchos casos, ineficaz, de los recursos públicos.

Pero también somos conscientes de que aún queda recorrido
para conseguir nuestras aspiraciones en este ámbito y, si los
ciudadanos siguen confiando en nosotros, no dudamos en que
ese día llegará pronto, al igual que hoy es ya una realidad un
programa de gobierno que propone la libertad de elección de
lengua en todas las etapas educativas, algo impensable hasta
que, hace poco más de un mes, más de 62.000 personas de
estas islas decidiesen confiar sus votos a VOX y, gracias a ello,
hacer posible este cambio. 

(Alguns aplaudiments)

Ahora es momento de cumplir con el mandato democrático
de los ciudadanos de Baleares que han decidido, con sus votos,
que sea nuestra formación política quien permita la formación
de un gobierno estable en Baleares, no seremos nosotros
quienes pongamos trabas a ese mandato, ni quienes pongamos
en duda la voluntad de los ciudadanos abocándolos a una
repetición de elecciones, con el riesgo de que -una vez más- el
separatismo vuelva a hacerse hueco en la configuración del
gobierno autonómico. Este acuerdo de investidura es un reflejo
de lo que la sociedad balear ha demandado, y la voluntad de su
cumplimiento por las formaciones políticas que lo firmamos -
Partido Popular y VOX- queda plasmada y asegurada, mediante
la incorporación de los mecanismos necesarios para ello, como
son la Comisión de seguimiento y evaluación del acuerdo, que
se reunirá asiduamente para programar y evaluar el
cumplimiento de todas y cada una de las 110 medidas
recogidas en el acuerdo; así como la creación de la Oficina de
garantía de la libertad lingüística, que permitirá defender la
libertad de uso y opción lingüística de los ciudadanos de
Baleares, en todas las facetes de su vida, ya sea en el ámbito
educativo, en el ámbito laboral o en el ámbito social.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Una oficina que esperamos cerrar lo antes posible, porque
significará que hemos conseguido nuestro objetivo. Por
desgracia, hoy en día es necesario tener esta oficina para
asegurar que se van a cumplir todos y cada uno de los acuerdos
que hemos adoptado.

Sra. Prohens, hoy es 4 de julio, en breve será usted
presidente del ejecutivo, estamos a tiempo de comenzar el
próximo curso lectivo con las escuelas y los institutos públicos
libres de lazos amarillos, murales políticos y símbolos de
adoctrinamiento. Hagamos que el inicio del curso 2023-2024...

(Remor de veus)

... sea el primero en ocho años sin propaganda separatista y
comunista en los centros; ordene el adecentamiento de las
escuelas, ni una pared puede continuar pintarrajeada en
septiembre, hágalo, y ponga en marcha la hasta ahora dormida
Inspección Educativa. 

Y le pido que acelere la implantación de la libre elección de
lengua en la educación, nos hemos dado cuatro años para ello,
no podemos fracasar, no podemos postergar lo que los
ciudadanos nos piden, no podemos poner excusas ni mostrar
tibiezas: puede hacerse y puede hacerse desde ya. No se puede
poner plazos al ejercicio de la libertad. No se mercadea con los
derechos, nosotros lo tenemos claro, le animo a ser tan clara y
decidida como nosotros, no será fácil, ahí nos tendrá a su lado.

(Alguns aplaudiments)

Tampoco puede haber buen gobierno sin transparencia, por
ello le planteo preguntas que no solo nos hacemos los
diputados de VOX, son cuestiones que muchos ciudadanos se
hacen y que tienen derecho a conocer la respuesta, en el año
2019 llegaron a las costas de nuestras islas 41 pateras, con 507
inmigrantes ilegales; el año pasado, el 2022, ya fueron 1.754
pateras, 2.570 inmigrantes ilegales. Son cifras oficiales del
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Ministerio del Interior, en el año 2019 los diputados de VOX
pudimos visitar el único centro de MENA de las islas, en el que
había menos de 25 jóvenes internos. Esa cifra, a fecha de hoy,
se mantiene, ¿cómo es posible que, habiéndose multiplicado
por 5 la inmigración ilegal, no aumente el número de MENA?
¿Dónde están? ¿Qué ha hecho el gobierno de la Sra. Armengol
para maquillar las cifras? ¿Los ha escondido? ¿Están en la
calle? ¿Se han mezclado con menores tutelados en pisos
dependientes del IMAS? Esto último, por cierto, de haberse
producido, seria il·legal.

Sra. Prohens, tiene en su mano explicar este ministerio.

Algo parecido sucede con las adjudicación de viviendas de
protección oficial. El Sr. Josep Marí, exconsejero de Movilidad
y Vivienda, reconoció en esta misma sala, a preguntas de VOX,
que conocía el número de viviendas de protección oficial
adjudicadas a inmigrantes y que no tenía la menor intención de
dar a conocer el dato. Exigimos conocerlo, ¿qué viviendas han
acabado en manos de ciudadanos españoles y de inmigrantes
legales que han venido a trabajar y a vivir en paz en nuestra
sociedad? Y también queremos saber si se han dado viviendas
de protección oficial a inmigrantes ilegales, en situación
irregular, y qué han pagado por ellas.

Y antes de que la izquierda se revolucione, no, no es
racismo,...

(Remor de veus)

... es transparencia en el uso del dinero del contribuyente. Eso,
Sra. Prohens, también podrá explicarlo.

De la misma manera, exigimos saber ¿qué dinero se destina
a convenios con la Cruz Roja y otras asociaciones y ONG que
atienden a los inmigrantes ilegales? Es de justicia conocer el
precio que los ciudadanos pagan por cada patera que llega a
nuestras costas.

(Remor de veus)

Por cierto, celebramos también que, tal y como consta en el
acuerdo de investidura, no haga como Armengol, y demos la
bienvenida a nuestros puertos a los cruceros turísticos, que
tanto aportan, y no a los barcos de Open Arms que colaboran
con las mafias de trata de personas, el esclavismo del siglo
XXI.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Le animo, Sra. Prohens, a intentar medidas de control en la
concesión de subvenciones y ayudas públicas, no podemos
seguir regando a los que pretenden destruir nuestro país con el
dinero de todos, durante demasiados años hemos pagado las
fantasías de los separatistas, sus intenciones se han hecho pasar
por fomento de la cultura, actividades populares, cursos y
seminarios y demás subterfugios. No, a partir de ahora el
separatismo no debería tener un coste para los ciudadanos, ni
un coste, en todo caso, para los bolsillos de los separatistas, que
se paguen la fiesta ellos y ya veremos cuánto les dura.

(Alguns aplaudiments)

Aprovecho para recordar a aquellos que han hecho de la
lengua una herramienta de discriminación y adoctrinamiento,
que su imperio de paga, subvención y enchufe toca a su fin, y
no solo en el ámbito de la educación, los ciudadanos podrán
dirigirse en cualquiera de las dos lenguas oficiales a la
administración pública. La administración...

(Remor de veus)

... estará al servicio del ciudadano, y no al revés, como ha
venido ocurriendo hasta ahora. No dejaremos de contar con los
mejores profesionales en los servicios públicos por el requisito
del catalán, y esto, frente a los agoreros, no es un retroceso en
absoluto, es un avance en las libertades.

Por mucho tiempo han querido hacernos creer que la
imposición era libertad, y no, no lo es, Sra. Prohens, aquí
también nos tiene a su lado para revertir, más pronto que tarde,
esta injusticia. Es hora de acabar con la xenofobia encubierta
de la izquierda que durante años ha maltratado, ignorado y
engañado a los funcionarios del Estado en Baleares, a los
agentes de la Policía Nacional y de la Guardia Civil, a los
funcionarios de prisiones, de la Administración Periférica del
Estado. La terrible pinza, Sánchez-Armengol, se ha cebado con
ellos, y esos trabajadores públicos no solo son necesarios, sino
que, además, los queremos, los queremos aquí, sirviendo al
ciudadano y viviendo con nosotros como un ciudadano más de
las Islas Baleares.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, debemos impulsar sin falta el reconocimiento
que merecen, trabajar juntos para exigir la aplicación de
medidas para paliar la insularidad, y que aquellos que tanto nos
dan cada día con su esfuerzo reciban a cambio lo que les
corresponde, no perdamos ni un minuto.

Usted habló ayer de bajada de impuestos, también lo
celebro, ahora bien, le animo a ser valiente e ir más allá de los
acuerdos del pacto de investidura, con lealtad, pero con
firmeza, no cejaremos en el empeño de que las sucesiones y
donaciones se bonifiquen al cien por cien, para todos los grados
de parentesco, no solo de padres a hijos o de abuelos a nietos,
entre tíos y sobrinos, entre hermanos, nadie debe pagar dos
veces por aquello que ha conseguido con su trabajo, es inmoral
aplicar un impuesto a la muerte.

La izquierda odia el progreso y el enriquecimiento ilícito,
cuando no es el suyo, claro, no siempre lícito, dicho sea de
paso; el derecho a la propiedad privada está recogido en la
Declaración de los Derechos Humanos de 1948, por mucho que
la izquierda prefiera quedarse con la pesadilla orwelliana de
1984.

Hablando de años, el paso del tiempo es inexorable, hay un
Sr. Gallego, que preocupa mucho el PSOE y a sus socios, y no
Iago Negueruela, miren, ese que tanto les preocupa murió ya
hace 48 años, muchos más de los que ostentó el poder, no se
puede legislar el pasado, no tiene sentido, la obligación de
todos cuantos estamos aquí, gracias a la confianza de los
ciudadanos que han depositado en nosotros, es el futuro; no es
trata de olvidar la historia, eso jamás, se trata de superarla, por
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mucho que algunos quieran hacernos creer lo contrario, Franco
murió en 1975.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Y la Guerra Civil, que no enfrentó a rojos y a azules, sino
a hermanos, acabó en 1939. Sra. Prohens, valoro el cambio en
el PP, el mismo que aprobó con sus votos la Ley de memoria
democrática, que ahora se va a derogar, esta es otra de las
tareas que pueden hacerse de forma inmediata.

Y urge también aplicar medidas para dar una solución
rápida a la saturación que sufre la sanidad pública por la falta
de personal suficiente para atender la demanda de servicios
sanitarios. Sin duda, la eliminación de requisitos lingüísticos y
la puesta a disposición de vivienda pública en régimen de
alquiler, para los médicos y profesionales sanitarios que se
desplacen a las islas, facilitará su contratación y fidelización,
sin olvidar sus justas reivindicaciones salariales, tras años de
abusos y desprecios por parte de la administración autonómica.

Tampoco nos podemos olvidar en este acuerdo, no nos
hemos olvidado, de otro de los grandes perjudicados por las
políticas progres y globalistas, que es el mundo rural:
agricultores, ganaderos y pescadores sufren desde hace años las
normativas comunitarias que impiden la viabilidad de su
actividad, mientras observamos cómo los productos de otros
países invaden los lineales de los supermercados y llenan
nuestras expensas, sin tener que someterse a la estricta
regulación de la Unión Europea. Una competencia desleal
inaceptable, que encarece los costes de producción de los
productos nacionales, que no pueden competir en precio con
los que llegan desde África. Por eso es necesario plantar cara
a estas políticas erróneas de la Unión Europea, que buscan
hacernos dependientes de terceros países y que nos impiden
alcanzar la soberanía alimentaria. Porque la soberanía
alimentaria no se consigue poniéndole nombre a una dirección
general en el Gobierno de Baleares, como se han limitado a
hacer hasta ahora los socios de Podemos, de la Sra. Armengol,
sino apoyando judicial, legislativa y políticamente la
eliminación de todas aquellas normas que obstaculizan la lucha
contra las plagas y especies invasoras, promoviendo más
ayudas para compensar los efectos de la insularidad,
protegiendo a los productores frente al auge de los precios y
frente a la competencia desleal de los productos extranjeros;
presionando, para que se eliminen las restricciones a la pesca
de arrastre que nos imponen desde Bruselas; o estableciendo
medidas efectivas para luchar contra el fraude y asegurar el
control fitosanitario; medidas todas ellas que también se van a
implantar, tal y como consta estipulado en el acuerdo de
gobierno entre el Partido Popular y VOX.

De igual modo, este pacto de gobierno afronta y reconoce
sin complejos, la gran labor de los cazadores y la importancia
de la caza para la conservación del medio ambiente, para
garantizar la biodiversidad y para el control de las plagas. 

Y por último, pero no menos importante, quiero referirme
a una de las reivindicaciones más repetidas por nuestro grupo
político en la pasada legislatura y que constantemente fue
desatendida por el gobierno, que, afortunadamente, en breve
será parte del pasado, la necesidad de colocar a la familia en el

centro de la acción política. La familia es la institución social
más importante, la célula básica de la sociedad, es donde
aprendemos a socializar, es nuestro refugio y es lo que nos hace
fuertes ante las adversidades. Es lo que garantiza que los
ciudadanos puedan sentirse arropados y arraigados y por eso
todas las políticas públicas deben respetar y atender de forma
prioritaria las necesidades de las familias.

(Alguns aplaudiments)

Afortunadamente, los tiempos de desprecio a la familia han
terminado, atrás quedarán los días en los que este Parlamento
se despachaba a gusto diciendo que una simple frase pasaba por
informe de impacto familiar para poder aprobar una ley, una
frase consistente en decir “esta ley no afecta a las familias”, ya
le bastaba al pacto de izquierdas para no analizar el verdadero
impacto familiar de las leyes que aprobaban. Y este es sólo un
ejemplo del descaro, la prepotencia y el ninguneo del gobierno
que ahora cesa hacia las familias de Baleares. A partir de ahora
los proyectos de ley que entren en este Parlamento, vendrán
acompañados del preceptivo informe de impacto familiar y
además se aplicarán toda una serie de medidas para que las
familias de Baleares se sienten respaldadas y protegidas. 

Vienen tiempos de grandes avances en conciliación, con
gratuidad de las escoletes de 0 a 3 años para todos los niños,
con apoyo al teletrabajo, con deducciones fiscales por
nacimiento o adopción de niños, que se incrementará
exponencialmente en función del número de hijos que tenga la
familia. Y vienen tiempos mucho más humanos para la
protección real de los niños, proteger a los niños no consiste en
hacer un paripé y leer una declaración, que se queda solo en
palabras el Día Internacional de la infancia, en el hall de este
Parlamento; gracias al giro de políticas que los ciudadanos nos
han encomendado en las urnas, tendremos una ley de infancia
que protegerá de forma real y efectiva a los niños, con medidas
de apoyo, información y protección a la mujer embarazada y
evitando la institucionalización de los niños, en caso de riesgo
o desprotección, porque se priorizará a los padres u a otros
familiares, como tíos o abuelos, a fin de que los menores pasen
con sus familias el mayor tiempo posible; o bien se potenciará
el acogimiento familiar, antes que ingresarlos en una institución
de tutela de menores, cosa que ahora no ocurre para lucro de
muchos que han convertido la tutela de menores en su negocio
particular.

(Alguns aplaudiments)

Termino Sr. Presidente, últimas palabras, Sra. Prohens,
estaremos atentos y vigilantes al cumplimiento de todas y cada
una de las medidas que los ciudadanos de Baleares nos han
encomendado para su puesta en marcha durante su mandato.
Esperamos que este sea fructífero y, sobre todo, lo hacemos
desde el convencimiento de que favoreciendo su investidura
como presidenta del Gobierno de Baleares, con las condiciones
pactadas con VOX en el acuerdo de investidura, mejoraremos
de forma sustancial la vida de los ciudadanos y posibilitamos,
además, un ambicioso avance en el ejercicio de derechos y
libertades, porque es esa y no otra, la motivación que nos
empuja a seguir luchando cada día en este Parlamento y en el
resto de instituciones de España. Muchas gracias.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Ribas. A continuación, tiene la palabra
el portavoz del Grupo MÉS per Mallorca.

EL SR. APESTEGUÍA I RIPOLL: 

Moltes gràcies, Sr. President, senyores i senyors diputats.
Senyora candidata a la Presidència del Govern de les Illes
Balears, supòs que tots vostès coneixen l'expressió “cordó
sanitari”, amb aquest concepte podem resumir les respostes que
els partits democràtics de Bèlgica, Alemanya, França, han
donat al sorgiment de partits d'extrema dreta o neofeixistes els
darrers 20 anys; els he de reconèixer que l'expressió “cordó
sanitari” no m’apassiona, perquè posa el focus en les
formacions que amenacen els elements nuclears de convivència
democràtica i progrés social que ens hem donat, en lloc de
posar-lo en aquells que els volem defensar. Més enllà de
diferències ideològiques i estratègiques, preferesc de molt el
concepte “compromís històric”, encunyat per qui va ser
secretari general del partit comunista italià, Enrico Berlinguer,
el 1973. Aquesta proposta es va produir en un marc de forta
agitació social, els anomenats anys de plom, i amb l’amenaça
constant d'involució autoritària que encarnava el postfeixista
Moviment Social Italià, que a les eleccions del 1972 havia
duplicat el nombre de diputats i senadors.

Berlinguer va entendre que els moments extraordinaris
requereixen de decisions extraordinàries i que, més enllà de les
lògiques i legítimes diferències ideològiques, hi havia un bé
major a salvar, que era el marc de convivència democràtica que
els italians s'havien donat després de la caiguda del feixisme, el
1945. I malgrat que el Partit Comunista Italià havia patit
l'ostracisme, precisament pel seu magnífic resultats, va saber
que calia mirar més lluny i va proposar a la resta de partits
democràtics, i especialment al seu adversari ideològic, la
Democràcia Cristiana, un gran pacte davant l’amenaça latent de
l'extrema dreta. El 1976 el Partit Comunista Italià va donar
suport extern al govern monocolor del demòcrata cristià, Giulio
Andreotti, malgrat que l'experiment del compromís històric no
va sortir bé, boicotejat pel Partit Socialista, però també per
amplis sectors dels comunistes i dels democristians, va deixar
un llegat que avui dia encara és vigent. 

Permeti’m que repassi el que va passar a Turíngia el 2020,
el partit comunista Die  Linke va guanyar les eleccions, seguida
de la formació d'extrema dreta Alternativa per  Alemanya. Com
que en primera i segona volta, el candidat de Die Linke no va
obtenir la majoria suficient, a la tercera es va presentar el
candidat dels Liberals i va ser investit, amb els vots dels
conservadors de la CDU i sorpresivament de l'extrema dreta.
Això va causar tal escàndol i tal reacció a nivell federal, que el
nou president va dimitir, i liberals i conservadors varen
acordar, amb l'esquerra, permetre la investidura del líder de Die
Linke.

Com he dit, moments extraordinàries requereixen de
decisions extraordinàries. L’entrada de VOX a les nostres
institucions significa un d’aquests moments. Des de Blas Piñar,
el 1979, als parlaments i governs de l’Estat espanyol, no hi

havia hagut un partit que es pogués considerar nítidament
d'extrema dreta. I ara hi és, lligat a tota l'extrema dreta que,
com un fantasma, recorre Europa i el món, emparentat amb
Trumps, Bolsonaro, Le Pen, o Orban i Salvini; una extrema
dreta que, malgrat acceptar els esquemes ultraliberals
imperants, comparteix amb els seus avantpassats ideològics de
la primera meitat del segle XX, els posicionaments en contra de
la immigració, en contra dels sindicats, en contra del
feminisme, en contra de la ciència, agressivament en contra
dels moviments i partits d'esquerres, també hi comparteix els
posicionaments ultra nacionalistes, homòfobs, conservadors,
islamòfobs, euroescèptics i messiànics.

I a tot això a ca nostra, hi hem d’afegir com ideologia
prèmium, l’anticatalanisme i l’uniformisme espanyol. Tot
plegat tenyit d’una falsa retòrica obrerista, que únicament es
troba al servei dels grans poders econòmics.

Amb això no vull obviar que la majoria dels actuals
representants de VOX provenen del PP, com tampoc obvio
quina va ser la gènesi del seu partit, senyora candidata, però
alguns havíem volgut pensar que, malgrat tenir aquest passat i
haver tengut aquests companys de militància, la dreta
majoritària havia fet un camí encara no acabat cap al que
representa la dreta moderna europea. I és per això, senyora
candidata, que jo mateix li vaig proposar vestir un nou gran
compromís històric, i li promet que ho feia honestament, i crec
que vostè ho sap; evidentment, això hagués suposat que tothom
abandonàs les seves trinxeres i, malgrat no renunciar a la lògica
confrontació ideològica entre formacions oposades, que
cadascú assumís les contradiccions que suposaria preservar el
nostre model autonòmic i democràtic de convivència.

Els vents que venien de Castella i Lleó, Madrid o Andalusia
no eren propicis, però pensàvem que a la generació que hem
nascut i crescut en democràcia i autonomia, ens pertocava
demostrar que hi ha una altra manera de fer les coses, que les
Illes Balears podríem demostrar que som un país diferent, un
país millor, un país madur des del punt de vista democràtic. 

Nosaltres estàvem disposats a assumir que vostè havia
guanyat les eleccions i que té una majoria parlamentària que li
permet conformar un govern. Nosaltres hi estàvem disposats,
amb la dificultat i el dolor enorme que aquestes contradiccions
ens haurien pogut suposar, però vostè no va acceptar l'única
condició prèvia que li vàrem posar, que era aïllar VOX. Perquè
això no va de si hi ha consellers o no hi ha consellers de VOX
al Govern, no ens enganyem, això no ha depès de la seva
voluntat o de la fermesa de les seves condicions, sinó de
l'aritmètica parlamentària, han depès dels 73 vots que han
atorgat el diputat a Sa Unió en lloc de a Gent per Formentera.

Si vostè tota sola hagués tengut un diputat menys que tota
l'esquerra junta i no li hagués abastat l'abstenció, sinó que
hagués necessitat el vot favorable de VOX, avui no tendríem un
acord programàtic, sinó que tendríem un repartiment de
conselleries, perquè això no anava de com es reparteixen els
càrrecs al Govern, al Parlament o als consells que, per cert, en
aquests pactes el PP ha tractat com a una institució de segona
divisió. Això anava de deixar clar que l'extrema dreta no és un
actor polític més, anava de dir que qui qüestiona el nostre
autogovern, la nostra llengua, la legitimitat de la pluralitat
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democràtica, la reivindicació de la democràcia o la necessitat
de polítiques d'igualtat no és un actor polític més. Anava de si
el PP volia ser la CDU alemanya o volia ser la Forza Itàlia de
Silvio Berlusconi, anava de si vostè volia ser la Marga Prohens
que va aprovar amb nosaltres la Llei de fosses o la Llei
d'igualtat, o volia tornar a ser la Marga Prohens, portaveu
parlamentària de José Ramón Bauzá, la del TIL o la de la Llei
de símbols.

Aquesta ha estat seva tria, exclusivament seva, normalitzar
l'extrema dreta i ser la segona presidenta “bauzanista” de la
història de les Illes Balears. Vostè ha triat ser presidenta d'un
govern monocolor del PP que aplicarà un programa en solitari
de VOX. 

Em perdonaran aquesta ampla digressió, però crec que era
important fer-la, perquè cal deixar clar el paper que hem tengut
tots i cadascun de nosaltres, perquè cal deixar clar que hi havia
altres opcions, perquè mai no hem de normalitzar el que no és
normalitzable, perquè, contràriament al que vostè va dir ahir,
no és cap normalitat democràtica, i perquè, emprant
terminologia de la filosofa alemanya Hannah Arendt: “Mai no
hem de permetre banalitzar el mal”. Per tant, vista la seva tria,
el pacte signat entre els dos grups parlamentaris que la faran
presidenta i el seu programa, el nostre vot serà contrari i ferma
serà l’oposició que farem a les polítiques involutives del seu
govern.

Permeti’m que les repassem junts, atès que avui som aquí
precisament per això, tant les que va dir ahir com les que
formen part de l'acord subscrit, i li promet que, malgrat que no
renunciï a la contundència del que he dit fins ara, ho faré amb
l’ànim constructiu a què ens obliga al fet de ser representants
d'una ciutadania que vol veure millorar les seves condicions de
vida.

Per això em permetran obviar la part en què ens proposen
ofrenar noves glòries a Espanya. Si això els satisfà, vostès
mateixos, però aquest diputat i aquest grup som aquí per parlar
dels problemes reals de la gent.

Li he de confessar que ahir ens va sorprendre la seva poca
concreció. Més enllà de les mesures que ja coneixíem del pacte
amb VOX, vàrem trobar molt poques mesures concretes, zero
mesures sobre cooperació, zero mesures sobre els ports. En
serveis socials, va fer referència a les persones amb discapacitat
i a la solitud de les persones grans, però això són competències
dels consells insulars, vostès que parlen precisament d'evitar
duplicitats, però en el que pertoca al Govern, zero mesures
sobre dependència, justícia juvenil o renda social.

Aquí em permetrà que parlem de llibertat, un dels grans
pilars del seu discurs d'ahir. La llibertat no és només podem fer
el que vulguem quan vulguem, perquè aquesta capacitat mai no
és absoluta i ve condicionada per elements externs a nosaltres
mateixos. La llibertat es produeix quan tenim la capacitat de
triar i per això cal que tothom tenguem les mateixes condicions.
La llibertat no es poder anar a fer canyes quan un vulgui, sinó
saber que estam protegits per la renda social. La llibertat, sense
justícia social, només és per als privilegiats. La llibertat sense
igualtat només és un privilegi.

Sobre matèria impositiva sí que va concretar, però ens
presenten bàsicament un paquet de rebaixes i eliminacions
fiscals. Va ser un efectiu compromís electoral, però ara que es
troba a punt d'assumir la responsabilitat de govern, li faig una
pregunta concreta i de cabdal importància: quant deixarem de
recaptar i quins serveis retallaran en base a aquesta baixada
d'ingressos?

Vostè ha dit que l’augment de la recaptació permetria
aquesta baixada, però, vol dir que del pressupost actual sobren
polítiques i serveis públics? Quins? Ens sobren ajudes socials?
Ens sobren professors, metges, psicòlegs...? I, en tot cas, com
costejarà les mesures que va anunciar ahir?

I no em respongui amb el mantra liberal que aquesta
baixada d'ingressos es compensarà gràcies a l'estímul de
l'activitat econòmica que causarà la disminució de la càrrega
fiscal, primer perquè això no és així. La corba de Laffer és
falsa, una disminució indiscriminada dels imposts mai no
suposa un augment de la recaptació, i els pos unes dades que
els han de sonar: el PP va disminuir imposts l'any 2020, 2015
i 2016, en aquests anys la ràtio d'ingressos públics sobre el PIB
va disminuir un 0,5 en els dos primers casos, i un 0,8 en el
darrer. I per què? Perquè quan baixam imposts
indiscriminadament no es reparteix la quantitat no recaptada i
possibilitar un major consum per part de les famílies i les
empreses, sinó que augmenta l'acumulació de riquesa per part
d'uns pocs.

Òbviament rebutjam el seu plantejament, perquè els imposts
poden ser antipàtics, però són un element cabdal en la
redistribució de la riquesa i, per tant, també en el foment del
consum, però sobretot són un element cabdal en el sosteniment
dels serveis públics.

I crida l'atenció que mescli eliminació d'imposts de
successions i la cultura de l'esforç en un mateix discurs, perquè
vostè no ve aquí a parlar de protegir el patrimoni de qui ha fet
feina tota la vida i vol traspassar un habitatge o un raconet
estalviat als seus hereus. Si fos així, ens proposaria augmentar
el llindar de l'exempció d'aquest impost, i en podríem parlar,
però vostè aquí ens ve a plantejar una eliminació i, per tant, ens
ve a defensar que els privilegiats que rebran immensos
patrimonis sense haver fet res per merèixer-los no hagin de
contribuir al benestar col·lectiu. Però sobretot el rebutjam
perquè només plantegen rebaixar o eliminar els imposts
indirectes, els que paguen ben igual els treballadors que els
milionaris. 

Que no ens sorprengui no vol dir que no ho haguem
d'assenyalar, perquè vostès transmeten precisament el contrari:
de rebaixar els imposts indirectes, els que paguen ben igual un
treballador que un milionari, ni una sola paraula. 

Saben que MÉS per Mallorca ha estat molt insistent en la
idea d'un IVA reduït per compensar el sobrecost de la
insularitat, això suposaria enormes beneficis per a la nostra
ciutadania i per a la nostra economia, idò ni una paraula. Com
d'imposts verds, ni una paraula, la qual cosa no estranya en un
document i en un discurs on no apareix ni una vegada el
concepte de canvi climàtic, tant que parlen de canvi. Idò aquest
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és el major repte al qual ens enfrontam no només com a país o
com estat, sinó com a humanitat. 

Hi va haver un moment en què va parlar de sostenibilitat
mediambiental per dir que la potenciarem creixent en places
turístiques, a unes illes que ja reben uns 16 milions de turistes
amb poc més d’1 milió d'habitants. 

Vostès, senyores i senyors de la dreta, són els autèntics
turismofòbics. Aquesta massificació que, malgrat que ho
amaguin d'una cínica retòrica, pretenen incrementar, no només
és insostenible des del punt de vista econòmic, mediambiental,
laboral i de qualitat de vida dels residents, sinó que a més
afecta negativament la pròpia qualitat de l'experiència turística.

Les seves polítiques quant a places turístiques i afluència de
visitants recorden l’escena de la pel·lícula Els germans Marx
a l'oest en què es va cremant la fusta dels vagons i, finalment,
tot el tren per alimentar una locomotora que ningú no sap on
va.

Vostè va recordar... abans, hem passat de ser la segona
comunitat autònoma en renda per càpita a ser la setena. En
aquest lapse de temps, compartim la seva preocupació, però en
aquest lapse de temps hem augmentat 10 milions de turistes.
Per tant, aixecar la moratòria i permetre més places turístiques
no té res a veure amb millorar les condicions de vida dels
treballadors, per molt que ho afirmàs ahir, sinó tot el contrari. 

I un altre dubte, vostè va proposar retornar a la llei
Delgado, li ho deman directament: tornarem permetre que els
hotelers es botin la normativa urbanística dels ajuntaments?

I es veu que si ara parlam de turisme, hem de parlar de
cultura. Creiem honestament que és una suma negativa, la
cultura no és un espectacle, és molt més que això, té una funció
de definició col·lectiva, una funció transgressora i de
transformació social, però això no els interessa. 

Ahir mateix, mentre vostè parlava aquí, vàrem saber que
l'Ajuntament de Palma veta obres de teatre pel seu contingut
ideològic, per molt que vostès ahir en fessin una excusatio non
petita.

(Alguns aplaudiments) 

Com deia, ni una paraula referida al canvi climàtic, a la
protecció del territori o al transport públic. No ens ha dit si
aplicarà el Pla de mobilitat i executarà les inversions. Què farà
amb els espais naturals protegits? Com aconseguirà transitar
cap a una economia circular? O, què pensa fer per adaptar les
Illes Balears al canvi climàtic?

Més enllà d'anunciar un fons finalista, que ja existeix, per
al cicle de l'aigua, pensa fer res més? D'on treuran aigua per
donar resposta al turisme creixent que defensen? Pensen
incrementar l'oferta en transport públic? Si és que sí, serà per
carretera o també per tren? Com ho pensen pagar? Pensen
complir els objectius climàtics europeus i internacionals? A
quin sector reduiran les emissions? 

Ni al seu discurs d'ahir ni a l’acord de govern que ha signat
no en diu absolutament res. No és que hi hagi paraules buides
de contingut, és que no hi ha paraules, res de res. Però la tàctica
de l'estruç no serveix, senyora candidata, el fet d’ignorar els
problemes no els fa desaparèixer, tampoc el fet de negar-los,
com fan els seus socis. Perquè el canvi climàtic és aquí i és més
que evident, ho veiem amb la sequera i amb l’augment de les
temperatures, però també amb els fenòmens extrems.
Demani-ho a la nostra pagesia i li diran: no hi ha aigua. I encara
així volen augmentar els regadius. Com volen fer front al canvi
climàtic i adaptar-s’hi si en neguen o n’obvien l’existència?

Igualment existeix la massificació turística, que ignoren,
n’hi ha prou a sortir del Parlament i camini 50 metres, i el que
és pitjor, la recepta que planteja només fa que alimentar la
massificació. Com pensa seguir creixent en turisme si el sector
no troba treballadors? Serà a costa dels drets dels treballadors
que veuran la seva jornada augmentada o pensa seguir
estimulant la sobrepoblació fins a l'infinit? On viuran els nous
treballadors? D’on treuran l'aigua, la llum, els serveis públics?
Ignorar la realitat no la fa desaparèixer.

Però es veu que tot això és poc important, no els degué
quedar espai ni temps després d'assegurar que els infants
puguin anar als toros; que, com qualsevol mallorquí sap, és el
principal problema de la infància a les Illes Balears. Si no fos
tan cruel, semblaria una broma, però me n’oblidava, tot és per
ofrenar noves glòries a Espanya. Per cert, la norma a canviar
dels menors als toros és del 1992, quan governava en solitari el
Partit Popular. 

Però aquest partit no només ha canviat en això, un temps el
PP no considerava que el català fos un problema, ara just
l'esmenta per atacar-lo. 

Abans d'entrar en les nefastes mesures que proposen els
confés l'enorme alegria que vaig sentir en llegir:
“modificaremos las normas que supongan una imposición
lingüística, asumiendo que en la comunidad existen dos
lenguas oficiales”. Per encarar aquesta dura tasca, els recoman
Balances lingüístiques entre el català i el castellà en les
pràctiques institucionals i en els reconeixements legals de
l'Estat espanyol, i no em referesc a l’obvietat que l'article 3r de
la Constitució faci una jerarquia lingüística asimètrica en què
una llengua és una obligació, el castellà, i la resta són un dret,
sinó a la relació de més de 500 lleis i normatives vigents que
obliguen a l'ús del castellà; 161 de les quals obliguen les
empreses a  etiquetar i a fer les institucions dels productes en
castellà. Molt liberal.

Però l’alegria em va durar poc, resulta que no són les
imposicions lingüístiques el que els molesta, sinó el català. Ho
vaig descobrir en llegir el següent fragment, que ens recorda
quan la Sra. Prohens era la portaveu parlamentària de José
Ramón Bauzá: “Se hará el desarrollo normativo
correspondiente para garantizar que el desconocimiento del
catalán no penalice en el acceso a la función pública”. I és
castellà? Perquè mirin que he llegit amb deteniment el seu
acord i en cap lloc no he trobat l'eliminació de l'article 9 del
Decret 543/2001, que diu textualment: “Las convocatorias de
procesos selectivos determinarán la forma de acreditar un
conocimiento adecuado del castellano, pudiendo exigir la
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superación de pruebas con tal finalidad, salvo que las pruebas
selectivas impliquen por sí misma la demostración de dicho
conocimiento”. El requisit de coneixement del castellà es veu
que no penalitza. Me n’oblidava, tot és per ofrenar noves
glòries a Espanya.

Però és que a més de no garantir que els treballadors
públics coneguin el català, anul·la el dret de qualsevol ciutadà
a emprar aquesta llengua o el deure d'assegurar-ne el
coneixement, assegurat a l'article 4 de l'Estatut d'Autonomia.
Bé, això si seguim tenint Estatut d'Autonomia, que un mai ja no
sap si s’ha despistat, perquè mentre vostè ahir en feia una
defensa a ultrança, el president d’aquest Parlament, el president
del Parlament que vostè va votar, va confessar que havien
vengut a desfer-la. Perquè, si s'hi fixa, quan va repassar els
partits participants, o hereus dels participants del procés
autonòmic, se’n va deixar un, el seu soci, i no és perquè sigui
un partit nou, és perquè vostè i jo sabem que no creuen en
l'autonomia que ara mateix condicionen.

Miri, ja ens varen tenir davant quan varen intentar
castellanitzar l'administració ara fa deu anys, i ens hi tornaran
trobar ara; i si els guanyàrem, els tornarem a guanyar. De la
mateixa manera, tampoc no aconseguiran castellanitzar
l'educació, ni segregar els nostres infants per motius lingüístics.
Tornen cometre l'enorme errada de crear un problema on no
n’hi ha, de rompre tots els consensos. I no els ho permetrem,
perquè això ja no va de quantes assignatures es fan en cadascun
dels idiomes, sinó de rompre un principi del model d'escola
balear que és que si vivim junts, creixem i aprenem junts. Però
és que sobre aquesta mesura tampoc no va concretar res, com
pensen fer que hi hagi tria i, per tant, segregació lingüística a
tots els nivells? Faran dues línies a tots els centres i, per tant,
potencialment hem de duplicar tots els espais i tots els equips
docents? Segregaran els infants per centres? 

He dit que no els ho permetrem, i no em referia a aquest
grup que, malgrat ser petit, 
els mirarà als ulls cada vegada que ataquin el català i hauran de
baixar la cara, em referia a un poble que ja els va aturar els
peus una vegada. Perquè tendrem un conseller d'Educació del
PP, però amb un programa de VOX. Els seus diputats han
claudicat en el que varen dir que no claudicarien; tot per fer-la
presidenta, Sra. Prohens. Dubt que d'aquí uns anys pensi que ha
valgut la pena.

Hem de posar solucions a la ràtio d'alumnes, no
incrementar-la; com exigirà segurament la seva lliure elecció de
centre, i també hem de posar solucions a la complexitat en què
es troben els docents, alhora que cal disminuir la càrrega
burocràtica que suporten. Estam d'acord a suspendre l'aplicació
de la LOMLOE, en la mesura que encara sigui possible, però
què proposa com a alternativa?

Miri, Sra. Prohens, l'educació ens importa i per això ens dol
i ens indigna que la candidata a presidir aquest país acusi els
mestres i els professors d'adoctrinar. És una autèntica vergonya
i un insult, i jo personalment la convid a rectificar. 

De la mateixa manera que ens preocupa educació, ho fa la
sanitat. Com li vaig dir ens té a disposició de parlar de com
convertir la salut mental en un dels elements centrals del nostre

sistema, però és decebedor que ahir no fixàs la forma de
reforçar i transformar l'Atenció Primària per fer-la més
efectiva, tant des del punt de vista dels pacients com dels
mateixos treballadors. Ja que no és capaç de fer-ho, l'ajudaré a
concretar: necessitam 8 infermers per cada 1.000 habitants, 1
fisioterapeuta per cada 5.000 habitants, 1 comare per cada
3.000 dones, i 17 psicòlegs clínics per cada 100.000 habitants. 

(Remor de veus)

I, evidentment, tot s'hi val per ofrenar noves glòries a
Espanya; així que segueixen abonant una mentida que saben
perfectament que no és ver. No tenim manca de professionals
sanitaris pel requisit lingüístic, que quan s’ha aplicat s'ha
demostrat que no era cap barrera. Existeix un problema no a
nivell de les Illes Balears, ni tan sols espanyol, sinó europeu, i
si ens equivocam o enganyam en la diagnosi del problema, ens
equivocarem o ens enganyarem amb el resultat.

Com si pensam que en l'exercici del dret a l'eutanàsia hi ha
un abús o manca l’acompanyament espiritual. Aquí sospit que
no hi ha un error, sinó ideologia pura i dura i el cinisme de
dir-se liberal, però voler aplicar el credo individual sobre la
possibilitat de decidir dels altres.

Una altra qüestió que no va esmentar ahir, però surt al seu
acord amb VOX, és la d'eliminar les ajudes socials a les
persones que no tenguin acreditada la seva residència legal.
Més enllà que això és una exhibició de crueltat del privilegiat
completament a l’humanisme cristià, que ahir va reivindicar, li
ho deman clarament: estendran una altra vegada aquesta
mesura a la sanitat, acabant amb la seva universalitat? I a
l'educació?

I quan parlen d'immigrants cal denunciar que els lliguin
sempre, sense cap tipus de base, a la delinqüència. Deixant de
banda que no compartim ni acceptam aquestes fòbies,
coincidim que la manca d'agents policials és un problema. Però
més enllà de voler oferir un sòl que no té per fer cases per als
cossos i forces de seguretat de l'Estat, li deman: ha llegit
l'article 33 del nostre Estatut d'Autonomia? Perquè si una cosa
va mancar en el seu discurs d'ahir, i miri que hi varen mancar
coses, va ser la voluntat de desenvolupar la nostra llei bàsica,
ni una paraula referent a la policia autonòmica, o al Síndic de
Greuges, i molt manco les competències pendents de transferir,
com inspecció laboral, justícia, presons i un llarg etcètera. Què
n'opina, d'això, la futura presidenta de les Illes Balears?
L'Estatut s’ha de complir i desenvolupar plenament, sí o no?

Perquè, de la mateixa manera que li dic això, li agaf el
guant en la necessitat de convèncer la Unió Europea del canvi
de criteri pel que fa a la norma de minimis, pel que fa a la
millora del REB per estimular la diversificació econòmica i,
sobretot, pel que fa a la reforma del finançament, malgrat que
tampoc no concretàs què proposa en aquest sentit.

Esper que, passi el que passi al juliol, aquesta voluntat no
canviï, i li garantesc que, si ho fa, des de la lleialtat a aquesta
terra ens tendrà sempre al seu costat.

No vull ni puc acabar sense esmentar el principal problema
social que patim en aquestes illes: la dificultat d'accés a
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l'habitatge. Ja saben que no coincidim amb la desregularització
del mercat sobre el qual, d'altra banda, no hem aconseguit
aplicar plenament una normativa que, malgrat ser pionera i
valenta, encara havia deixat molts de serrells sense tocar.
Malgrat que -escoltant-los- sembli que hem transformat
l’IBAVI en un soviet, vostès saben -tan bé com jo- que
l’encariment no ha estat a causa de cap intervencionisme. El
que patim no és un fenomen exclusiu d'aquesta terra, sinó que
té paral·lelismes amb territoris d'Europa que són turístics,
insulars o captadors de grans masses de població, i nosaltres
tenim el hat-trick. Però ja li dic que les mesures que proposen
no abastaran: primer, perquè actuen sobre la manifestació i no
sobre les causes del problema, no les rebutjam totes, però n'hi
ha que ja es fan i, d'altres, tenen més a veure amb potenciar una
nova bombolla immobiliària que amb solucionar el problema
de l’habitatge.

L’INE ens donava la dada la setmana passada: 105.000
habitatges buits a les Illes Balears, cal posar-los en circulació
i deixar de banda plantejaments dels anys 90 que, tanmateix, no
ens han dut més que especulació. Li ho preg: s'ho prengui
seriosament i de forma més valenta del que va fer en el seu
plantejament ahir, perquè el de l'habitatge no és un mercat
qualsevol, va de tenir un “ca nostra”. I, precisament per això,
en habitatge, no serveixen plantejaments maniqueus com els
que planteja, cal garantir que tothom pugui accedir a un sostre.

Hem d'aconseguir que aquesta sigui la legislatura de
l'habitatge i, per part de MÉS per Mallorca, estam disposats a
assumir la part de responsabilitat que ens toca, de forma oberta
i constructiva. I des d'aquesta responsabilitat, i també des del
respecte que me mereix la presidència que -previsiblement-
dijous assumirà, no puc estar de fer-li dues reflexions: vostè sap
tan bé com jo, que no dir “violències masclistes” a les
violències masclistes té un valor, i ho saben encara més els seus
socis, que per això ho eviten; i per això celebr honestament que
ahir digués les coses pel seu nom, però no puc obviar que
aquesta expressió no surt en el seu acord. Hem d'aspirar a
erradicar totes les violències, això és una evidència, però n'hi
ha que són estructurals, que obeeixen a estructures de poder,
són expressions d'una dominació cultural i, per erradicar-les,
cal atacar la pròpia estructura de poder que la sustenta.

Per això, si volem fer polítiques necessàries fa falta que
diguem les coses pel seu nom, no és per una batalla
terminològica, sinó perquè, si no, es corre el risc de no trobar
el camí correcte.

I vostè sap tan bé com jo que derogar la Llei de memòria i
reconeixement democràtic de les Illes Balears, que vàrem
aprovar junts, és una claudicació davant el neofranquisme; no
poden guiar les nostres institucions persones que consideren
una ofensa que una família recuperi les restes d’un avantpassat,
independentment del text legal al qual surti, sabem quin és
l'esperit que mou aquesta derogació -ho sé perfectament- i, molt
manco, que no entenguin la necessitat de restablir la dignitat i
la memòria, quan això succeeix noranta anys tard, perquè, quan
ho fem, de qui restablim la dignitat i la memòria, és de tots
nosaltres com a país. I a qui l’ofèn el que li podem oferir són
els recursos perquè es tracti aquesta patologia en forma d’odi
acumulat, perquè el dolor de les persones no pot ser moneda de
canvi en una negociació política, ni el de les víctimes de la

Guerra Civil i el franquisme, ni el de les persones trans, ni tal
sols per ofrenar noves glòries a Espanya. 

Sra. Prohens, encara hi és a temps, ha anat vostè molt lluny,
però sempre s’és a temps, n’hi ha prou que vulgui.

Senyores i senyors diputats, com a portaveu de MÉS per
Mallorca, els assegur que ens comprometem a treballar per al
futur del país; per al manteniment i millora dels serveis públics;
i per la creació de llocs de feina de qualitat; a denunciar i lluitar
contra qualsevol retrocés educatiu; a no descansar en la lluita
a favor de la nostra llengua, cultura i identitat; a fer tot el que
calgui per preservar el nostre territori, el dret de les dones i de
les persones LGTBI; i, sobretot, per la cohesió social de les
Illes Balears.

Venen temps difícils però els assegur que nosaltres estarem
a l'alçada, és el nostre compromís i és el nostre deure. Estimam
el nostre país i no deixarem que el dilueixin. 

Perquè contra l’odi trobaran la justícia, perquè contra la por
trobaran l'esperança. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Apesteguía. A continuación, es el turno
del Grupo Mixto y, en primer lugar, el Sr. Castells, por tiempo
de quince minutos. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Bon dia a tots i totes, senyores i senyors diputats. Bon dia,
Sra. Prohens, senyora candidata, enhorabona pels resultats i
enhorabona, també, per haver estat proposada per a aquest
debat.

Ahir vostè va començar amb un detall que ningú no ha citat,
perquè tal vegada era un detall sense importància: va celebrar
el 40è aniversari del règim autonòmic, va felicitar i va lloar les
persones que ho van fer possible, però, paradoxalment, vostè
governarà gràcies al suport dels que voldrien acabar amb
aquesta autonomia. I poso aquest botó de mostra perquè és el
signe sota el qual es desenvoluparà el seu govern: ser
segrestada per un grup que vol fer coses molt diferents de les
que vostè va dir en el seu discurs, i vostè haurà de mostrar-nos
com navega en aquesta situació. A mi em sembla que és
important.

Vostè ahir va fer un discurs en el que va voler amagar al
màxim la dependència que té d’aquest grup, però l’elefant -com
es diu col·loquialment- és a la sala i tots el veiem, per tant,
s'hauran d'aprovar pressuposts i es demostrarà com és capaç de
navegar en aquesta situació i amb aquests incòmodes companys
de viatge.

Jo, senyora candidata, tinc molt poc temps i, per tant, aniré
directament al gra, i li anunciaré el nostre vot contrari a la seva
investidura, per un desacord, podria dir radical, però no, perquè
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en algunes coses podríem estar d'acord, però molt gran amb els
grans eixos del programa que ens va presentar. Per a nosaltres,
el programa que vostè va presentar és un programa bàsicament
dirigit a la defensa dels privilegiats i dels poderosos, en contra
de la gent que manco té. I això es va veure molt clar en tres
àmbits, en els que jo centraré la meva intervenció, que són tres
àmbits que van ser molt importants en la seva intervenció, en
el seu discurs, en la seva proposta, en el seu programa de
govern.

Primer, un apartat molt important, que va fer-hi molta
referència, crec que la paraula llibertat va ser la que més va
emprar, juntament amb burocràcia, en aquesta primera
intervenció ara en podré parlar; tot aquest capítol de
l'intervencionisme i el prohibicionisme, no?, vostè va fer molt
èmfasi en això com un dels seus grans eixos de govern.

Segon, la gran mesura política concreta: tot és la reforma
fiscal, segon paquet. Com veurà, vull demostrar que està
dirigida a afavorir els privilegiats.

I, per últim, tot el paquet de cultura, educació i llengua, que
també va tenir un protagonisme i que -com li dic- també,
nosaltres veiem que està clarament esbiaixat a deixar
desemparats els qui més ho necessiten i deixar via lliure als qui
estan en una situació de poder i en una situació de domini. 

Comencem pel primer paquet: intervencionisme-
prohibicionisme versus llibertat. Vostès diuen llibertat quan, en
el que pensen és en el mercat; vostès no estan a favor de la
llibertat, vostès estan a favor de l'imperi del mercat. I en el
mercat no som lliures, encara que hi hagi una primera
impressió, no?, és un sofisme, és un miratge. Per exemple,
mercat és llibertat. No, senyora, això no és així: en el mercat
només són lliures els privilegiats, i li explicaré..., ho podria
explicar amb les meves paraules, però és que he trobat unes
paraules -vostè, que es declara hereva de l'herència de
l'humanisme cristià-, unes paraules en què això està més ben
explicat, impossible, que és en les paraules del Papa Francesc,
a la seva encíclica Fratelli tutti, i diu, el Papa Francesc:
“Alguns neixen a famílies de bona posició econòmica, reben
bona educació, creixen ben alimentats i posseeixen,
naturalment, capacitats destacades. Ells segurament no
necessitaran un estat actiu i només reclamaran llibertat. Però,
evidentment, no val la mateixa regla per a una persona amb
discapacitat, per a algú que ha nascut en una llar
extremadament pobra, per a algú que ha crescut amb una
educació de baixa qualitat i amb escasses possibilitats de curar
adequadament les seves malalties. Si la societat es regeix
primàriament pels criteris de la llibertat de mercat i de
l’eficiència, no hi ha lloc per a ells, i la fraternitat serà, a tot
estirar, una expressió romàntica. I just abans ha aclarit: invertir
a favor dels fràgils pot no ser rendible, pot implicar menor
eficiència, exigeix un estat present i actiu i institucions de la
societat civil que vagin més enllà de la llibertat dels
mecanismes eficientistes de determinats sistemes econòmics,
polítics i ideològics, és a dir el mercat promogut per la dreta”.

Jo he volgut citar aquestes paraules del Papa Francesc, ho
explica millor que ningú, perquè jo en aquesta tribuna he fet
molta referència en aquesta passada legislatura al fariseisme, a
la figura aquesta del que s’estripa les vestidures davant del pas

de Setmana Santa i després no viu d'acord amb el que predica.
I això és una mica la palla que jo veig a l’ull de la dreta, que
abracen i es declaren hereus d’aquest humanisme cristià i
després s’arremolinen al voltant dels principis de mercat i en
contra dels que més pateixen i dels que necessiten aquesta
solidaritat, que és la vida en societat i que s'articula a través de
l'Estat. 

Vostè (...) en aquesta línia deia: “no es pot imposar l'estil de
vida des de la ideologia”. És que vostès no tenen ideologia?
Quan ho deixen tot en mans del mercat, no imposen un estil de
vida també? El mercat no imposa un estil de vida? Potser sí,
l'estil de vida de la precarietat, de l’autoexplotació, l'estil de
vida dels treballadors sense drets, dels ciutadans sense atenció
sanitària, dels ciutadans sense dret al descans, amb unes
jornades o calendaris desregulats, desregulem, això també porta
a un estil de vida. I posaré un altre exemple, gaudir de platges
verges és un estil de vida i gaudir de platges edificades és un
altre estil de vida. El primer estil de vida s'aconsegueix amb la
regulació i el segon estil de vida s'aconsegueix amb la
desregulació. És a dir, tant regulació com desregulació
impliquen un estil de vida. Quan vostè diu que permetrà a la
pagesia fer activitats complementàries, també els imposa un
estil de vida. És a dir, nosaltres estem a favor que la pagesia
pugui continuar fent l'estil de vida tradicional que vostè se'n va
omplir la boca, que és fer de pagesos. I vostès, introduint la
possibilitat de les activitats complementàries, el que els vol
imposar, de facto, és un altre estil de vida, que és no fer de
pagesos, sinó dedicar-se al sector del turisme. 

Per tant, aquí el debat no és d'estils de vida, sinó com
s'estableixen aquestes relacions de poders, i tant els estableix la
intervenció de l'Estat, com l'abstenció de la intervenció de
l'Estat. En el fons, i encara que pugui semblar una contradicció,
tan regulador és intervenir com no intervenir, perquè les lleis
són normes explícites i el mercat té unes normes difuses,
implícites, però que també existeixen. El mercat també té
normes i si vostè s’absté d'intervenir deixa via lliure a la
imposició de les normes del mercat. 

(Alguns aplaudiments)

Això em porta també a parlar i a fer un excurs sobre el que
vostè va estigmatitzar, com “Menorca, l'illa de les
prohibicions”. Vostè em pot dir quina prohibició hi ha a
Menorca, a banda de no poder edificar en rústic, que no hi hagi
a la resta d’illes? Vostè em pot dir quina prohibició hi ha a
Menorca que no hi hagi la resta d’illes, excepte edificar en
rústic, que és un tret d'identitat menorquí? És que vostè vol
permetre o vol potenciar que es pugui edificar en rústic a
Menorca? Crec que això ho hauria d'explicar, perquè tal vegada
ni tan sols els seus mateixos electors a Menorca, estarien
d'acord amb vostè. I crec que hauria d'explicar a què es refereix
quan parla de “Menorca, illa de les prohibicions”.

Segon paquet, la fiscalitat, paquet molt important del seu
programa de govern, i vull bàsicament tocar tres aspectes:
l’IRPF, successions i patrimoni. L’IRPF, la veritat és que
quedarem a l'espera de com es concreta aquesta rebaixa
contundent d’un impost que aporta a les arques autonòmiques
1.500 milions d'euros, rebaixa contundent, bé, esperarem a
veure la contundència. Vostès no han volgut entrar en nombres,

 



44 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 2 / fascicle 2 /  3, 4 i 6 de juliol de 2023

bé, esperarem la llei de reforma del sistema tributari o als
pressuposts, per veure en què consisteix aquesta rebaixa
contundent. En principi ja s'ha dit, a ningú no li agrada pagar
imposts, a mi tampoc, la veritat, ara, és clar, els serveis de
l'Estat s'han de sostenir i amb una rebaixa tan contundent de la
principal font d'ingressos de la comunitat autònoma, doncs ja
veurem com es pot sostenir el seu programa de govern.

Segon tema, que vostès també n’han fet una bandera,
successions. En aquest tema, Sra. Prohens, vostès enganyen la
ciutadania, vostès enganyen la ciutadania, perquè vostè ens va
venir aquí a parlar de la caseta i l’hortet: escolti, la gent que ha
treballat tota la vida vol deixar la seva caseta, el seu hortet. No,
això és mentida, Sra. Prohens, la caseta i l’hortet no tributen,
perquè vostè sap perfectament que fins a 700.000 euros només
es tributa l’1% entre pares i fills, per tant, la caseta i l’hortet no
tributen. Vostès el que volen exonerar de pagar l'impost de
successions són grandíssims patrimonis que, com molt bé ha
explicat el Sr. Apesteguia, reben ciutadans sense haver fet res
per guanyar-se’l, de fet els seus majors. Vostès es preocupen
molt, i ho entenc i ho puc compartir, de la gent que ha treballat
durament i ha aconseguit fer un patrimoni. I dels que no tenen
res, qui hi pensa? Perquè els que no tenen res, com diu el Papa
Francesc, són els que necessiten la solidaritat de l'Estat.

Per tant, vostès enganyen, perquè fins a 700.000 euros la
caseta i l’hortet gairebé no paga per impost de successions, i
vostè m’hauria d’explicar, escolti, si estan en contra, si tal
vegada vostès pensen que 700.000 euros és poc, modifiquin
l'escala, però no eliminin aquest impost, que en els casos de
grans fortunes em sembla que és just que el qui la rep pagui una
part d’aquest import, pel principi de capacitat econòmica. 

Impost de patrimoni. No en va parlar vostè, però sí que
figura a l'acord que vostè ha signat amb VOX, patrimoni, vostè
sap perfectament que té una base exempta també de 700.000
euros, fins a 700.000 euros no es tributa per impost del
patrimoni. A més a més, l’habitatge habitual està exclòs i les
activitats productives també estan excloses. Per tant, parlam de
patrimonis ociosos de més de 700.000 euros, per què eliminar
un patrimoni que només grava els milionaris? I després ens diu
que la seva reforma fiscal va dirigida a afavorir les classes
mitjanes i baixes, i vostè vol eliminar un impost que només i
únicament grava els milionaris. 

(Alguns aplaudiments)

Vostè hauria d'explicar per què vol eliminar un impost que
només grava el milionaris. 

A més a més, el més greu del seu plantejament filosòfic, per
dir-ho així, podem dir-ho d'aquesta manera, és que vostès
plantegen tota aquesta reforma fiscal com si el sistema tributari
fos un invent de l'esquerra, que l'esquerra posa imposts i la
dreta lleva imposts. Escolti, la contribució al sosteniment de les
despeses públiques, d'acord amb la capacitat econòmica,
mitjançant un sistema tributari just, inspirat en els principis
d'igualtat i progressivitat, és el que diu l'article 31 de la
Constitució. Per tant, la tributació no se l'ha inventada
l'esquerra i ve la dreta per alliberar la ciutadania d’això, no, la
tributació, amb aquests elements que hem dit, és un element

constitucional que vostès estan obligats a respectar, perquè és
el que garanteix el sosteniment de l'estat del benestar. 

Tercera pota de la seva intervenció sobre cultura, educació
i llengua. Ja hem demostrat, o hem volgut acreditar, o hem
volgut demostrar, no fem una crítica al no-res, no fem una
crítica gratuïta que tant en matèria de prohibicionisme, el que
fan és afavorir els poderosos, en matèria de fiscalitat el que fan
és afavorir els privilegiats, i passem al tercer paquet de cultura,
educació i llengua. I comencem per aquesta idea que a mi, la
veritat, li ho diré sincerament, em va escandalitzar, de crear una
conselleria de cultura i turisme. Escolti, el turisme no és només
un sector econòmic i, si tant interessada està en tractar-lo com
un sector econòmic, bé, encara podria entendre que el posés a
la Conselleria d'Economia, però vostè una cultura
instrumentalitzada pel turisme, el partit que més va criticar,
sobretot l'antic portaveu del seu grup, que és al seu costat, el Sr.
Costa, va escandalitzar-se perquè el Govern va dedicar l'impost
del turisme sostenible a finançar la gala de Los 40, ara vol
posar turisme i cultura a la mateixa conselleria. Ja veurem on
acabarà l'impost del turisme sostenible amb aquest matrimoni. 

Vostè va distingir també entre bons creadors i mals
creadors. Em definirà què és bon creador? Què és, algú que ven
molt, que té molts premis, que té molts seguidors a Instagram,
que surt a les tertúlies d’Ana Rosa Quintana? que escriu en
castellà? Perquè, és clar, si vostè no ens ho explica, i això ho ha
dit la Sra. Armengol molt ben explicat, si vostè no explica què
és un bon creador i un mal creador, jo crec que el que vostè vol
fer és exactament el que vostè deia, que havia fet l'anterior
govern, que és afavorir els seus amics, o els que combreguen
amb les seves teories. Per tant, estaria bé que ens expliqués
com pensa distingir això de bons i mals creadors.

Acabem amb la llengua. I faig un paral·lelisme també amb
el que vostè va dir de l'agricultura, que va defensar
l'agricultura, sempre amb aquestes contradiccions que per a mi
van fer que el seu discurs fos totalment buit de contingut,
“defensem l'agricultura com la nostra forma de vida, que els
pagesos facin activitat complementària”. Escolti, és que això no
és agricultura, l'activitat complementària no és agricultura,
però, bé, vostè va apel·lar l’agricultura com la nostra forma de
vida. I la llengua, quin lloc ocupa en aquesta generació
d’identitat? Perquè, evidentment, l'agricultura, especialment de
Menorca, configura..., és un element molt important que
defineix la nostra identitat, però i la llengua, quin paper li
reserva a la llengua? Per què l'agricultura sí, que és un element
atàvic, no?, tradicional de la nostra identitat i, en canvi, la
llengua... la deixa... deixada de la mà de Déu, podríem dir?

Vostè parla de llibertat, sobretot de la llibertat davant del
ciutadà, llavors, jo li deman: vostè defensarà el meu dret de
dirigir-me en català a qualsevol funcionari o es posarà al costat
del funcionari, perquè pugui ignorar la llengua que jo li parl,
que és una de les dues llengües oficials i que, a més a més, està
recollit el meu dret a l'Estatut d'Autonomia, de poder emprar la
llengua catalana en totes les circumstàncies, igual que està
permès emprar la llengua castellana en totes les
circumstàncies?

Llibertat per a tots o només llibertat per als més forts?
Llibertat d'emprar català i castellà o llibertat del funcionari per
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no entendre’m o per no atendre’m si empr la meva llengua?
Vostè haurà de decidir al costat de qui es posa, del ciutadà o de
l'administració.

I aquest cas que li pos, com vostè sap perfectament, no és
un cas hipotètic, està ple de casos en què això passa a la nostra
comunitat autònoma. I vostè, clarament, en aquest tema es posa
al costat de l'administració, que no garanteix el dret del ciutadà
a poder-se expressar o poder-se dirigir a l'administració en la
seva llengua. I aquí citaré, miri, avui estic de referents
espirituals, el bisbe Desmond Tutu: “Si ets neutral en situacions
d'injustícia has elegit el costat de l’opressor, si ets neutral en
situacions de desequilibri, t’has posat al costat del més fort”; i
en el nostre cas, en la nostra societat és evident que la llengua
forta és la castellana.

Vull acabar ja, Sr. President, i com que li he dit moltes
coses, senyora candidata, ho resumiré amb unes preguntes que
m'agradaria que vostè em respongués en el torn de rèplica.
M'agradaria, u, que em justifiqués per què vol eliminar l'impost
del patrimoni; dos, si vol promoure o facilitar que a Menorca
s'edifiqui en sòl rústic; tres, si vol eliminar la limitació
d'entrada de cotxes a Formentera, per exemple, ja que estan tan
en contra de... l’illa de les prohibicions és Menorca, llavors
supòs que a Formentera, el benvolgut company del Grup Mixt
també voldran eliminar la limitació d'entrada de cotxes; i, per
últim, si creu que cal fomentar l'ús de la llengua catalana, hi
haurà algun organisme encarregat de promoure la llengua
catalana? Hi haurà polítiques de suport a la llengua catalana?

Esper les seves respostes.

Gràcies a tots per la seva atenció. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Castells. A continuación, tiene la
palabra la Sra. Cristina Gómez por cinco minutos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia. Sra. Prohens, vull saludar-la perquè no ha estat
possible fins ara, supòs que li han arribat..., crec que hem de
tenir la reunió que no vam poder tenir, va ser, òbviament,
involuntari. També li he de donar l'enhorabona, per molt que jo
no estigui contenta que sigui vostè la... serà la propera
presidenta, sí que es mereix l'enhorabona.

Però a partir d'aquí el que li he de dir és que el que hem
viscut fins ara en aquesta comunitat autònoma, jo tenc 53 anys,
he vist passar molts governs, no fa gaire que em dedic a la
política, 10 anys..., bé, 8 o 10 anys, el que jo he escoltat en
aquesta cambra legislativa avui s'atraca al racisme, s'atraca al
racisme i vostè no ho hauria de tolerar, des del meu punt de
vista. Vostè romprà un consens existent en aquestes illes en
pactar amb l’odi, amb un futur govern que invisibilitzarà el
col·lectiu LGTBI, invisibilitzarà la llengua d'aquesta terra, la
pròpia d'aquestes illes, la violència masclista, que existeix.

I què dir de la memòria democràtica? És que hi ha gent que
encara no ha estat desenterrada.

Vostè ahir va citar Bertrand Russell i em va sobtar, vostè va
dir que els citava perquè admira el liberalisme i la tolerància
antidogmàtica, ho vaig anotar perquè em va agradar, jo tampoc
no crec gaire en els dogmatismes, però crec que vostè no ha
acabat de llegir Bertrand Russell; Bertrand Russell ha escrit
també sobre l’amor i sobre l’odi i ha dit que l’amor és savi i
l’odi és boig, i aquí hem escoltat discursos d'odi.

Quan es parla dels MENA es deshumanitzen menors d'edat,
els MENA són menors no acompanyats, són fillets, són fillets,
igual d'infants que quan es dona suport a investigacions que es
duran endavant, no hi ha cap diferència entre un fillet..., bé, si
que n’hi ha, ve sense els seus pares, amb risc d'acabar ofegat a
la mar. Jo he sentit dir un discurs que és racista, vostè no hauria
d'acompanyar el racisme. És odi.

I després, de què va tot aquest discurs de les famílies?
Benvinguda l'ajuda a les famílies, però les famílies no les ha
inventades l'extrema dreta, tenc tres fills, no fa falta que em
venguin a explicar de què va la família, no?

I, és clar, el discurs que va fer vostè ahir de llibertat, a mi
em sembla la llibertat de barra de bar, perquè una llibertat que
és uniformitat no és llibertat, perquè la uniformitat que pretenen
imposar els seus socis de govern és una uniformitat excloent.
Per tant, no és cert que hi hagi llibertat, de fet, el que veiem a
la resta de territoris d’aquest país, ja, en una setmana, després
d'haver-se constituït els ajuntaments, el que veiem és censura
cultural, es prohibeix posar una pel·lícula com Buzz Lightyear!
Quan tengui fills, o si té fills, veurà aquesta pel·lícula, supòs,
és boníssima, però mai ningú no s'havia fixat en el que resulta
que... jo crec que cervells deterministes, cercant i fent check-in
d’algunes coses, posen damunt la taula. 

Miri, tot el tema de política, ja he fet declaracions, no em
vull enrotllar molt, habitatge, totes les propostes
liberalitzadores de l’habitatge que vostès fan, des del meu punt
de vista i amb tots els respectes, parteixen d'un error claríssim:
vostès pensen que l’habitatge, i també el sòl, va per la llei de
l'oferta i la demanda, com qualsevol altre producte, i açò no és
així, l’habitatge i el sòl funcionen amb el que es diu “mercat
d'expectatives”, perquè retenir habitatge i retenir sòl provoca
especulació, provoca que mentre retens valgui més i, per tant,
les classes populars especialment desfavorides no hi puguin
accedir.

 La baixada d'imposts, bé, la de pares a fills és una fal·làcia,
com ha dit el Sr. Castells, es troba ja en un 1%, no existeix.

Memòria democràtica, queden moltes famílies que volen
recuperar encara els seus parents enterrats. Vostè donarà suport
a la derogació d'una llei que havia estat aprovada amb el seu
parer. No, no ho entenc. 

Violència masclista, la resta de violències no han de
neutralitzar que existeix aquesta, per a res. 

Negació del canvi climàtic, perquè ni el va esmentar.
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Invisibilització d’LGTIB.

I vull dir una cosa dirigida als senyors de VOX, vostès
pretenen la cultura de la vida i jo crec que el que provoquen és
un foment de les morts clandestines a les residències de gent
gran, ho hem vist a Madrid, dones que volen decidir sobre el
seu propi cos, persones que volen acollir al procés de malaltia
i opten per l'eutanàsia. I què dir dels menors que moren en el
Mediterrani, també amb els seus pares?

I simplement dir que, com que no s’ha permès visibilitzar
el col·lectiu LGTIB, jo aprofitaré els segons que em queden per
fer-ho,...

(La intervinent desplega una bandera LGTBI sobre el
faristol)

..., moltes gràcies.

Crec que viurem un gran retrocés, Sra. Prohens, i em sap
molt de greu perquè, tenia el Partit Popular, hem estat
companys al consell insular, per un partit assenyat, amb grans
diferències ideològiques, però no em puc avenir que permetin
discursos d'odi com els que hem sentit avui, especialment en el
tema de menors, és inadmissible!

Per cert, els desitj a tots molta salut, un dia d'hospitalització
val 700 euros, la mitjana d'hospitalització és d'una setmana,
multipliquin, no ho podrem pagar. La baixada d'imposts, segur,
segur que sí, la baixada d’imposts..., -és clar que sí-, minvaran
els serveis públics, perquè si no vostè resultarà que fa màgia i,
bé, deu tenir moltes virtuts, però vostè i el Sr. Costa, que també
és molt bo segurament, però màgia no en faran, i si no recaptam
imposts no tindrem serveis públics -no tindrem serveis públics-;
700 euros val un dia l'hospitalització.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, només ho podran pagar els privilegiats i les classes
benestants. 

I, bé, òbviament, Unides Podem, amb tots els respectes,
votarà en contra i, òbviament, sense respecte per als discursos
d'odi i racistes.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments i la intervinent replega la bandera
desplegada anteriorment)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gómez. Tiene la palabra el Sr. Córdoba, por
un tiempo de diez minutos.

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Gràcies, Sr. President. senyores i senyors diputats. Senyora
candidata, enhorabona pels seus resultats i els dels seus
companys a totes i cada una de les Illes. 

Vull fixar, en primer lloc, la meva postura davant el discurs
d'ahir de la Sra. Prohens i començ informant que la candidatura
de centredreta disposarà d'una majoria simple, sempre i quan el
poble de Formentera se senti suportat per la Sra. Prohens,
futura presidenta. Així ho va manifestar el passat 28 de maig
l'illa de Formentera, el poble de Formentera, en atorgar-me
l’honor i la representació de la seva voluntat en aquesta
cambra.

Senyora candidata, el bloc d'esquerres i el bloc de
centredreta en aquests moments, després de l’anunci de
l'abstenció de VOX, es troben en un empat tècnic, és a dir, un
empat entre ideologies i formes de fer, és a dir, un empat en
representació de voluntats i demandes del poble balear, i és
l'illa de Formentera, representada per aquest diputat, la que farà
que en aquest empat ideològic es decanti la balança cap a un
govern de centredreta a les nostres illes.

Perquè Formentera es va manifestar amb rotunditat, amb
claredat i amb determinació. Sabem què és viure un govern
d'esquerres, hem patit aquest govern durant 16 anys al Consell
i 8 anys al Govern balear, i Formentera ha dit prou, com també
ho han dit la resta d’Illes.

Formentera ha manifestat clarament i sense cap dubte que
vol estabilitat, ha dit que vol seny, Formentera ha dit que vol
solucions, ha dit que vol més pragmatisme i menys ideologia,
Formentera ha dit, en definitiva, que vol una manera de fer
política de centredreta, que vol donar un vot de confiança al
govern de Marga Prohens, i només de Marga Prohens. 

(Alguns aplaudiments)

Però que tot no és de cap manera un xec en blanc, aquest
vot ens obliga a ser vigilants i a donar veu a les reivindicacions,
no només de la nostra illa sinó de les quatre illes, de la nostra
comunitat autònoma, que són les Illes Balears. Hem d'afrontar
i resoldre, d'una vegada per totes, aquestes reivindicacions que
durant aquests 16 anys se’ns han negat i que ja han tornat
endèmiques a Formentera. I perquè nosaltres, el poble de
Formentera, que no estam casats ni devem res a ningú, volem
donar suport a un bloc que més que representació de sigles és
la representació d'un poble amb ànsies de solucions i no de
paraules. 

És per això que, a canvi del nostre vot positiu, Sra. Prohens,
li demanam que establim fórmules reals que resolguin el
sobrecost que suposa la triple insularitat a Formentera. Li
deman el compromís explícit de posar en marxa una comissió
paritària que estudiï, avaluï i proposi mesures objectives i
pràctiques que possibilitin els principis d'igualtat i solidaritat
entre tots els ciutadans de les Illes Balears i de la resta
d'Espanya; un estudi que s'ha de concretar en una sèrie de
mesures efectives que compensin el sobrecost de viure a
Formentera. No demanam tenir més drets o favors que la resta
d’illes, simplement demanam el mateix que gaudeixen vostès
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actualment. Si volem millorar igual hauríem de girar el cap i
veure com ho fan, per exemple, a les Illes Canàries. 

Voldria fer un afegit, per l’al·lusió directa del Sr. Castells,
sobre la regulació de vehicles, voldria dir que, primer, es diu
regulació, no prohibició; segon, Sa Unió, que governam el
Consell Insular de Formentera, no la pensam treure, i no la
pensam treure perquè la idea va ser del PP de Formentera i, a
més, i aquí hi ha el president del Consell d'Eivissa, ells
mateixos han dit que la volen aplicar a Eivissa. Així que jo crec
que acusar ara mateix el Partit Popular d’això té poc sentit...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... És regulació.

Amb el nostre vot afirmatiu, li demanam, li exigim,
solucions al tractament de les aigües residuals a Formentera,
que les aigües grises puguin emprar-se a la balsa de reg per
afavorir el nostre camp i que si s'han d'abocar a la mar ho facin
de manera que no causin perjudici al nostre medi ambient marí.

També prendre’s seriosament la nostra principal indústria,
el turisme, necessitam un govern balear que ens faci costat i ens
aporti els recursos necessaris per crear un pla de màrqueting
turístic adequat a la realitat de Formentera que ens permeti
obrir nous mercats que involucri els nostres empresaris i que
potenciï productes com l'artesania que es fa a la nostra illa.

D'igual manera necessitam la implicació del Govern i de
l'Estat en plans d'inversions que han de millorar zones
turístiques de Formentera, com són Es Pujols, Sa Roqueta, Es
Ca Marí i Es Copinar. 

Necessitam d'un govern balear que ens faci costat davant
Madrid, que amplifiqui la nostra veu i que exigeixi per a
Formentera serveis que ara ens veiem obligats a haver de
viatjar a Eivissa per poder fer servir: el Registre de la Propietat,
l’Agència Tributària, la Seguretat Social, els passaports,
estrangeria. També és absolutament necessària la creació d'un
jutjat d'instància a Formentera. Necessitam tenir una dotació
permanent de la Guàrdia Civil de la Mar i de Salvament
Marítim, i necessitam que la Constitució, que ens uneix a tots,
uneixi també Formentera amb la resta de l'Estat i ens possibiliti
tenir un senador propi.

Un punt molt important bàsic, Sra. Prohens, un assumpte
que el poble de Formentera hi té posades totes les esperances,
ara que el Govern balear té les competències en matèria de
Costes, és la injusta delimitació de costes, exigirem d’aquesta
institució una delimitació justa que garanteixi la conciliació de
la protecció del domini marítim i terrestre amb els drets dels
afectats. Sra. Prohens, li deman que no creui aquesta línia
vermella, no faci patir el poble de Formentera en incomplir les
seves promeses, perquè aquest sí que és un assumpte de
primeríssima necessitat; és més, li plantejam un repte, que és
aconseguir aquesta delimitació justa el primer any de
legislatura, i tengui clar que aquest repte definirà els pròxims
quatre anys.

Són molts els reptes que ens obliguen a mantenir un diàleg
constant, reivindicatiu, però estic segur que molt profitós, un

diàleg que ha de servir per planificar la nostra xarxa viària, per
reordenar el port de La Savina, per deixar de contaminar les
nostres aigües amb depuradores i dessaladores obsoletes, per
donar una solució viable i sostenible als nostres residus, per
posar en valor les nostres races autòctones, i moltes més que
reclamaré en nom de Formentera.

Sra. Prohens, li deman el compromís que tendrem al costat
el Govern balear per millorar la gestió dels fondeigs a S’Estany
des Peix, perquè cap resident no vegi límits a poder gaudir de
la mar. Vull parlar amb vostè d'amarraments socials, de tenir
més rampes per baixar les barques de marines seques, tot a la
vegada que posam en marxa un pla de recuperació de la qualitat
de l'aigua i de la flora i fauna marina de S'Estany.

Necessitam millorar la sanitat, necessitam reforçar l'Atenció
Primària a Formentera, crear noves unitats bàsiques i una unitat
hospitalària a domicili.

I necessitam millorar l'educació, les escoletes de 0 a 3 anys
han de ser gratuïtes per a tothom, no només s'ha d’anunciar,
s'ha de fer. I les escoles de La Mola i Mestre Lluís Andreu han
de menester una rehabilitació així com l'institut Marc Ferrer
necessita una ampliació.

Senyora candidata, ho he deixat per al final, no per menys
important, sinó per vital, per la supervivència de l'illa de
Formentera, necessitam crear un pla d'habitatge que faci
possible totes les demandes abans esmentades. Si no hi ha
habitatge, no podem contractar metges, si no hi ha habitatge, no
podem contractar docents; si no hi ha habitatge, les empreses
no poden contractar personal per donar serveis; si no hi ha
habitatge, la gent de Formentera no podem quedar-nos a viure
a la terra que ens ha vist néixer. 

I ara sí, Sra. Prohens, pròxima presidenta, avui Formentera,
repetesc, avui Formentera li ofereix el seu suport i la seva
fidelitat. No dubt del seu compromís i que aquest agafarà carta
de naturalesa en aquest debat amb la seva investidura. Com diu
la pagesia: “papers canten i barbes menten”, per tant, quedaran
gravades en el Diari de Sessions les nostres paraules i any rere
any passarem balanç de les accions realitzades i dutes a terme
a l'illa de Formentera entre el Govern, que vostè presidirà, i el
Govern de Formentera, que tenc l'honor de presidir, perquè,
com he dit abans, els ciutadans no ens jutjaran pel que diguem,
sinó pel que facem. 

Aquest discurs s'acaba i en comença un de diferent, que és
el discurs i la meva obligació cap al poble de Formentera.
Parafrasejant, com han fet alguns de vostès, textualment, el Sr.
President, Adolfo Suárez: “Puedo prometer y prometo” que
treballaré i que m'esforçaré per aconseguir aquestes demandes
que han estat negades durant els últims 16 anys al poble de
Formentera. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Córdoba. Por último, tiene la palabra
el portavoz del Grupo Popular. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president, diputades i diputats, membres del
Govern, en funcions. Sra. Presidenta del Govern, en funcions,
Sra. Mae de la Concha. Estimada candidata a la Presidència del
Govern de les Illes Balears, Sra. Margalida Prohens, bon dia a
tots.

Primer de tot, voldria agrair-te presidenta, la confiança que
has dipositat en mi en un dia tan important com és aquest debat
d'investidura, tan important per a la societat de les Illes Balears,
per a vostè mateixa, i també per al nostre partit, sobretot
després dels darrers 8 anys estant a l'oposició. La veritat és que
inunda la responsabilitat de ser la veu d'aquest grup
parlamentari, que tanta confiança va tenir a les darreres
eleccions, més de 160.000 vots a Mallorca, a Menorca i a
Eivissa, que ens inunden de responsabilitat. I saps presidenta,
que jo sempre t’ho dic, encara pens que sempre em dones més
responsabilitats que les que em mereix, però des d'avui aquest
grup parlamentari i jo ja estam arromangats en correspondre
aquesta confiança que ens has donat.

(Alguns aplaudiments) 

I avui venim aquí a acomplir un mandat clar de la immensa
majoria de ciutadans de les Illes Balears a les darreres
eleccions, un mandat claríssim del poble, de canvi, de
moderació i de seny. No només els nostres 160.000 votants, a
qui vull agrair la nostra confiança, volien canvi, també els
60.000 votants de VOX que, ho vull dir, també mereixen tot el
nostre respecte, també els 17.000 votants de Proposta per les
Illes i els 6.000 votants de Ciutadans, que no varen obtenir
representació, volien un canvi a la nostra terra.

Fent una lectura dels resultats, i Sra. Armengol, crec que
hauria de deixar-se de fer-se trampes a si mateixa, veiem que de
7 grups que hi havia en aquesta cambra a l'anterior legislatura,
ara ja només en queden 4, n'han desaparegut 3, dos que
s’identificaven amb el centre, i també ha desaparegut el Grup
Parlamentari de Podemos, que representava l'extrema esquerra.
Per tant, està clar, avui la Sra. Marga Prohens representa el
centre polític de les Illes Balears i l'extrema esquerra, en canvi,
està representada per la Sra. Armengol. 

(Remor de veus)

També ho vull dir aquí, des d'avui, evidentment, el nostre
grup parlamentari farà feina aquests 4 anys també, perquè
aquests votants lliberals i autonomistes, que no han obtingut
representació, no es quedin orfes en el Parlament de les Illes
Balears. El Partit Popular ha tengut moments difícils, sí, és
vera, però sempre va ser, som i volem seguir sent aquell partit
que representa millor la societat plural i diversa de les Illes
Balears. I crec que és per això que vàrem obtenir tanta
confiança a les urnes, i crec que és per això que avui presentam

l’única candidata legitimada pels ciutadans per poder presidir
la nostra comunitat autònoma.

El passat 28 de maig, la ciutadania de les Illes Balears va
mostrar clarament la voluntat d'acabar amb aquestes polítiques
intervencionistes, imposicionistes i prohibicionistes de
l'esquerra, la ciutadania de les Illes Balears va votar canvi i
aquest canvi té noms i llinatges, aquest canvi té el nom i els
llinatges de la Sra. Margalida Prohens i Rigo.

(Alguns aplaudiments)

Dona, campanera, lliure i valenta, d’idees clares i
compromesa amb la nostra terra. Ahir va començar el seu debat
d'investidura, institucional, i amb elegància, amb propostes i
amb la mà estesa, talment com és ella, talment com sempre ha
estat i talment com estic convençut que serà en ser la presidenta
del Govern de les Illes Balears. I ho va fer i ho vull dir, malgrat
la campanya de fang i de joc brut que se li ha fet des de l'entorn
de l’expresidenta Armengol durant la campanya electoral. I ho
va fer, també ho vull dir, malgrat que el Partit Socialista, sense
tan sols ni haver-la volguda escoltar a la ronda de contactes, es
va tancar des d'un principi, absolutament, a facilitar la seva
investidura; i ho va fer, com dic, amb elegància, malgrat que
d'ençà que hem anunciat un acord d'investidura, l'esquerra
institucionalitzada s'esforça en crispar enlloc d'assumir que si
queden a l’oposició és perquè, precisament, no han estat
capaços de solucionar els problemes dels ciutadans de les Illes
Balears, tot i això i malgrat haver tengut els majors pressuposts
de la història d'aquesta terra.

I si ahir la Sra. Prohens va ser elegant, com ho és sempre,
avui la Sra. Armengol ha estat la mateixa que coneixem, la de
sempre, tampoc no esperàvem res millor, tothom sap, Sra.
Armengol, que avui vostè no ha vengut aquí a donar rèplica a
un discurs d'investidura, avui vostè ha vengut aquí a
aprofitar-se del Parlament de les Illes Balears per poder fer un
míting de campanya electoral que començarà aquesta setmana,
per poder anar-se’n a asseure’s a una cadira a l’oposició devora
Pedro Sánchez, quan ha perdut la seva cadira aquí a les Illes
Balears.

 (Alguns aplaudiments)

Ja no va tenir cap problema la Sra. Armengol a dimitir un
mes abans d'acabar el mandat de l’honorable càrrec de
presidenta del Govern de les Illes Balears, per poder anar amb
la candidatura de Pedro Sánchez. Ella, que sempre parla de
Madrid, li va interessar més anar-se'n a Madrid que estar en
aquesta cadira per defensar els interessos dels ciutadans de les
Illes Balears fins al darrer dia, així com li havien donat la
confiança, és vera, a l’any 2019. Tampoc no ha tengut cap
mania a dimitir en diferit de la institució del Parlament de les
Illes Balears per aprofitar aquest debat d'investidura, com he
dit, per fer un míting per a les pròximes eleccions generals. I jo
em deman, com pot ser, senyores i senyors diputats, que una
dona que ha estat tants d'anys dins les institucions mostri un
menyspreu tan gran per les institucions que ella mateixa ha
presidit?

(Alguns aplaudiments i remor de veus)
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I si trobau que dic mentides, digau-me idò per què la Sra.
Armengol, si és vera que creia en aquesta investidura, no va
assistir a la ronda de contactes que va establir la Sra. Prohens,
i li va enviar el Sr. Iago Negueruela i la Sra. Garrido? I si
trobau que jo dic mentides, digau-me idò per què la Sra.
Armengol no va assistir a la ronda de consultes que va fer el
president del Parlament i hi va enviar el Sr. Marc Pons?
Permeti’m, i perdoni’m que li digui, Sra. Armengol, amb tots
aquests gestos, vostè ha demostrat una falta de respecte
institucional, impropi d’una persona que ha presidit aquesta
comunitat autònoma.

(Remor de veus)

I per coses com aquestes i per moltes més, les urnes varen
parlar molt clar dia 28 de maig, en podem treure diverses
conclusions: una, és vera, i crec que és la més important, que
els ciutadans de les illes varen demostrar que confien en el
nostre projecte polític, de canvi, de llibertat, de gestió, de
moderació i arrelat a la realitat de cada una de les nostres illes
i en la candidata que avui demana la confiança d'aqueixa
cambra. Marga Prohens ha generat credibilitat i confiança als
ciutadans i ciutadanes de les Illes Balears.

Però l'altra conclusió, i em sap greu insistir també, que s'ha
produït un càstig contundent i evident a la gestió i a la manera
de fer i de ser de la Sra. Armengol. Li hem dit i li han tornat
repetir aquests darrers anys, li hem retret les errades comeses,
és vera, però també li hem estès la mà i li hem fet propostes
constructives i mai no ens ha volgut escoltar. Ara tenim el
resultat, la Sra. Armengol ha perdut les eleccions i és passat, i
qui les ha guanyades és futur i serà la pròxima presidenta del
Govern, és la Sra. Margalida Prohens.

(Alguns aplaudiments)

Per això, Sra. Prohens, a la nostra bancada hi ha
representada la societat d’aquestes illes, a les cares d’il·lusió
per dur endavant el canvi dels 26 diputats del Partit Popular, hi
recau la gran responsabilitat de convertir en realitat la voluntat
dels votants de Menorca, d'Eivissa, de Formentera i de
Mallorca. Per això és el nostre deure formar un govern on totes
les sensibilitats de les nostres illes s'hi vegin reflectides,
escoltades i també ateses, un fet que en molts casos no s'ha
produït els darrers vuit anys.

I per poder-ho dur a terme, per explicar com arribam a
aquesta investidura, es fa necessari que tornen una miqueta, no
molt, però una miqueta enrere en el temps, cal analitzar
l’anterior legislatura, cal recordar també aqueixa campanya
electoral de joc brut, de fang, tan desagradable que s’ha fet des
de l'entorn de l’expresidenta Armengol, crec que cal prendre
consciència dels resultats, perquè n'hi ha que encara no els
volen acceptar. I crec que també ens hauríem de fixar una
miqueta, i això no s'ha de repartir amb els comportaments dels
partits amb aquests resultats de la mà i després de l'acord
d'investidura democràtic al qual vàrem arribar el Partit Popular
amb VOX. Arribàvem a unes eleccions amb moltes ganes de
canvi per part de la ciutadania, trobaríem molts exemples dels
motius, jo no tenc temps de dir-los tots, però, per exemple, a
Balears, on els preus de tot, de la benzina, del gasoil, de
l'electricitat, de la sarrieta de la compra, han pujat més que mai

i que a qualsevol altra comunitat autònoma d'Espanya, la Sra.
Armengol es va negar sempre a davallar els imposts per alleujar
les butxaques, sobretot d'aquella gent més humil.

A Balears, durant els anys del govern d'esquerres, hem estat
-per desgràcia- la comunitat autònoma on més ha pujat el preu
de l’habitatge, i la presidenta Armengol encara no ha pres cap
mesura efectiva, ni una, això sí, ha fugit de qualsevol
responsabilitat, ella, que en té les competències i els
pressuposts, no n’ha tengut cap culpa, però les culpes han estat
dels ajuntaments del Partit Popular, del lloguer de vacances
dels estrangers, i fins i tot dels esforçats propietaris que
substituïen la funció social de posar habitatge a disposició del
mercat i de la societat quan el Govern era incapaç de fer-ho.

A Balears, també hem vist els darrers anys com el Govern
ha intentat tapar el creixement de la inseguretat, i també ha
mirat cap a un altre costat davant l'arribada de pasteres
il·legals, això sí, al mateix temps que es reduïen les plantilles
de les policies locals, de la Policia Nacional i de la Guàrdia
Civil. A Balears, en temps de la Sra. Armengol -i això em sap
molt de greu- i de la Sra. Cladera, ens hem hagut de veure, per
desgràcia, en portades nacionals per la gestió de les institucions
en els casos de les menors tutelades, i això no és gens
agradable.

(Alguns aplaudiments)

A Balears també hem vist com el Govern s'ha dedicat a
posar en marxa una repartidora per comprar vots que ha anat
des de finançar concerts amb els doblers de l'ecotaxa, a fins i
tot subvencionar patinets elèctrics, amb els doblers de tots!

Hem vist també com quan a Balears, en el principi, érem la
comunitat autònoma on manco vacunes arribaven, els primers
que es vacunaven eren els càrrecs polítics i els seus amics.
També vàrem haver de veure, en aquella època, que, quan
teníem un govern que imposava als ciutadans, a les famílies, als
autònoms i a les empreses, les majors restriccions de tota
Espanya, ells, sense cap vergonya ni una, es botaven les pròpies
restriccions que posaven als ciutadans i se’n anaven a fer copes
i gintònics en temps de confinament.

Hem vist també com han fet decrets que han destrossat el
valor del patrimoni de les famílies que d'aquí havien suat,
generació darrere generació.

També hem vist casos molt dubtosos de presumpta
corrupció socialista, dels quals mai no han volgut donar cap
explicació, això sí, ells han estat els primers de tots que han
apuntat amb el dit quant les mínimes sospites corresponien a
altres persones.

I també hem vist com anaven contra el turisme, que és el
nostre principal motor econòmic, la principal font de riquesa i
de generació de llocs de treball, o com anaven contra els
“xiringuitos” de les platges.

I també hem vist com el Govern ha bravejat sempre d'una
suposada pau social que en realitat hem vist després que ha
estat fingida o ha estat obligada. Ara la gent ho començarà a
saber, però la Sra. Armengol tenia un conseller que aplicava

 



50 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 2 / fascicle 2 /  3, 4 i 6 de juliol de 2023

aquell mètode conegut com a mètode “negue punts suspensius”,
que s'aplicava en donar Sugus als que feien bondat o la tàctica
del garrot a aquells que qualque vegada eren crítics.

(Alguns aplaudiments)

A Balears hem vist com incrementaven també les llistes
d'espera a la sanitat, tant per a les cites amb els metges com per
a operacions quirúrgiques.

Tot això i més despropòsits que, si seguís, no acabaria mai,
és el bagatge de la Sra. Armengol. Troben rar, senyors de
l'esquerra, que els ciutadans no els hagin volgut i els hagin
enviat a l'oposició?

Tot el contrari, Marga Prohens i el Partit Popular ens vàrem
presentar a les eleccions amb un missatge de canvi i de gestió,
que va tornar desenvolupar durant el seu discurs d'ahir. Marga
Prohens va demanar la confiança als ciutadans amb dos
compromisos: primer de tot, presidir un govern en solitari del
Partit Popular; segon, dur a terme el nostre programa electoral
com un compromís i un contracte amb la societat de les Illes
Balears. I, diputades i diputats, orgullós us puc dir que la
candidata a la Presidència de les Illes Balears ha complit la
seva paraula i ha demostrat ser una dona de paraula, fins i tot
abans de ser la presidenta del Govern de les Illes Balears.
Enhorabona, candidata a la Presidència.

(Alguns aplaudiments) 

I dia 28 de maig va ser un dia històric on, efectivament, els
ciutadans de les Illes varen atorgar aquesta confiança de
manera aclaparadora: tots i cada un dels consells, vàrem
recuperar Mallorca i Menorca, i vàrem mantenir Eivissa, fins
i tot Formentera es va pintar de color blau; totes les batlies, a
Eivissa i a Formentera, i la immensa majoria d'ajuntaments de
Mallorca i de Menorca; 26 diputats que sumen més que tota
l'esquerra junta. Crec que aquesta és la clau per poder dir que
avui tendrem un govern només del Partit Popular.

I, ni així, ni tan sols així, l’esquerra, i sobretot el Partit
Socialista de la Sra. Armengol, no ha volgut assumir els
resultats i facilitar el canvi. Ara fa com queixar-se de l'acord
d'investidura, quan la Sra. Armengol exactament el que volia
era que es produís aquest acord d'investidura, ja ho va
demostrar el primer dia, quan, sense haver acudit a cap ronda
de consultes, va afirmar que votaria en contra. Tristament, era
el previst... -no, Sra. Armengol, tanmateix no esperàvem res
millor de vostè...

(Remor de veus)

..., i va ser aquí quan vàrem començar les negociacions amb
l'únic partit que va estendre la mà al Partit Popular per
aconseguir el canvi que demanaven els ciutadans.

I sobre això jo vull dir un parell de coses i, a més, vull
recalcar-ho, no em sap gens de greu fer-ho: primer de tot, VOX
va ser la tercera força democràtica més votada; molts més
mallorquins volen VOX que, per exemple, MÉS per Mallorca,
que, en lloc de crítiques ferotges, estaria millor que fessin
autocrítica reflexiva i entendre que la gent està una miqueta

cansada ja d’aquesta superioritat moral que tenen els de MÉS
per Mallorca. I, segon...

(Alguns aplaudiments) 

..., l'acord d'investidura, l’acord d’investidura té el suport de 34
diputats, que representen més de 220.000 persones i, en canvi,
n'hi ha que s'atreveixen a posar-li l'adjectiu d’antidemocràtic,
quan només en sumen 118.000. Alguns de vostès, senyores i
senyors diputats, haurien d'anar a classes de democràcia,
perquè la democràcia és acceptar la voluntat dels ciutadans i
precisament antidemocràtics són alguns comportaments que
hem hagut de veure per part de l'esquerra, aquests darrers dies.

(Alguns aplaudiments)

Duc, duim, quatre anys fent oposició constructiva, seriosa,
respectuosa...

(Algunes rialles i remor de veus)

..., de propostes i, en canvi, ara que nosaltres hem guanyat i que
els ciutadans han volgut que nosaltres governàssim i ells han
perdut, el que duim és un mes d’escoltar insults,
desqualificacions i, fins i tot, amenaces a les xarxes socials.

Per tant, una de les coses que també vull fer aquí avui és
agrair al Grup Parlamentari VOX el seu suport; n'hi ha que se’n
fan creus, n’hi ha que no ho poden consentir; hem fet una
negociació seriosa -i en som testimoni-, maldament qualcú
vulgui que l'haguem feta a Madrid, l’hem feta a Mallorca, a
Palma mateix. Per cert, crida una miqueta l'atenció que qui està
interessat en què haguem negociat a Madrid és aquella persona
que avui parteix a córrer cap a Madrid, a seure a l'oposició,
devora Pedro Sánchez.

(Alguns aplaudiments)

Més valdria..., més valdria que aquesta persona hi hagués
anat abans a Madrid, quan presidia la nostra comunitat, a cercar
vacunes quan no en teníem, a lluitar per un règim fiscal
permanent i no que caducàs, o a lluitar pel conveni de
carreteres que ens va robar Pedro Sánchez i que la nostra
presidenta no va defensar.

(Alguns aplaudiments)

Ha estat una negociació discreta, és vera -ho hem de
reconèixer-, seriosa, i feta des de la responsabilitat. També puc
dir que hem sentit com els representants de VOX respectaven
els nostres votants, i nosaltres també hem intentat sempre,
respectar -evidentment- els votants de VOX. Ha estat un acord
on han primat els punts en què coincidim els dos partits, és un
acord que permet acomplir no només la paraula donada per
Marga Prohens, sinó també la voluntat de canvi que els
ciutadans varen expressar a les urnes dia 28 de maig.

 Marga Prohens va dir que governaria en solitari i aquest
acord, precisament, permet governar en solitari i també amb un
govern estable, perquè VOX s'ha compromès a no presentar
esmenes a la totalitat dels pressuposts durant els pròxims quatre
anys de legislatura. I per molt que l'esquerra s’hi esforci i
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dramatitzi, aquest acord no només no retalla cap dret, sinó que
els amplia.

Abaixam imposts per donar un cop de mà a les famílies
davant la inflació. Eliminam l’impost a la compra d'habitatge
per als joves o eliminarem l'impost de successions i donacions
d'una vegada per a totes a les Illes Balears. Apostam per les
famílies i la conciliació amb noves deduccions per naixement.
Garantim la gratuïtat de l'educació de 0 a 3 anys per a tothom.
Canviam les polítiques d'habitatge i tendrem els propietaris
com a aliats quan l'esquerra els tenia com a adversaris per
afrontar el problema que tenim a les Illes Balears d’habitatge.
Aixecarem, efectivament, la moratòria de places turístiques i
també donarem suport a tan importants com els del comerç,
com a la indústria, com al nàutic o, efectivament, com al sector
primari.

A la sanitat posarem recursos, sobretot humans, per reduir
les llistes d'espera per fer front als reptes oncològics, a
l'Atenció Primària i a la salut mental. 

Suspendrem també l'aplicació de la LOMLOE i
desburocratitzarem les tasques dels docents. O, tal i com dúiem
al nostre programa electoral, implantarem la llibertat d'elecció
de centre i de llengua en primera etapa, un dret que ampliarem
durant tota la legislatura.

I assolit aquest acord, i ja a punt de començar a caminar cap
al canvi que han demanat els ciutadans, ens preocupen algunes
coses, i també ho vull dir avui aquí; la tergiversació de
l'esquerra, l'acord diu el que diu sobre llengua, sobre lleis
LGTBI, sobre la memòria democràtica o sobre la protecció de
les dones, i no diu, i no diu el que vol interpretar l’esquerra
només per generar polèmica i intentar incendiar els carrers, fins
i tot abans que aquest govern comenci a caminar. Ja n’hem
sentides d’animalades com, per exemple, que aquest acord va
contra la llengua, quan no conec cap persona que hagi defensat
tant la nostra llengua i la practiqui tant i fomenti la nostra
cultura com la pròxima presidenta del Govern de les Illes
Balears. 

(Remor de veus)

També convé aclarir que no es fa cap passa enrere,
evidentment, en drets LGTBI, qui s'ho pot creure quan Marga
Prohens, des del Congrés dels Diputats, ha estat qui més ha
defensat aquest col·lectiu!...

(Remor de veus)

... Jo crec que precisament les passes enrere les fa l'esquerra en
intentar situar aquests col·lectius dins una falsa batalla política,
crec que... no és sensat, em deman jo, senzillament, ajustar o
modificar algunes normes que regulin la participació de les
persones trans en categories esportives femenines? No és això
sensat? És per això que posam el crit al cel? Perquè avui ho
defensam, em sembla que és absolutament de sentit comú i vull
recordar que això, precisament, es defensa des dels postulats
feministes a nivell nacional i a nivell autonòmic. 

(Alguns aplaudiments)

I el mateix quant a memòria democràtica, no entenc per què
dramatitza l'esquerra si precisament Marga Prohens, com a
presidenta del Gobierno, implementarà i aplicarà la Llei de
fosses, que ella ja va dialogar a l'anterior legislatura. Marga
Prohens serà la presidenta que també farà feina perquè els
ciutadans de les Illes Balears que tenen avantpassats que, per
desgràcia, varen morir en un enfrontament entre germans
puguin trobar les seves restes i enterrar-los dignament,
evidentment!

(Alguns aplaudiments) 

I sobretot, i me’n faig creus!, qui pot creure’s que Marga
Prohens anirà contra les dones i desprotegirà les dones! Si
precisament Marga Prohens, des del Congrés dels Diputats, ha
estat qui més ha lluitat contra la Llei del “sólo sí es sí”, d’Irene
Montero, que ha fet que es rebaixassin més de mil penes a
violadors i pederastes! Marga Prohens ha estat la qui més ha
defensat les dones en contra de la violència de gènere, la
violència contra les dones o la violència masclista. En canvi,
qui ha fet mamballetes amb les orelles a la llei d’Irene Montero,
que tant de mal ha fet a les dones, ha estat l’expresidenta, la
Sra. Armengol. 

(Alguns aplaudiments)

I és per coses com aquestes que vull demanar que l'esquerra
recuperi la responsabilitat i ens doni almanco els cent dies de
cortesia que es donen a tots els governs, més tenint en compte
la tempesta perfecta, i ho escoltin bé, que ells han estat
preparant governant o desgovernant en funcions des que varen
perdre les eleccions. Primer de tot, varen anunciar el tancament
de llits hospitalaris, just després d'haver perdut les eleccions i
a les portes de la temporada turística. Després, varen donar per
finalitzat el conveni per derivar l'atenció dels ciutadans
europeus a les clíniques privades, i ara tenen la notícia que hem
vist avui, que amb menys llits i més usuaris tenim les urgències
totalment saturades. També veiem que no han gestionat a
l’hivern les carreteres o el transport públic, i avui estam
totalment col·lapsats.

També haurem de mirar, ho haurem de mirar, serà
responsabilitat del pròxim govern mirar aquesta darrera
compra, que hem vist a les notícies, d’habitatges de luxe a un
preu impossible per fer lloguer social i, a més, amb doblers
transferits des de Ports de les Illes Balears. O també aquesta
tempesta perfecta que han estat preparant, és ara i no abans de
les eleccions que l'esquerra demana justificacions i explicacions
a les empreses dels 850 milions d'euros que abans tant
bravejaven que havien donat, i avui, que ja no són govern, els
comencen a demanar explicacions?

Però, vaja, tranquil·litat, després d’aquest malson arriba el
moment de Marga Prohens. La Sra. Armengol ja és passat i
avui toca acabar i parlar de futur, i el futur, com he dit, és
Marga Prohens. A més de portaveu...

(Alguns aplaudiments)

..., a més de portaveu del Partit Popular i de ser companys de
partit, crec que puc dir que conec bé o que conec molt bé
Marga Prohens. Us puc parlar d'una dona amb empenta, d'una
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dona que també, és vera, de vegades la vida no li ho ha posat
fàcil, però sempre s’ha aixecat, amb el suport de la família,
aquella institució que ella sempre reivindica perquè hi creu; una
dona que ve de famílies de taverners i de pagesos i que, per
tant, coneix el valor de l'esforç, de la  feina i del que suposa fer
sacrificis; una dona moderna, oberta; una dona que creu en la
cultura perquè li agrada la cultura...

(Algunes rialles)

... La cultura, la cultura, maldament ells riguin, no és un
patrimoni exclusiu de l'esquerra; una dona que estima les Illes
i els seus racons naturals perquè el gaudeix i perquè hi ha
crescut; una dona que es creix davant els moments difícils; és
una dona sempre disposada a donar una passa endavant, una
dona que mai no li he vist tenir por de res; una dona
treballadora, incansable, entregada, que viu amb passió tot el
que fa i que s’implica en cos i ànima. Una dona amb la Panxa
Roja de Campos i de call vermell com les dones pageses del
nostre poble. Però l’important, a més, és que té un projecte, té
un equip, té idees, està preparada i ningú no ha fet tanta feina
com ella per trobar les solucions als problemes d'aquestes illes.
De fet, molt probablement, per això és pel que es troba avui en
disposició de demanar-los a tots la seva confiança.

(Alguns aplaudiments)

Diputades i diputats, som davant la presidenta que
necessiten les Illes Balears, som davant la presidenta que han
demanat els ciutadans de les Illes Balears, per tant, els deman
que, d'acord amb el mandat dels resultats, facilitin amb els seus
vots la investidura de Margalida Prohens com a presidenta del
Govern de les Illes Balears. I, a partir d'aquí, facem tots els
grups feina junts des de les nostres diferències, sí, però
treballant en el que sigui bo  per a les Illes Balears. 

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Sagreras. Se suspende la sesión.
Continuaremos a las tres y cuarto.

(Pausa)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a reanudar la sesión, por favor.

Tiene la palabra la candidata a presidenta del Gobierno, sin
límite de tiempo.

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. PROHENS I RIGO:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Bona tarda a tots,
autoritats, batles i batlesses, públic assistent, diputats,
diputades, portaveus dels grups parlamentaris, portaveus que
m'han precedit de les diferents forces polítiques, a tots vull

agrair-los les seves intervencions, a tots vull agrair-los també
la seva crítica, les seves propostes, perquè amb les seves
intervencions continuam avui aquest debat d'investidura, aquest
debat d'absoluta transcendència per al futur d'aquestes illes, on
des de la màxima responsabilitat i en suposar tot un honor per
a mi, em present per tenir la seva confiança com a presidenta
del Govern de les Illes Balears.

I si jo em present a aquesta investidura, com explicava ahir,
és per l'existència d'un mandat clar dels ciutadans a les urnes i
d'una voluntat clara de canvi el passat dia 18 de maig, de fet,
tot el que esdevé avui aquí neix d'aquest mandat ciutadà, des de
la representació que tenim cadascun dels grups, la correlació de
forces, o qui defensa avui aquesta investidura. Per això crec
que el més important per establir el marc de aquest debat és el
respecte i és el reconeixement dels resultats de les eleccions. 

(Alguns aplaudiments) 

I crec que qualcú els ha de dir que ja està bé, que és hora
que aprenguin a respectar totes les opcions polítiques, que
aprenguin que ningú s'equivoca quan va votar, és hora que
aprenguin a respectar totes les persones, independentment del
partit al qual votin; és hora que deixin d'intentar dividir la
societat entre bons i dolents, entre persones amb valors i
persones sense valors, perquè ja és hora que s’adonin que
vostès no són millors que la resta; que, sincerament, no tenen
cap argument per mirar ningú per sobre de les espatlles, vostès
no tenen ni més, ni millors valors que les persones que han
optat per altres opcions polítiques, no tenen l'exclusivitat de la
solidaritat, ni de la igualtat, ni del feminisme, ni de la cultura,
ni de la llengua, ni de la identitat, no la tenen.

(Alguns aplaudiments) 

Dia 28 de maig hi va haver unes eleccions i els ciutadans de
les Illes Balears varen triar canvi, i jo els deman respecte per a
tots i cadascun dels votants, votassin el que votassin aquest
diumenge, 28 de maig, i que abans de parlar de reculada, abans
de parlar de retrocés, dediquin uns minuts a pensar per què a
les urnes els votants no es varen voler quedar amb el seu
suposat progrés. 

Dit això, jo entenc la dificultat del paper que els toca
assumir en aquesta sessió d'avui als partits que han quedat a
l'oposició, entenc la debilitat amb la qual es presenten avui els
portaveus davant la pèrdua de confiança dels electors, ho
entenc perquè jo he estat exactament en aquest lloc, però hi he
estat amb elegància, amb respecte i he acceptat la derrota en
aquell debat d'investidura que havia tengut uns mals resultats
per al Partit Popular.

(Alguns aplaudiments)

Ho vaig fer, vàrem fer autocrítica, vàrem reflexionar i
vàrem aprendre, i ara allò que va fer el Partit Popular ara els
toca a tots vostès, ni més ni pus. Però crec... 

(Alguns aplaudiments)

... crec que res no hauria de justificar abandonar la
institucionalitat que exigeix un dia com avui, tot i amb això, em
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vull referir a la portaveu del Partit Socialista, a diferència dels
portaveus d'altres partits de l'oposició que han fet ús de la
paraula, la portaveu del Partit Socialista ha utilitzat aquest
altaveu que representa aquesta institució per generar divisió,
tensió o crispació social, perquè creu que això convé a la seva
carrera electoral.

(Alguns aplaudiments)

Ahir vaig reiterar la meva voluntat de governar per a tothom
amb la mà estesa, des del diàleg, des del consens, des de punts
de vista discordants també, és clar que sí, i alhora els vaig
detallar el programa de govern, un programa de govern extens,
podria detallar, perquè molts han dit si vaig dir o si no vaig dir,
podria detallar les més de 500 mesures d'aquest programa de
govern, però crec que tots vostès m’agrairan que no ho faci; en
tot cas, és un programa de govern públic, Sr. Pons, és allà, si
vostè el vol llegir és un programa de govern que es troba a
disposició de tots els ciutadans i és el programa de govern que
han votat la immensa majoria dels ciutadans. 

(Alguns aplaudiments)

Un programa de govern extens, que vull acomplir, sense
perjudici, per suposat, de l'acord assolit per a aquesta
investidura amb el grup VOX. Però amb les seves intervencions
no només he trobat escasses referències a aquest programa, sinó
que fins i tot les seves afirmacions no corresponen als
continguts de l'acord assolit per a la investidura, sinó a una
construcció feta per vostès mateixos, entenc que per cercar
l’"efectivisme" de cara a les properes eleccions. De fet, no
només qüestionen el contingut de l’acord, sinó el fet propi
d'arribar a un acord amb VOX, sense tampoc explicar o
exposar quina era la seva alternativa. Si realment els
preocupava un acord entre el Partit Popular i VOX, ho tenien
molt fàcil, de fet, els ho varen demanar entitats de la societat
civil, de fet, part dels seus votants els ho varen demanar, només
havien de facilitar, amb la seva abstenció, aquesta investidura,
d'un partit que tot sol suma més que l'esquerra, per tant, no hi
havia majoria alternativa.

(Alguns aplaudiments)

Però no volgueren, malgrat els vaig asseure, els vaig
explicar el programa de govern amb aquest objectiu, tots
vostès, a excepció de VOX, varen dir des del primer moment
que votaríem no a aquesta investidura. 

De fet, en el cas del Partit Socialista, com recordava el
portaveu del Partit Popular, va ser fins i tot abans de la reunió,
i ho respect -ho respect-, però si vénen avui aquí a censurar
aquest acord aleshores haurien de dir, segons vostès, què
s'havia de fer. Si vostès anuncien el seu no a la investidura i,
segons vostès jo no podia arribar a un acord amb VOX, què és
el que pensen que s'havia de fer? Diguin-ho, abocar aquestes
illes a unes altres eleccions? A unes eleccions darrere una altra,
fins que sortís un resultat que els anàs bé a vostès, era això? Era
això?

(Alguns aplaudiments)

Crec que la negativa d'abstenir-se en la votació d'avui
desmunta el seu discurs, perquè queda en evidència que la
preocupació que han volgut fer veure amb aquest acord forma
part també d'aquesta campanya electoral. Jo crec que hem de
ser seriosos i, com deia abans, hem de ser respectuosos amb els
resultats de les urnes. 

A partir d'aquí passaré a contestar algunes de les qüestions
que s'han plantejat i que han estat comunes a la resta de grups,
per a després passar a contestar algunes de les coses pròpies de
cadascun dels portaveus que han intervengut avui matí. Perquè
realment vostès avui han vengut tots amb el mateix discurs,
amb el discurs de la por, amb el mateix discurs amb el qual es
presentaren a les darreres eleccions, i un discurs que està clar
que no els va ajudar a connectar amb els ciutadans, perquè,
davant el discurs de la por, els ciutadans trien una vegada i una
altra el discurs de la il·lusió, una vegada i una altra.

(Alguns aplaudiments)

I han repetit com un mantra que es retrocedeix en drets en
aquesta comunitat, i a mi m'agradaria que fossin capaços de
dir-ne un, un dret que es perdi amb aquest acord, que diguin
quin ciutadà de les Illes Balears veurà reduïts els seus drets,
perquè, davant el seu renou i els seus eslògans de campanya, jo
els ho diré clar: amb l’acord signat no es dona ni una passa
enrere amb els drets dels ciutadans a les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments)

 Ho puc dir més alt, però no més clar: tots els ciutadans
tenen l’acord a la seva disposició, és públic, poden cercar si
s’hi toca cap dret, cap. 

Per altra banda, sí que m'agradaria assenyalar una cosa, tots
vostès parlen tot el temps, i no és d'avui, és la seva manera de
fer política, de col·lectius, perquè vostès volen col·lectivitzar
tothom, dividir la societat en departaments estancs, en
categories, i jo els dic: no farem ni una passa enrere en drets,
però jo parl sempre dels drets de les persones, dels drets dels
individus, dels drets dels ciutadans lliures i iguals, perquè ja
està bé!, ja està bé de dividir la societat de totes les formes que
poden i cercar l'enfrontament, homes contra dones,
heterosexuals contra homosexuals, joves contra majors,
castellanoparlants contra catalanoparlants, residents contra
turistes, els que tenen una casa en propietat i els que la lloguen,
els que tenen cotxe i els que van en transport públic, els usuaris
de la sanitat pública, de l'escola pública amb els de l'escola
concertada. Basta!, perquè d’això també ja se n'ha cansat la
gent, perquè això també és el que els varen castigar dia 28 de
maig, tot i que vostès encara no se n'hagin adonat. 

(Alguns aplaudiments)

Passem al primer bloc de crítica, baixada d'imposts, una
vegada i una altra, que com baixarem imposts sense retallar,
que a què renunciarem per aplicar aquesta baixada d'imposts.
Mirau, jo ho vaig reiterar ahir, ara tot puja, ara les famílies
necessiten un govern responsable, un govern que gestioni
millor els seus recursos, un govern que gestioni millor els seus
imposts i que els doni una mà i que posi els doblers dins les
butxaques dels ciutadans. Això, això és el que han votat les
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famílies amb un programa electoral i amb un programa de
govern clar i nítid. De fet, ja els ho anunciï, per molta ràbia que
els faci, la meva voluntat és aprovar l'eliminació de l'impost de
successions i donacions aquest mateix mes de juliol.

(Alguns aplaudiments)

Així com estigui constituït el nou govern, iniciarem els
tràmits per fer-ho realitat, acomplint aquest compromís
ineludible que és la paraula donada.

I jo respect que vostès, amb més de 1.000 milions d’euros
més, no hagin volgut abaixar imposts, fins i tot puc arribar a
entendre que no sàpiguen com es fa, fins i tot puc compartir
que aquesta no és la seva manera de fer política, i amb això
s'han presentat a unes eleccions. Però aquí hi ha partits que ens
hem presentat amb un altre programa econòmic i fiscal, i
resulta que els ciutadans han triat i els ciutadans han triat que
volen que els abaixem imposts. I vostès diuen que no podrem
abaixar imposts i mantenir els serveis públics essencials, llavors
parlarem també de com es troben els serveis públics essencials
després de 8 anys; és clar, també deien que el Partit Popular no
guanyaria mai les eleccions, se'n recorden d'aquell “per terra,
mar i aire, us guanyarem”?  La supèrbia, Sra. Armengol!

També deien que el Partit Popular no seria capaç de formar
un govern en solitari i ja ho veuen, aquí som, una i una altra
vegada per desmuntar els mantres de l'esquerra, i aquest mantra
que es poden abaixar imposts i no mantenir, sinó millorar els
serveis públics essencials, també els ho desmuntarem.

(Alguns aplaudiments) 

Deia la Sra. Armengol que jo ahir no vaig parlar de dones,
bé, per començar, vaig començar i parlar de maternitat, per
començar, i els vaig exposar les meves propostes de
conciliació, de suport a la maternitat. Aquestes propostes de
conciliació, perquè és precisament on es manifesten les
desigualtats entre homes i dones, per superar escletxes salarials,
perquè són majoritàriament les dones que renuncien o aparquen
temporalment les seves carreres, perquè la maternitat és un
valor en societat.

I vostès diuen que aquest acord va contra les dones i que
nega la violència masclista. I jo ahir els ho vaig negar, però els
ho vull reiterar: no sols no preveu cap canvi normatiu en la
protecció de les dones, sinó que preveu explícitament reforçar
els recursos per lluitar contra la violència contra les dones. Ja
sé que ara vostès han entrat en debat semàntics, i diran: ha dit
“la violència contra les dones”. S'haurien d'informar, aquest és
el terme del Conveni d'Istanbul, aquest és el terme que utilitza
les Nacions Unides, aquest és el terme que la setmana passada,
la Comissió de Drets de les Dones del Parlament Europeu va
aprovar una nova directiva que parla de violència contra les
dones. 

Però, a més d'això, aquest acord inclou un compromís
específic per lluitar contra els discursos masclistes. Però, és que
trobar-se devora les dones, trobar-se devora les víctimes de
violències masclistes no és dir-ho, no és cridar molt fort, és
lluitar, com he denunciat jo en el Congrés dels Diputats, que a
les Illes Balears tenim un agent de Policia Nacional de la

UFAM per cada 150 dones víctimes de violència masclista, i a
vostè no l'he sentida dir res.

(Alguns aplaudiments) 

Trobar-se al costat de les dones és haver vengut avui a
aquesta tribuna, i vostè hauria d'haver demanat perdó, perquè
ahir un nou violador de Mallorca, de Capdepera, va veure
rebaixada la seva condemna en dos anys i mig, gràcies a la seva
Llei del “sí és sí”.

(Alguns aplaudiments) 

Després han parlat també vostès dels drets de les persones
LGTBI i en aquest cas tampoc no es toca absolutament cap
dret, com no pot ser d'altra manera, perquè tothom sigui, estimi
i visqui en llibertat, és clar que sí. L’únic acord que hi ha és
respecte d’una reivindicació del moviment feminista, davant el
risc de discriminació de la dona a l'esport, justament quan
l'esport s'ha convertit els darrers anys en un espai
d'apoderament de les dones. Un espai que ara es veu amenaçat,
com denunciava fa poc l'atleta gallega, bronze als Jocs
Olímpics de Tòquio, Ana Peleteiro. Estic segura, Sra.
Armengol, que ara, que se’n anirà a Madrid, podrà parlar amb
el moviment feminista, com ho he fet jo aquests anys, i estic
segura que li faran entendre que hi ha articles d'aquella llei, o
de la Llei trans a nivell estatal, que s'han de derogar,
precisament per protegir les dones i, precisament per protegir
les persones LGTBI. I estic segura que li faran arribar.

(Alguns aplaudiments) 

 De fet, vull recordar que l’única senadora socialista que va
votar en contra de la Llei trans, era la senadora socialista per
Mallorca. 

Després han fet referència a l'acord referent a actuar davant
la immigració il·legal, una qüestió que jo mateixa vaig plantejar
al Congrés dels Diputats al ministre Fernando Grande-
Marlaska, aquest ministre, que ve a Eivissa i passa de llarg a les
reivindicacions dels nostres cossos i forces de seguretat. Però,
si em permeten, els llegiré un fragment que he trobat a la
premsa: “Tenemos que ser contundentes en la gestión de la
migración irregular y devolver a sus países de origen, a
aquellos que entran de una forma irregular. Hay que ser muy
contundentes combatiendo el tráfico de personas y, por tanto,
las mafias en origen. Hay que ser también contundentes,
redoblando nuestros esfuerzos para que estos países puedan
encontrar soluciones en origen para sus ciudadanos”. De qui
és aquesta afirmació? De la delegada del Govern d'Espanya a
les Illes Balears, la Sra. Aina Calvo, del Partit Socialista.

(Alguns aplaudiments) 

I això ara els escandalitza? La lluita contra les màfies, que
és exactament el que vaig dir jo ahir aquí en aquesta tribuna i
el que diu l'acord signat amb VOX, això els escandalitza? O els
escandalitza qui ho diu, o han de seguir fent aquest paper en
campanya electoral? Reiter que cap persona no perdrà cap dret,
tot el contrari, l'objectiu del meu govern serà precisament la
consecució de nous drets i també drets que estan reconeguts,
siguin efectius i estiguin garantits. 
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Perquè, em sap greu dir-los-ho, m'estimaria més que no fos
així, però els darrers anys vostès han malmès alguns drets
essencials, drets per a la construcció d'un projecte de vida.
Com, per exemple, el dret a l'habitatge: durant 8 anys vostès no
sols han estat incapaços de donar resposta a un dels principals
problemes dels ciutadans, sinó que la situació ha empitjorat
com mai. Per això els vaig dir ahir que aquest mateix estiu ens
posarem a fer feina en la redacció i aprovació d'un decret llei
d'emergència d’habitatge, consensuat amb el sector, per posar
en marxa les mesures necessàries i per revertir aquelles
polítiques intervencionistes, no perquè no ens agradin, sinó
perquè han fracassat. I el problema, a dia d'avui, es troba pitjor
que mai.

Sanitat. Vostès parlen també molt de sanitat i jo els deman:
on ha quedat el dret a la sanitat pública de qualitat, quan, amb
més recursos que mai, han deixat prop de 90.000 persones en
llista d'espera? On queda el dret a salut pública, quan una
persona va a un poble a un centre de salut de la part forana i el
troba sense metges, perquè està al descobert? On queda el dret
a l'atenció humanitzada, quan una persona major que no entén
les noves tecnologies, és atesa per telèfon o a través d'una
màquina? On queden els drets dels malalts oncològics d'Eivissa
i de Formentera, que no poden tenir una continuïtat assistencial
perquè se'ls canvia contínuament el metge, això quan tenen
metge i no són atesos per telèfon, sobretot en una situació tan
complicada com és la lluita contra el càncer.

Volen que seguim parlant de drets? Parlem-ne, on queden
els drets dels professionals sanitaris, els més sobrecarregats
d'Espanya?, fins i tot han hagut de dur ib-salut a Inspecció de
Treball per la sobrecàrrega de feina, on queden els drets, amb
més recursos que mai, amb més doblers que mai i sense abaixar
imposts, perquè aquests doblers havien de servir per mantenir
uns serveis públics essencials i no han fet ni una cosa ni han fet
l'altra? Per això, el nou govern farà feina per garantir aquests
drets a la salut pública, perquè sense salut no hi ha res. Per
això, ahir els vaig estendre a tots una mà per a un pacte per la
salut i no n’han dit absolutament res. Veig que això no els
interessa. 

A vostès només els interessa el requisit del català a sanitat,
que sigui mèrit i que no fos requisit era un compromís també
del programa de govern del Partit Popular, perquè això, això és
el que demanen els mateixos sindicats de tots els professionals
sanitaris. A vostès, que tant els agrada parlar de diàleg social i
que em diuen que si nosaltres parlam o no parlam de diàleg
social, a aquests sindicats, justament a aquests, troben que no
els han de tenir en compte. I jo ho he dit una vegada i una altra,
Sr. Apesteguía, jo som plenament conscient -i ho he dit- que el
requisit de català no és l'única causa de la falta de personal
sanitari a aquesta comunitat autònoma, evidentment, la carestia,
el nivell de vida, el transport, l’habitatge en són també causes
i s'hauran de tractar amb la seva complexitat, però dins aquest
context d'una manca alarmant de professionals sanitaris no
podem tenir cap requisit dissuasiu.

De fet, jo els vull recordar que això que dic el mateix
govern sortint ho defensava fa només uns mesos, quan varen
decidir exonerar-ne tots els professionals. Titular de premsa de
dia 31 de gener: “Salud admite que no exige el catalán para
atraer a más médicos y enfermeras”. El dia abans, 30 de gener,

deia: “Hay que garantizar que haya professionales sanitarios
para atender a la ciudadanía. La salud, lo primero”. Va ser la
Sra. Ribas? Vaig ser jo mateixa? No, va ser la Sra. Francina
Armengol, això sí, hores abans que els seus socis la fessin
rectificar, aquí, una vegada més, Francina Armengol es va
rendir als seus socis de MÉS.

 Educació i lliure elecció de llengua. Sr. Apesteguía, no hi
haurà segregació, des del moment que es combina la llibertat
dels pares a triar la llengua amb l’existència de dues llengües
oficials, estigui tranquil, no tengui por a aquesta llibertat, de
veres, estigui tranquil.

Però, una vegada més, parlen d'educació i tornen parlar de
llengua, d’infants amb necessitats educatives especials,
d'aquests -d’aquests- no n'han parlat. Quan vostès parlen de
drets, tenen aquestes famílies manco drets per a vostès? Com
creu vostè, Sra. Armengol, que se senten aquestes famílies quan
a principi de curs no tenen plaça per la modalitat que més
s'adapta a les necessitats del seu infant? A cada inici de curs
han tengut protestes de les famílies amb infants amb necessitats
educatives especials.

Per això també els inform que les properes setmanes
convocaré centres, professionals, famílies i entitats del tercer
sector que formaran la futura mesa sectorial d'educació especial
per avaluar amb ells la situació de cara al proper inici de curs.

(Alguns aplaudiments)

I tornant a la llengua, sap qui ha romput aquest equilibri?
Vostès, supòs també que per influència de MÉS. Els ho cont:
després de mesos de feina amb la llei educativa, no sé si MÉS
n'estava assabentat, a 24 hores de la votació es va decidir
rompre un acord i excloure que les dues llengües fossin
vehiculars a l'educació, un acord amb el conseller, avui no hi
és. De fet, el nostre portaveu, el Sr. Costa, es va assabentar
d'aquesta ruptura unilateral d'aquest consens per a aquesta llei
educativa a la qual el Partit Popular hagués donat suport, per la
premsa. Hi insistesc, supòs que per influència de MÉS, que va
fer rectificar el conseller i la presidenta. Lamentablement així
entenen vostès el consens. 

Per cert, sorprèn que avui el Partit Socialista, el Sr.
Apesteguía, aquest punt també el compartim, parlin de consens
amb la comunitat educativa quan no han suspès en cap moment
-com demanava la comunitat educativa- l'aplicació de la
LOMLOE, a diferència del que s'ha fet a altres comunitats
governades pel Partit Popular. Una LOMLOE aplicada amb
precipitació, sense escoltar, sense escoltar el professorat que
alertava de la falta de claredat dels criteris d'avaluació, una llei
que ha generat més burocràcia sobre les feines dels docents. 

Per tant, sobre l'acord assolit amb VOX, serà el futur equip
de la conselleria qui farà feina en la seva aplicació i la seva
suspensió dels criteris d'avaluació dins l'àmbit de les
competències autonòmiques.

I els ho repetesc, és que jo no entenc per què els fa tanta por
la llibertat, i ja no parl de llengua, parl en general, per què els
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fa tanta por? La llibertat serà la guia d'acció política d'aquest
nou govern, que creixi, que estimi i formi una família, la que
vulgui, en llibertat, però que ningú no posposi la decisió de
formar una família per falta de recursos o per falta de xarxa
d'ajudes; que a ningú no li diguin què pensar ni com parlar; que
pugui comprar-se una casa o llogar-la; que pugui triar
l'educació dels seus fills, que pugui formar-se; que tengui
oportunitats per emprendre, per ser autònom en aquell sector
que ho consideri, sense moratòries que perjudiquen els que es
troben per venir, que perjudiquen els petits.

I parlant de moratòries, passem a parlar de sostenibilitat.
S'ha parlat aquí de saturació i jo sentia el Sr. Apesteguía que
deia: “Si sortim, a les portes del Parlament, n’hi ha prou a fer
un parell de metres per veure si estam saturats”. És vera, però
és que el Partit Popular fa 8 anys que no governa.

(Alguns aplaudiments)

I, a més, la gestió turística aquests 8 anys ha estat
compartida, els primers quatre anys era de MÉS per Mallorca,
els segons quatre del PSOE. Passem a les dades, en aquests 8
anys la realitat és que les places turístiques han crescut com
mai, 95.000 de les 410.000 places de les nostres illes s'han
concedit els darrers vuit anys, amb vostès. I això si parlam de
places reglades, perquè el que s'ha escampat especialment en
els darrers 8 anys és l'oferta turística il·legal, aquesta que ni
n'han volgut sentir parlar i que serà la que perseguirà el nou
govern.

Jo crec que tots vostès haurien de fer una reflexió i és per
què en governar vostès s'ha començat a parlar, i n'hem parlat
tots, si en parla fins i tot l'acord assolit amb VOX, de
saturació!, però, per què hem començat a parlar de saturació els
ciutadans de les Illes Balears en aquests darrers 8 anys? Fa 8
anys ningú no parlava de saturació, i la resposta és senzilla: per
la falta de capacitat de gestió de les nostres illes com a destí,
per la falta de capacitat de gestió.

(Alguns aplaudiments) 

Perquè els interessava, els interessava aquesta saturació, els
interessava aquest sentiment d'incomoditat que pot arribar a
generar entre els residents, els interessava! I per això ha estat
consentida, per això ha està consentida, perquè necessitaven
introduir el discurs del decreixement turístic. I per això han
provocat el col·lapse de tot, sense gestió, transport públic,
accessos a Palma, xarxa secundària de carreteres, recursos
hídrics, gestió d'espais naturals.

Diuen que el Partit Popular ho vol encimentar tot i que vol
construir i que... bé, crec que també ahir vaig ser molt clara,
quan parlam d'habitatge, aprofitar tot el que ja tenim, els pisos
buits que hi ha, aquells habitatges que es poden dividir, aquells
locals que es poden convertir, el creixement en alçada a Palma.

Però de la mateixa manera que amb la saturació, mentre
vostès fan aquest discurs, les seves polítiques han anat per un
altre camí. Dades de Terraferida: durant els darrers 6 anys, 
amb vostès, s'han construït només a Mallorca mil xalets més a
sòl rústic i se n'han ampliat mil més. Segons el mateix sector,
mai, mai, no hi havia hagut un període on es construís tant

d’habitatge de luxe i tan poc habitatge per a joves o per a les
famílies, perquè no han tengut les condicions per poder
construir aquest habitatge per a joves, per als més vulnerables
o per a la classe mitjana per culpa del Govern de les Illes
Balears. 

Per tant, de veres, deixin de donar lliçons i ens deixin
gestionar.

(Alguns aplaudiments)

Escoltant, la Sra. Armengol el primer que m'ha vengut al
cap és, com és possible que hagin perdut les eleccions? Com és
possible, si tot ho han fet tan bé, si no fan autocrítica de res, si
han estat tan esplèndids amb tothom, si entenien tan bé què
volien els ciutadans, i per què troba, Sra. Armengol, que els
ciutadans han demanat canvi? No ho entén.

Miri, jo li donaré algunes dades, a veure si poden ajudar. En
salut, manifestacions setmanals davant Can Misses, 86.000
persones en llistes d'espera per a una consulta amb un
especialista, 26.000 més que fa cinc anys; el temps d'espera per
a una operació és de més de 4 mesos, el doble que a altres
comunitats; els metges d'Atenció Primària més saturats
d'Espanya, 2.000 pacients per metge; descoberts cada setmana
als centres de salut, 40% de les places d'oncologia sense cobrir.
En un any s'ha duplicat la llista d'espera per a una cita amb
ginecologia a Eivissa. A Formentera, setmanes senceres sense
internistes. Centre de salut de Canal Salat a Ciutadella,
desbordat i l’ampliació aturada. 4.000 nins sense pediatre a les
Illes Balears. Per què deuen haver perdut les eleccions?

Habitatge. En 8 anys ha crescut el preu mitjà de lloguers en
un 85%, del 8,2 el metre quadrat als 15,2 euros, això vol dir
més de mil euros per un pis de 70 m2; en un 93% el preu de
compra mitjà, de 2.000 euros a 4.000 euros el m2. 

Han pujat els preus de tot, li ho deia el portaveu del Partit
Popular: el preu de la cistella de la compra, el preu de
l'electricitat. I els ciutadans han vist com el Govern engreixava
les seves arques públiques i la seva despesa política mentre es
negava, setmana rere setmana, amb respostes al Partit Popular,
a donar una mà a les famílies i a donar una mà als ciutadans.

S'ha incrementat...

(Alguns aplaudiments)

..., s'ha incrementat l'ocupació més que a altres comunitats
autònomes, només superats per Catalunya, mentre neguen el
problema i diuen que és una invenció de VOX o del Partit
Popular.

S'ha augmentat la taxa de criminalitat, i no, no és perquè
som a una altra comunitat turística, ens comparin, si no, amb
Canàries. 

S'han augmentat les desigualtats i la classe mitjana ha
quedat ofegada. És aquesta classe mitjana, oblidada i ofegada,
que dia 28 de maig va dir que no podia més, que les prioritats
del seu govern no eren les prioritats de la gent al carrer. Perquè
vostès, com fa 8 anys, Sra. Armengol, vostè segueix somiant
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mentre els ciutadans ja s'han despert. Ni tota la propaganda, ni
tota la maquinària electoral, ni tota la maquinària del Govern
no han aconseguit que els ciutadans seguissin dins el que ja
només era el seu somni.

I deixin, deixin d'enganar els ciutadans, deixin de fer por als
ciutadans, no som a l'any 2011, no és aquell govern del Partit
Popular de l'any 2011, perquè la situació de ruïna que ens va
deixar el Partit Socialista i MÉS vull creure que no és la
mateixa que ens trobarem passat demà, quan arribem a les
conselleries. 

(Alguns aplaudiments)

La Sra. Armengol diu que aquest acord d'investidura engega
la major part de la societat d'aquestes illes, engega la majoria
social, i segueixen sense entendre, un mes després, que és
aquesta majoria social que els ha enviat a l'oposició. 

Ella no s'ha plantejat mai governar en solitari, és clar, és
que els resultats electorals mai no l'han deixada, ni tan sols
intentar un govern en solitari, Sra. Armengol.

(Alguns aplaudiments)

Però ara veurà la diferència, ara veurà com el Govern del
Partit Popular podrà reduir despesa política, perquè no haurà de
tenir conselleries quota que ningú no sap molt bé què fan
només per col·locar qualcú per aquest pacte de cadires. Que
vostè parli avui de pacte de cadires, la veritat és que s’ha de ser
molt agosarada, com ben igual que parli de la Presidència del
Parlament.

Vostè m'ha arribat a dir, bé, diferents grups, que jo som, el
Partit Popular,  negacionistes del canvi climàtic. La Sra.
Armengol fins i tot ha fet un eslògan d’aquells que queden molt
bé a una camiseta: “No hi ha planeta B”. I, a més, d’eslògans
i camisetes, què han fet? Perquè jo ahir vaig parlar aquí de
transició energètica, jo ahir vaig parlar aquí de sostenibilitat, jo
ahir vaig parlar aquí d'energies renovables...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... Però podem parlar, podem parlar dels vessaments a la mar,
no en vaig dir res? Vaig parlar d'energies renovables, vaig
parlar de transició energètica, vaig parlar de sostenibilitat, vaig
parlar d'espais naturals, però en seguirem parlant, en seguiran
parlant. Podem parlar dels vessaments a la mar que hi ha hagut
aquests anys.

Podem parlar que hi ha hagut més cotxes privats i més
embossos que mai i que el transport públic, del qual en fan
bandera quan són a l'oposició, a l’hora de gestionar ha fet aigua
pels quatre costats. 

Podem parlar dels espais naturals, de com es troben els
espais naturals a dia d'avui. O, si vol, podem parlar de la Serra
de Tramuntana, del que han fet vostès a la Serra de Tramuntana
després del darrer temporal, després de la foto, la foto se la
varen fer, després, a les portes d'una temporada alta d'incendis;
que no deixen fer gestió forestal, ni als propietaris ni als
ajuntaments; de com es troben les finques públiques i de com

es troben les finques privades de la Serra de Tramuntana, del
greu perill d'incendis que suposa això. Però els negacionistes
del canvi climàtic som els que ens asseiem a aquestes cadires.

Sra. Armengol, la gent s'ha cansat aquest pic d'eslògans, de
pancartes i de propaganda buida.

Ens parla de pagesos, -el senyor..., el portaveu, perdó, el Sr.
Castells, de MÉS per Menorca, també ho ha fet-, la Llei agrària
d’aquest pacte parlava d’activitats complementàries, sap quina
és la diferència? Que han posat tantes traves, tants de
problemes, tanta burocràcia, que el petit pagès, que el petit
agricultor no se n'ha pogut beneficiar, només els grossos! Els
petits una vegada més, a la pagesia, però podem parlar d'altres
sectors, els petits han estat els grans oblidats d’aquest -
suposadament- govern de progrés.

I, diàleg social, Sra. Armengol, no em fa cap por ni una dur
les decisions a les meses de diàleg social, no em fa cap por ni
una, però una cosa és dialogar i l’altra és informar, i vostè
molts de pics només ha informat. Però, és clar que dialogarem
amb sindicats, amb patronals, amb sectors econòmics, és clar
que els escoltarem!, per això diem que farem una llei agrària,
per això diem que hi haurà una conselleria de turisme, cultura
i esports, que és del gust del sector cultural, perquè els hem
escoltats per fer el nostre programa de govern. 

I, no, Sra. Armengol, entre la prohibició a tot i el campi qui
pugui hi ha un marge, hi ha un marge, la gent també ja li ha dit
que no en vol de blancs i negres, d'uns i uns altres, entre la
prohibició i el campi qui pugui hi ha la gestió, que és el que
vostè no ha fet, perquè sempre és molt més fàcil prohibir que
gestionar, perquè sempre és molt més fàcil dir que no, que
regular. 

I, és clar, vostè ha vengut aquí avui i ha plantejat aquest
debat com si fos un debat d'estat de la comunitat, vostè ha
vengut aquí a defensar la seva gestió, i s'ha botat un capítol,
que són les eleccions, i és que els ciutadans ja l’han avaluada
la seva gestió i l'han enviada a l’oposició amb la seva gestió,
Sra. Armengol. 

(Alguns aplaudiments)

Això és el que li dol a vostè. Com és possible que vostè,
que ho ha fet tot tan bé, que vostè ha controlat les subvencions,
el relat, la propaganda, que s'ha fet més fotos que mai, amb
tothom i a tota hora, com és possible que amb tot això els hagin
enviat a l’oposició? Idò això és la democràcia, aquesta societat
que defensava vostè -i que jo també defens, amb les seves
mateixes paraules-, aquesta societat plural, immensa, culta,
diversa, molt rica i amb valors i amb identitat, aquesta societat,
l'ha enviada a l’oposició. 

I aquesta actitud que ha demostrat durant el debat, quan
parlava el portaveu del meu partit, aquest fer befa, aquest
interrompre, aquest parlar contínuament, això també li ho han
castigat els ciutadans. A ca nostra m'ho varen ensenyar, amb
educació, amb humilitat i amb respecte es pot anar pertot...

 (Alguns aplaudiments)
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..., la seva supèrbia...

Però hi ha una cosa que jo no faré, vostè, amb els
menyspreus que m’ha fet, no d'ara, eh?, no de campanya,
sempre, de cap a mi, cap a la meva persona, cap al meu partit,
vostè, durant la campanya electoral, em va retreure a tots els
debats -en el cara a cara no, perquè vostè no el va voler, però
a la resta de debats- em va retreure que, com podia ser que jo
aspiràs a presentar-me a presidir el Govern de les Illes Balears
si era diputada en el Congrés dels Diputats a Madrid.

(Alguns aplaudiments)  

Diu la Sra. Armengol que no, però com que les mentides
tenen cames molt curtes, de fet, em va dir literalment: “Vostè
està molt despistada, perquè només té el cap a Madrid.” Sra.
Armengol..., sí...! Va dir més coses...

(Remor de veus)

... Humilitat i educació, Sra. Armengol, el que parlàvem abans.

(Alguns aplaudiments)  

Jo estic segura que vostè pot ser diputada al Congrés dels
Diputats -com ho serà-, pot estar a l'oposició, pot fer una bona
tasca a l'oposició del Congrés dels Diputats, sense deixar de
pensar en els interessos dels ciutadans de les Illes Balears, estic
segura que ho farà...

(Alguns aplaudiments)

..., n’estic segura. I, de veres, de tot cor li desig encerts, li desig
sort a la seva nova etapa política, li desig que gaudeixi d'una
cambra com és el Congrés dels Diputats, on, després de criticar
que jo hi fos, veurà que es poden fer coses magnífiques per les
Illes Balears, on tendrà l'oportunitat de votar un règim especial
sense data de caducitat, on tendrà l'oportunitat de votar un
complement d'insularitat digne per als nostres cossos i forces de
seguretat, on tendrà l'oportunitat de defensar el conveni de
carreteres o el conveni ferroviari. De veres, Sra. Armengol, tot
i la discrepància i la diferència ideològica i política, li desig
sort i encerts a partir d'ara. 

A diferència de la Sra. Armengol, jo crec que el Sr.
Apesteguía sí que ha entès els resultats electorals, ara només li
cal entendre que vostè també -el seu partit- formava part del
Govern els darrers 8 anys, i que quan ve aquí i em diu:
necessitam 8 infermers, necessitam Atenció Primària,
necessitam salut mental... Sr. Apesteguia, on era vostè? On era
MÉS per Mallorca?

I vostè m'ha dit que jo em penediré o que no estaré satisfeta.
I vostès? Han callat per una cadira? A vostès els ha valgut la
pena ser 8 anys la crossa de la Sra. Armengol?

I m'ha parlat de cultura, de fet, crec que ha parlat més de
cultura que la feina en cultura que han fet els darrers 8 anys des
del Govern de les Illes Balears. 

(Alguns aplaudiments)

Per no tenir, el sector cultural no ha tengut ni conselleria,
cosa que -vostè ho sap- que ha provocat moltes crítiques,
moltes queixes i que la gestió -i vostè ho sap- de l'Institut
d'Indústries Culturals i la gestió del Departament de Cultura del
Govern han estat molt deficients, i així ho constata -i a mi em
consta que vostè ho sap- el sector cultural. Ara tendran una
conselleria de Cultura, ara tendran el pes específic, ara hi haurà
polítiques de cultura.

I vostès em diuen “bons i dolents creadors”, no som jo que
ho he de dir, això és la seva errada, no som els polítics els que
hem de dir qui són bons o qui són dolents, són els tècnics, són
els tècnics que certifiquen el recorregut, que certifiquen el valor
d'una creació cultural. No som els polítics, aquesta és la seva
errada. 

I una cosa que sí que han retret diversos i que vull que
quedi clar: s'ha de ser molt malintencionat per pujar a aquesta
tribuna i dir que el Partit Popular derogarà la Llei de fosses,
s’ha de ser molt mal intencionat, perquè això no ho diu l'acord
amb VOX, això no ho diu...

(Alguns aplaudiments)

..., això no ho diu. Per tant, Sr. Apesteguía, vostè m'ha
demanat, és Marga Prohens de la Llei de fosses o de la Llei
d'igualtat o és una altra? Som la mateixa, perquè aquestes dues
lleis es mantenen, som la mateixa. Perquè cap govern no ha de
furtar el dret a les famílies a recuperar els cossos dels seus
avantpassats assassinats, durant la Guerra Civil o durant el
franquisme, fossin del bàndol que fossin, el dret de les famílies
a enterrar dignament...

(Alguns aplaudiments) 

... els seus avantpassats, no es tocarà amb aquest acord.

És cert, hi ha una Llei de memòria democràtica, que
derogarem i que no hi vàrem votar a favor...

(Alguns aplaudiments)

... i que no hi vàrem votar a favor! I no hi vàrem votar a favor
per la seva tendència, i vàrem dir que s'havia de construir una
llei entre tots, una llei per a tots, una llei on tothom s'hi sentís
còmode. Això és el que va dir en aquells moments el meu grup
parlamentari, i jo -que som la mateixa- és el que mantenc. 

Però de veres, deixin de fer política amb el dolor de les
famílies, deixin de pujar a aquesta tribuna i dir que, a partir
d'ara, no podran recuperar els cossos dels seus avantpassats...

(Alguns aplaudiments)

..., perquè s’ha de ser molt manipulador per pujar aquí i dir
això. 

Sr. Castells, bé, moltes coses ja les hem contestades, el tema
de la pagesia. El tema de Menorca, Llei Reserva de Biosfera,
jo vull que aquesta llei, com vostè, vengui dotada
econòmicament i sigui la manera de compensar Menorca i
compensar els menorquins per anys de protecció del seu
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territori. El que no vull és que aquesta llei sigui una excusa més
per encara posar més traves, per encara posar més burocràcia,
per encara complicar més la vida a la gent de Menorca.
Finançament de la Llei de Reserva de Biosfera, m'hi trobarà i
estic segura que ens hi trobarem!

 (Alguns aplaudiments)

Hi ha una cosa que ha dit el Sr. Castells, i que, a més, ja sap
que em mereix tot el meu respecte i tota la meva consideració,
que li vull contestar: ha dit que ell votarà que no, perquè el
nostre programa d'investidura defensa els poderosos en contra
de la gent que manco té. Creu que seríem la primera força en
aquestes illes, en els quatre consells, a la immensa majoria dels
ajuntaments, al Parlament de les Illes Balears, si només
representàssim els poderosos? Si només ens votessin els
poderosos? Més de 160.000 rics i poderosos hi ha a les Illes
Balears? De fet, li confessaré una cosa: jo no sé què varen votar
els poderosos, ni amb quin govern s'han sentit més còmodes.

(Alguns aplaudiments)

Aquest resultat electoral de dia 28 de maig és el vot de la
classe mitjana, el vot d'aquella classe mitjana que li vàrem
demanar que s’aixecàs, el vot d'aquells autònoms, d’aquells
emprenedors, i també, evidentment, d'aquells treballadors.
Vostès creuen que si no ens haguessin votat milers i milers de
treballadors seríem la primera força a totes les Illes Balears?
Què només fem política per als empresaris i que només ens
voten els empresaris? De veres, vostès encara mantenen que
són els partits dels treballadors? No, els treballadors també han
votat el Partit Popular, perquè ja no podien més!

(Alguns aplaudiments)

 I a la portaveu de Podemos, la Sra. Gómez, gràcies pel seu
to, no ens coneixíem, però, sens dubte, tendrem ocasió de
d'asseure’ns, d’asseure’ns tranquil·lament, perquè ja ho vaig dir
ahir, a mi no em fa por la discrepància, i vostè representa un
partit i jo en represent un altre i tenim, potser, molt pocs punts
en comú, però estic convençuda que totes dues, des de la
distància ideològica, volem el millor per a aquestes illes, per
tant, sobretot, volem que això es desenvolupi aquesta
legislatura dins un bon to institucional. 

I vostè ha dit, vostè ha parlat d’invisibilitzar el col·lectiu
LGTBI, jo no parl de col·lectiu, jo parl de persones, les
persones LGTBI, que jo vull que tenguin tots els seus drets,
com qualsevol altra persona, com no pot ser d'altra manera a
una societat de persones lliures i iguals, que és el que defens i
el que defensa el meu partit. Però és que jo ahir mateix aquí en
vaig parlar, jo ahir mateix aquí vaig parlar de combatre els
discursos d'odi, qualsevol que sigui la persona contra la qual va
destinat aquest discurs d'odi. 

I vostè parlava de la sanitat pública i que una hospitalització
val 700 euros i que ara l’haurien de pagar, i jo no sé quines
coses ha dit vostè! I no sé si ho fa per estratègia electoral, però
és que aquest discurs té molt poc recorregut, perquè ens haurem
de veure les cares cada setmana; i vostè veurà que la sanitat
pública, evidentment, continuarà sent gratuïta i universal. Però,
com l'han defensada vostès? Saben que, mentre vostès també

formaven part d’aquest govern, som la tercera comunitat que
més ha privatitzat serveis públics? Saben que són, mentre
vostès seien en el Consell de Govern, la tercera comunitat on
més s'han contractat assegurances privades? Si això hagués
passat amb un govern del Partit Popular, vostè hagués sortit
aquí avui amb una camiseta en defensa de la sanitat pública,
però tampoc no ho han fet, perquè han canviat el seu discurs,
vostès sí, a canvi de seure a un Consell de Govern.

(Alguns aplaudiments)

Per acabar, volia donar un missatge a la portaveu de VOX,
a la Sra. Ribas, ho vaig dir ahir, avui també ho reiter, són
òbvies les diferències entre les dues formacions, i no passa res,
i no passa res, perquè coincidim en la voluntat de canvi de les
Illes Balears, vostès amb el seu programa de govern, amb el
qual s'han presentat a unes eleccions i han obtingut més de
60.000 vots, nosaltres, amb un altre programa de govern, que
també ens hem presentat a unes eleccions i hem obtingut
160.000 vots. Però hem coincidit, hem coincidit en l’essencial
i l’essencial era la voluntat de canvi, la voluntat d'un canvi de
veres de moltes de les polítiques fetes els darrers anys, ho vaig
dir ahir, no només un canvi de decorat. I per això hem estat
capaços d'assolir punts de trobada, perquè tant vostès com
nosaltres hem acceptat el mandat de les urnes, hem acceptat la
correlació de forces que hi ha en aquesta cambra, i sobretot, i
ho vaig dir ahir, però ho vull tornar repetir, hem respectat en tot
moment de manera mútua els nostres votants.

(Alguns aplaudiments)

Per això no vull acabar aquest primer discurs, o aquesta
primera sessió del debat d'investidura, sense agrair-los la mà
estesa des del primer moment, la possibilitat o la predisposició
de facilitar un acord amb aquesta abstenció, que és el que hem
negociat i el que hem pactat a aquest acord assolit, una
abstenció que, evidentment, avui no serà possible que es vegi
el canvi de govern en aquesta votació d'avui, però que sí a
partir de dijous que ve el govern del canvi començarà a
caminar. 

I un missatge també per al portaveu de Sa Unió, per al
president Córdoba: ja sap la satisfacció i l'alegria que em
produeix que sigui vostè aquí, representant i defensant els
interessos de l'illa de Formentera, com sempre ho ha fet, amb
independència, amb criteri, posant Formentera per davant de
tot, amb aquesta coalició electoral, la qual jo respect moltíssim
que és Sa Unió, formada pel Partit Popular de Formentera i per
Compromís per Formentera.

Vostè ha exposat aquí les reivindicacions i hem signat, a
més, un acord per fer possible també un pacte d'investidura, per
fer possible també aquestes reivindicacions. I jo vull rendir
comptes davant vostè, com a diputat i com a president del
Consell de Formentera; vull rendir comptes amb el que vàrem
dir ahir, amb l’imprescindible equilibri per a Formentera, entre
l'activitat humana i econòmica de la costa i la protecció i
preservació del litoral, perquè no és cert el que han dit, que jo
ahir no parlàs de la mar i del litoral, el que jo vaig dir és que el
litoral, les costes, la mar, qui l'ha protegida és la gent de
Formentera que fa anys que hi viu i que hi fa feina, i que
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l'estima més que ningú i que no vol que vengui cap polític a
donar-li una lliçó de com ha de protegir i tenir cura de ca seva. 

(Alguns aplaudiments)

Per això elaborarem una llei balear de costes. I, a més, avui
també ens hem aixecat amb la notícia del compromís del Partit
Popular i d’Alberto Núñez Feijóo de reformar la Llei estatal de
Costes a partir de les eleccions de dia 23 de juny.

(Alguns aplaudiments)

Però també hi ha més coses, garantirem que els ciutadans de
Formentera no siguin ciutadans de segona o de tercera en
l'accés a la sanitat, farem feina per garantir els millors
especialistes necessaris i també aquest nou centre o aquesta
nova unitat bàsica de salut, que tant m’han reclamat durant
campanya electoral els ciutadans de Formentera.

Afrontarem el problema de l'habitatge, aquests dies llegíem
que a Formentera és on hi ha un major percentatge d'habitatges
buits, que respon perfectament al diagnòstic que jo feia ahir de
com hem de treure aquests habitatges al mercat de lloguer, no
podem consentir veure docents, veure mestres que vénen a fer
classe als infants de Formentera i que han de dormir al cotxe o
que han d'anar a dormir a la platja per falta de casa, aquests són
els que insulten els mestres, aquests són els que insulten els
docents, és que ni tan sols els garanteixen un habitatge digne
per poder venir a fer feina a Formentera.

De la mateixa manera, també posarem les eines per
combatre l'oferta turística il·legal, la llei d'ordenació del
transport marítim, tenint en compte la singularitat de l'illa de
Formentera.

I sí, infraestructures hidràuliques i nous serveis, i he
recordat, quan vostè ha reclamat el jutjat, que era un dels temes
en què jo he tengut l’oportunitat, juntament amb el meu
company, Miquel Jerez, de dur i defensar al Congrés dels
Diputats aquests anys que he estat a Madrid.

I, finalment, no puc acabar sense dirigir-me al meu grup
parlamentari, al Partit Popular i al seu portaveu, el Sr. Sagreras,
encara té capacitat de sorprendre’m i fa anys que ens coneixem:
moltíssimes gràcies, Sebastià, moltíssimes gràcies per la teva
tasca, per la teva responsabilitat que has assumit i que no ha
ningú millor que tu; moltíssimes gràcies per tants d'anys de fer
política junts, per tants d'anys de fer política a peu de carrer;
moltíssimes gràcies per aqueixa manera que tens de contar les
coses, que surt aquí i sembla que ho fa tot fàcil, però darrere hi
ha una persona formada, una persona preparada, una persona
coneixedora com pocs dels problemes dels ciutadans de les
Illes Balears, una persona que mai no deixa de trepitjar el
carrer i que mai no deixarà que jo deixi de fer-ho.

Moltíssimes gràcies, Sebastià.

(Alguns aplaudiments) 

I vaig arribar a la presidència del Partit Popular aviat farà
dos anys, i avui vull agrair aquí, m'ho han de permetre, al meu
partit, que m'hagi donat la confiança, l’honor de poder dirigir

aquest partit que vaig conèixer ja fa més de dos dies, de poder
dirigir aquest partit i l’honor indescriptible de poder-me
presentar a aquesta sessió d'investidura. Ho faig molt conscient
que som un partit amb més de 20.000 afiliats, que hi ha moltes
persones que fan feina sense demanar res a canvi perquè
d’altres puguem asseure aquí i els puguem representar. Jo he
nascut i he viscut de les bases del nostre partit i per això sé que
el nostre és un partit municipalista, és un partit de gent normal
i corrent que, quan sent segons quins clixés i segons quins
estereotips, pens com de poc coneixen alguns els pobles, la
gent de les Illes Balears. 

Per això és vera que som el partit més arrelat en aquesta
terra, el partit que millor representa els ciutadans de Mallorca,
de Menorca, d'Eivissa i de Formentera, que sabem que tots som
diferents, però que ens uneix un projecte en comú i un projecte
en comú, també, que es diu Espanya. I no han estat dos anys
fàcils, han estat de molta feina, de sacrificis, però ha estat
possible per aquest gran equip, per un gran capital humà que hi
ha darrere aquest projecte i que avui representen aquí aquests
25 homes i dones, més el diputat de Sa Unió que ens trobam
avui asseguts aquí. 

Gràcies per la vostra feina, per la vostra entrega, per haver
fet arribar aquest projecte a cada racó, amb reunions, centenars
de reunions, en escoltar tothom, quan ens deien que no ho
aconseguiríem, quan ens deien que no seria possible; gràcies
per no haver deixat de creure ni un sol dia, fins i tot quan les
forces defallien als que ens tocava estirar del carro sempre 
trobàvem algú que deia: vinga, que el canvi és a prop. 

Ara teniu l’immens honor de ser els representants dels
ciutadans de les Illes balears i jo us deman que faceu una
oposició crítica, però sempre constructiva, rigorosa, des del
respecte, no com això, elegant, amb educació.

(Alguns aplaudiments)

A aquells que us estreneu, gràcies, gràcies per la vostra
valentia en fer aquesta passa. Gràcies també a tots els homes i
dones que varen formar part de l'anterior grup parlamentari,
alguns dels quals ara no són aquí, dirigits pel nostre portaveu,
Antoni Costa, gràcies per haver fet aquesta immensa tasca
d'oposició. 

(Alguns aplaudiments)

Una vegada que tengui la confiança d'aquesta cambra, em
convertiré en presidenta del Govern i governaré per tots els
ciutadans de les nostres illes per igual, però us correspon a
vosaltres donar veu i defensar per sobre de tot les més de
160.000 persones que varen confiar en el nostre projecte de
canvi. Teniu una gran responsabilitat -teniu una gran
responsabilitat-, pensau que nosaltres ens hi devem, als votants,
als ciutadans, que necessitam recuperar la confiança dels
ciutadans en els polítics. I, per això, així com he començat el
meu discurs, la humilitat, l'elegància, l'educació, el respecte per
l’adversari, el respecte per qui no pensa igual, això ho heu de
fer vosaltres i això ha de ser imprescindible.
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Diputats i diputades, torn reiterar que respectin el resultat
de les urnes, que jutgin el que diem, no el que vostès diuen que
diem, que no hi haurà cap retrocés de drets, que jutgin el que
farem, no el que vostès volen fer creure que farem. Avançarem
en nous drets, farem efectius tots aquests drets que vostès
durant 8 anys han malmès cap als ciutadans de les Illes Balears.

Us deman que ens permetin governar, que no anticipin tots
els mals que encara no ens hem ni posats a gestionar, que
respectin les polítiques de canvi i que facin vostès la reflexió
sobre per què es varen expressar així els ciutadans el passat 28
de maig.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a comenzar el turno de réplicas. Cada grupo
parlamentario dispondrá de diez minutos, comenzando por el
Grupo Parlamentario Socialista.

LA SRA. ARMENGOL I SOCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Diputats, diputades, membres
del Govern, en funcions, personal i gent que ens acompanya
avui en aquest debat d'investidura el qual, sens dubte, és un
debat transcendental, com bé deia la Sra. Prohens, i amb això
sí que hi estic absolutament d'acord, per al present i per al futur
d'aquesta meravellosa terra. 

L’he vist tensa, Sra. Prohens, l'he vista sense riure,...

(Remor de veus)

... l'he vista amb cert rancor i amb certa ràbia, és un moment
que hauria de ser formós, almanco aquest gaudeixi’l perquè
amb els companys que ha triat de viatge en gaudirà pocs de
moments durant aquesta legislatura.

(Alguns aplaudiments)

Com que només tenc deu minuts, no li podré contestar tot
el que desitjaria i voldria, si vol un dia, en voler, en podem
parlar i li puc traslladar totes aquelles informacions i totes
aquelles propostes que crec que s'han de seguir assumint en
aquesta comunitat autònoma, ho deix a la seva mà per a quan
vostè ho trobi oportú.

No acusaran aquest partit i al que jo represent de no
acceptar resultats electorals, nosaltres els acceptam, el primer
dia, en el primer moment, i per això li vaig telefonar i li vaig
donar l'enhorabona, sense cap tipus de dubte. Ara, jo he
governat aquesta terra, és cert, i l'he governada des de
l’equilibri i des de la moderació, amb programes de govern
públics, que són d'equilibri i de moderació, i si no llegeixi-ho
i visualitzi el que ha succeït durant aquests 8 anys.

El que sí li critic, des d’un to absolutament institucional, des
del respecte, i sense cap insult, del que no ens privarà és que li
diguem les polítiques que creiem que s'han de fer i on creiem

que s'equivoquen, d’això no ens en privaran, no ens tancaran la
boca, i ho direm amb fermesa, i entrar la ultradreta a les
institucions, blanquejar la ultradreta a Espanya, és un error del
Partit Popular, seu i de tot el Partit Popular espanyol.

(Alguns aplaudiments)

I fa quatre anys que la blanquegen, fa quatre anys, i,
efectivament, ara pacten junts, i ja ho vèiem venir, i jo, en
campanya electoral, Sra. Prohens, i els meus companys i
companyes, hem dit amb qui pactaríem i amb qui no, i què
faríem i què no faríem. Per això està claríssim que votaríem en
contra de la seva investidura, perquè, Sra. Prohens, el programa
que vostè ha assumit contempla cent per cent les propostes de
VOX. Per tant, vostès són el mateix, representen el mateix,
expliquen el mateix. Per tant, davant això, òbviament,
l'alternativa és el Partit Socialista de les Illes Balears, ho tenim
claríssim.

Tenim claríssim què succeeix i tenim claríssim per què ens
hi oposam, i jo li he intentat explicar, i es tracta de les
polítiques que han pactat, es tracta d’allò  que volen fer, no
m'interessa tant si el conseller o consellera que vostè tendrà té
un carnet de VOX o no el té, m’interessa quines polítiques
faran per a la ciutadania d'aquesta comunitat autònoma. I el que
expliquen, i avui i ahir vostè dissimula i intenta tenir un to més
moderat, i jo l'entenc, perquè té un problema enorme, perquè
sortirà investida, Sra. Prohens -fa molts anys que no passa això
que han d’anar a segona votació-, surt investida amb una
minoria inestable i a les ordres de VOX. Vostè farà de braç
executor de les polítiques dels seus companys de viatge.

I això, és clar que fa por!, a molta gent, no a mi, escolti la
gent del carrer, és que hi ha molta gent que diu: que l'extrema
dreta decideixi què ha de succeir a una comunitat autònoma en
la qual no creu és senzillament surrealista, i que aquesta pàtina
de blanqueig li hagin donat vostès és el que jo critic i és el que
criticarem, i li criticarem durant tota la legislatura, no perquè hi
hagi campanya electoral o no, li criticarem durant tota la
legislatura perquè ho creiem fermament, i nosaltres som gent de
principis i gent de valors, sense cap tipus de dubte. 

La Sra. Idoia Ribas ha explicat exactament què succeirà a
aquesta comunitat autònoma i ha dit contra qui pensen
governar, i ho ha dit claríssim, ha fet un discurs racista,
masclista, clarament classista, i, per tant, ha explicat molt bé el
marc on ens situen, i el marc on ens situen és contra les dones,
és contra els col·lectius LGTBI, és contra drets que hem
avançat fa molt de temps, és contra la ciència, són
negacionistes de la ciència, són negacionistes del canvi
climàtic, aquí és on ens situen, ens situam en aquest marc.
Aquest marc és el que mereix la ciutadania d'aquestes illes? Jo
li dic: no. I jo li dic: rectifiqui, i si rectifica tendrà el suport del
Partit Socialista en moltes coses que vol avançar.

Si realment vol ampliar el pacte contra les violències
masclistes, tendrà el nostre suport. Si vol garantir drets al
col·lectiu LGTBI, tendrà el nostre suport. Si vol retallar drets,
no el tendrà. Em diu: digui'm un sol dret que retallarà amb el
nostre programa. N’hi dic un parell: el dret de qualsevol
ciutadà que es vulgui dirigir a l'administració pública en català,
aquest dret el lleven, clarament.
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(Remor de veus i alguns aplaudiments)

A veure, a veure, no s’ha de ser molt viu per a això, si el
funcionari públic no té l’obligació de conèixer el català, com és
possible que m'entengui, que ens entengui?

(Remor de veus)

El dret a la memòria. El dret a la memòria, Sra. Prohens, va
venir el relator de Nacions Unides aquí, ens va donar
l'enhorabona per les polítiques de memòria democràtica
d'aquest govern i d'aquesta societat, que és una societat digna.
La Llei de memòria democràtica, que vostès volen derogar,
inclou el dret a la memòria de les víctimes, de les famílies;
inclou el memorial; inclou les restes que s'han trobades, entre
les quals les d’Aurora Picornell, que han d'anar al cementiri de
Palma a una fossa especial, això ho inclou la Llei de memòria
democràtica, que vostès volen derogar. Igual que inclou
l’ensenyament, igual que inclou els màsters, igual que inclou
l'explicació, la joventut que entengui que la democràcia no ha
caigut del cel, la democràcia l'hem lluitada en aquesta terra i
molta gent ha estat assassinada injustament per poder tenir
democràcia...

(Alguns aplaudiments)

... D’això va la Llei de memòria democràtica i va el que vostès
volen derogar, Sra. Prohens.

I no li sembla estrany que, per primera vegada en la
història, des que governen amb VOX, la bandera LGTBI no
pugui ser penjada al Parlament de les Illes Balears? No li
sembla una mica estrany tot això?

I no puc estendre’m molt més, però perquè vull anar a una
altra qüestió que em sembla important, ha parlat una hora i
mitja, em diu que nosaltres estam... -no sé què m’ha dit, bé!,
uf!, de les coses que m'ha dedicat... en fi, cap d’agradable-,
escolti, s’ha passat una hora i mitja parlant de mi i del meu
govern i no ens ha explicat què vol fer, que és l’important. No
ha tornat parlar d'economia, no ha tornat parlar dels drets dels
treballadors, no ha tornat parlar de la diversificació de
l'economia, no ha parlat del canvi climàtic, no ha parlat dels
reptes demogràfics que tenim en aquestes illes, no ha parlat de
quina política d'habitatge fa, els seus companys de Palma diuen
que ara a Son Busquets HPO no, és que, de què van! És que de
què es tracta això? De què es tracta això, Sra. Prohens?... 

(Alguns aplaudiments)

... De què es tracta, de què ens enganyem? Que aquesta és la
realitat?

Per tant, aquí és el debat de la seva investidura i és vostè
qui ha d'explicar quin programa de govern vol fer durant
aquests quatre anys. Nosaltres, evidentment, sabem que no
governarem aquesta legislatura, és clar que no, i que farem una
oposició i la farem ferma i la farem valenta i la farem
compromesa. I en allò que necessiti, que sigui per avançar en
els ciutadans d'aquesta terra, tendrà el nostre suport. Ara bé,
avui s'espera de vostè que expliqui què volen fer, quin
programa de govern tenen, com el pensen desenvolupar, amb

qui el pensen desenvolupar, amb qui pensen parlar, amb qui
pensen negociar.

Perquè el que sabem és un contracte amb VOX, a les ordres
de VOX, amb una comissió que la fiscalitzarà, i ha dit la Sra.
Ribas, cada dos mesos el que pot fer i el que no pot fer des
d'aquest parlament. I això és delicat, Sra. Prohens, això, com a
mínim, és delicat.

I ha dit alguna cosa inexacta, li ho dic molt breu: els mil
milions d'euros més que diu que tenim al pressupost,
corregeixi-ho, són 771, dels quals 283 són finalistes, 488 dels
quals 200 són de l’escut social. Això dels doblers a les
butxaques de la gent és el que ha fet aquest govern, els doblers
a les butxaques de la gent que els necessita, no els doblers a les
butxaques dels rics, que és el que vostè ens proposa. 

(Alguns aplaudiments)

Ha obviat, ha obviat tot el temps que hi ha hagut una
pandèmia sanitària, ha obviat tot el temps que hi ha hagut una
guerra, una inflació i una situació complicada, i jo vull agrair
una vegada més a tota la ciutadania d'aquestes illes que ha
lluitat com mai per superar uns moments absolutament
complicats.

I acab, miri, aquesta és segurament de les meves darreres
intervencions, en aquesta legislatura almanco, vull començar
per demanar disculpes, si a algú he ofès, si alguna cosa no he
executat bé, deman disculpes, com ho he fet sempre, a mi no
em cau cap anell per tot això. Vull agrair a tota la gent del meu
govern, dels dos governs, la intensitat de feina amb la qual han
treballat, com han servit de bé aquest poble, i ho vull agrair i ho
vull treure una vegada més, amb orgull, perquè la gestió ha
estat bona, malgrat tot, ha estat una bona gestió.

Sra. Prohens, jo no tenc cap escrúpol a dir una cosa que em
sembla molt certa: el Partit Socialista ha tengut més vots que la
passada legislatura, l'esquerra no ha pogut governar a aquesta
comunitat autònoma, i li he donat l'enhorabona i li desig que
governin bé i que governin amb tothom i per a tothom; ara bé,
nosaltres som un partit de govern, nosaltres som un partit amb
144 anys d'història, un partit que està acostumat a defensar els
seus principis i els seus valors, per al que va néixer, i sempre
ens trobaran en la defensa dels treballadors, en la defensa de la
igualtat, de la justícia social, de la llibertat, en la defensa de la
pau, de la pau social, del diàleg, això ho defensarem aquí amb
una oposició -li deia-, ferma i contundent, i ho defensaré a
Madrid, sí, des del Congrés dels Diputats. I votaré sempre a
favor de les Illes Balears, jo no votaré en contra del règim
especial -com ha fet vostè-, ni de la pujada de les pensions, ni
del Salari Mínim Interprofessional, ni en contra de l'impost a
les grans elèctriques i als poderosos i en contra de l’impost de
la baixada dels combustibles a les classes mitjanes, que és el
que vostè ha fet en contra d'aquesta comunitat autònoma. No,
no, nosaltres estarem a favor sempre de la ciutadania d'aquestes
illes.

I farem una oposició contundent, una oposició clara, una
oposició compromesa, i la farem com hem governat, des del
diàleg amb tothom, amb consens amb tothom i les propostes
que durem aquí, al Parlament de les Illes Balears, vendran
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parlades amb la gent. I a totes aquelles reunions, pactes,
iniciatives a les quals ens cridin per saber la nostra opinió, per
col·laborar, allà serem lleialment, sense cap tipus de dubte.
Així actua el Partit Socialista de les Illes Balears, així hem
actuat sempre quan ens ha tocat governar i quan ens ha tocat ser
a l'oposició, i així ho seguirem fent.

Perquè tenim la certesa, les ganes i la convicció que servir
la nostra terra és per al que vàrem néixer com a formació
política, i treballarem intensament per tornar governar d'aquí a
quatre anys, perquè aquestes polítiques que vostès anuncien no
creiem que siguin gens adequades per a la ciutadania d'aquestes
illes.

I, malgrat que els pesi, acabaré i citaré un dels meus
cantants preferits que musica molt bé un altre poeta dels meus
preferits, Raimon i Espriu. “Ens mantindrem sempre fidels per
sempre més al servei del nostre poble”. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:
 

Muchas gracias, Sra. Armengol. Tiene la palabra la
portavoz del Grupo VOX. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente, diputados y diputadas. Buenas tardes,
buenas tardes también al público asistente y a los miembros de
los medios de comunicación que nos acompañan.

A lo largo de la sesión de hoy hemos oído a los portavoces
de los grupos de izquierdas escandalizarse porque un partido
democrático, como es VOX, ha acordado la investidura de la
presidenta del Gobierno, en base a un acuerdo programático
basado en los programas electorales y en los idearios de ambos
partidos. Es normal que se escandalicen, para ellos lo normal
es presentarse a las elecciones diciendo unas cosas a sus
votantes y luego hacer todo lo contrario, para conseguir, ellos
sí, una butaca, ya sea en el Consolat, en la Moncloa, o en el
Falcon. ¿O es que se creen que nos hemos olvidado de Sr.
Sánchez, diciendo que “no podría dormir tranquilo pactando
con Podemos”, cuando el día siguiente se abrazó a ellos con las
manos, con los brazos y con las piernas? ¿De verdad se creen
con autoridad para criticar los pactos de los demás, cuando
ustedes han pretendido normalizar un pacto con Bildu, con el
partido de los pistoleros etarras?

(Alguns aplaudiments)

¿Qué credibilidad tienen ustedes hablando de feminismo y
de derechos de las mujeres? ¿De verdad creen que nos hemos
olvidado de la consejera de Igualdad, de la Sra. Armengol
alabando, en este mismo pleno, las bondades de la Ley del “sí
es sí”? Una ley que ha dejado en la calle a cientos de violadores
que estaban encarcelados. ¿De verdad se creen que nos hemos
olvidado todos, así, de repente, de la Sra. Santiago, consejera
de Armengol de asuntos sociales, diciendo que “si las menores
tuteladas caen en manos de depredadores sexuales es por culpa

de la sociedad”. Decenas de niñas que tendrían que estar
protegidas y cuidadas por las instituciones públicas de Baleares
son captadas por abusadores, drogadas, violadas, prostituidas,
ante la pasividad de los políticos, que son los responsables de
que el servicio público de tutela proteja a esas menores, y
resulta que la culpa es de la sociedad, para no tener que depurar
responsabilidades entre los suyos. 

Evidentemente, la izquierda ya no engaña a nadie y si no es
capaz de engañar a sus propios votantes, mucho menos podrá
hacerlo con nosotros. Sus insultos forman parte de la retórica
habitual de este parlamento. Por desgracia, los últimos 4 años
hemos sido los diputados de VOX las principales destinatarios,
y nada hace pensar que en los próximos 4 años abandonen su
empeño por anclarse en el insulto y la tergiversación de nuestro
mensaje, vistas las intervenciones que han protagonizado hoy.
Yo les diría a los señores de la izquierda rabiosa y sectaria, que
cambien de táctica, que sus insultos no tienen fundamento, y
que los ciudadanos ya no se los creen. Pero en el fondo no nos
importa, si es que casi nos hacen un favor, porque cada vez que
uno de ellos nos dedica un insulto, nosotros ganamos cientos de
simpatizantes nuevos.

(Alguns aplaudiments)

Y si no miren, miren la composición de esta cámara y a
dónde les han llevado sus discursos de odio y manipulación. Si
pedimos que se cumpla la Ley de extranjería, somos racistas;
si pedimos que el Código Penal trate a todos por igual, somos
machistas; si pedimos que la gente sea libre para usar la lengua
oficial que prefiera, somos ultras; si decimos que los españoles
son un pueblo unido y que hace un siglo que dejamos atrás el
enfrentamiento civil, somos fascistas.  

Sra. Armengol, en lo personal le deseo lo mejor en su nueva
etapa en la capital del Reino de España, y en lo político,
lamento que no vaya a ser un destino fácil, porque no se va a
librar usted de Jorge Campos, quién va a seguir siendo su peor
pesadilla en el Congreso de los Diputados.

Sr. Apesteguía, los ciudadanos de estas islas lo tienen claro,
VOX ha pasado a ser la tercera fuerza política y decisivo para
el cambio de gobierno en estas islas, y el grupo que está más
alejado ideológicamente de los postulados de VOX, que es
precisamente el suyo, ha perdido buena parte de su
representación en este parlamento. ¿No le dice eso algo? Se lo
diré yo: ni el medio ambiente, ni la sexualidad de la gente, ni el
idioma que hablen, son cuestiones que les pertenezcan. Ahora
podrá ver que hay otra forma de hacer política, basada en la
libertad y en el respeto a los derechos de las personas. 

Sra. Gómez, lo que queda de Podemos, si los separatistas de
MÉS han perdido representación en esta cámara, lo suyo ya es
de campeonato. ¿De verdad se cree que, siguiendo con el
discurso simplista del insulto, va a llegar a algo? Debo
comentarle que en realidad a donde le lleva ese discurso es a la
nada, y encima resulta que se juntan ustedes dos, los
separatistas de MÉS y los comunistas de Podemos con Yolanda
Díaz en restar, porque lo de sumar está claro que no es lo suyo.

Y, Sra. Prohens, vuelvo a felicitarla por los resultados
obtenidos y le animo a valorar durante les próximos dos días
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todo lo constructivo que se ha manifestado en esta sesión
plenaria y a ignorar las propuestas sectarias de división y
enfrentamiento de los que no aceptan la democracia.

Muchas gracias presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Ribas. Tiene la palabra el portavoz del
Grupo MÉS per Mallorca.

EL SR. APESTEGUÍA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President, senyores i senyors diputats.
Certament, és un debat de gran transcendència per a les Illes
Balears, pel que signifiqui i per a la nostra governabilitat, i així
he intentat encarar la meva intervenció.

El Sr. Sagreras -que ara se’n va-...

(Remor de veus)

... ens ha criticat que precisament facem una avaluació crítica,
com no pot ser d'altra manera, de les propostes que ha fet la
Sra. Prohens i que no els donem ni 100 dies, és que això no és
una coronació, som a un debat d'investidura, i, evidentment,
hem d'avaluar el que ens ha dut fins aquí, que és el pacte que
vostès han subscrit amb VOX i les propostes de govern que ens
ha fet la Sra. Prohens. Jo puc ser molt crític, però també els
assegur que trobaran poques persones amb tant de sentit
institucional com aquest portaveu parlamentari, i aquest grup
farà tota l'autocrítica que haguem de fer, malgrat que no
haguem disminuït en nombre de diputats, Sra. Ribas, jo li
recoman també aplicar-se amb els números, si a partir d'ara ha
de determinar la governabilitat d'aquesta terra.

Però no som nosaltres que ens presentam a una investidura,
i jo, si en el discurs, a la intervenció d'ahir vaig trobar a faltar
concreció, i crec que li he explicat, a més, les qüestions que ens
varen quedar pendents, avui m’ha semblat un debat, una
intervenció més pròpia de l'oposició que no d'una candidata a
la presidència del Govern. I li dic precisament en el sentit
institucional que a partir, no d'avui, sinó de dijous, vostè serà
la presidenta del meu país, per tant, malgrat les profundes
discrepàncies que tenguem, jo desig que ho faci bé, perquè si
ho fa bé, anirà bé a la ciutadania d'aquesta terra. 

Jo tenc respecte a totes les persones, a totes, a les que han
votat qualsevol de les opcions que som en aquesta cambra, però
mai no hem pensat que siguem els únics que tenim valors, el
que tenim claríssim és que tenim valors molt diferents i que hi
ha valors i que hi ha idees que sí que no són respectables. No
parlam de les persones, parlam de les idees, perquè quan hi ha
persones que no respecten la resta de persones, les seves idees
no són respectables.

Vostè deia que els valors són diferents i que, amb una
referència avalada a VOX, havíem de respectar les idees
d'aquest partit perquè els ciutadans els han votat; és que aquest
partit, VOX, ha proposat al Congrés dels Diputats il·legalitzar

formacions com la meva, per la nostra ideologia. Aquests són
els seus companys, els que no accepten el principi democràtic
de la pluralitat ideològica, i això és el que vostès han cercat
com a companys! 

(Alguns aplaudiments)

I, evidentment, per això qüestionam el pacte mateix amb
aquesta formació. I vostè diu: no ens varen oferir alternativa.
No és vera, jo a vostè li vaig oferir una alternativa i li vaig
posar una única condició: que, evidentment, havia d’aïllar
VOX. Perquè jo, honestament, crec que no és bo que aquesta
formació, a partir dels valors i de les idees que tenen,
condicioni la governabilitat d'aquesta terra. I vostè va decidir
pactar amb VOX, per les raons que vostè vulgui, però va ser
una decisió que va prendre vostè, i va preferir pactar amb VOX
abans que amb aquells que, des de l’absoluta discrepància
ideològica, hem construït els grans consensos durant els darrers
40 anys d'aquesta terra.

I venen -i els ho han dit obertament- a destruir aquests grans
consensos. Per tant, vostè diu: fan vostès els discursos de la
por, del terror!

(Algunes rialles)

És que sent pànic del que aquestes persones, en condicionar
la governabilitat d'aquesta terra, poden fer a la ciutadania que
hi viu. 

Vostè diu: no es toquen drets. I els drets de les persones
sense permís de residència?, perquè hi ha un punt que diu que
se'ls privarà de qualsevol ajuda pública. El dret de les persones
catalanoparlants quan sigui atesa per una persona a la qual no
se li hagi exigit el coneixement del català a l'administració?
Evidentment, i saben perfectament quins són els drets que
qüestionen i que venen a eliminar.

Pel que fa als imposts, jo crec que no li sorprendrà que
estiguem en contra de les mesures impositives que proposen.
Crec que vostè no ha contestat, precisament, al diputat Castells,
de quina justificació hi ha d'eliminar l'impost de patrimoni, és
vera que formava part del seu programa electoral, però hi ha
d’haver una raó argumentativa perquè, precisament, per això
som a una sessió d'investidura, per argumentar les propostes
que voldran dur a terme durant aquesta legislatura.

Pel que fa al pacte de sanitat, crec que no m'ha escoltat,
perquè jo li he estès la mà per parlar de salut mental, parlar de
com hem de transformar la sanitat primària.

Pel que fa als requisit dissuasiu, miri, jo ja crec que ho hem
argumentat prou, la llei actualment vigent permet, quant aquest
requisit pogués tenir caràcter dissuasiu, plantejar excepcions.
Si vostès l’eliminen és plenament per una qüestió ideològica,
com és ideològic que no només plantegin eliminar el requisit de
català a la sanitat, és que ho han estès, cosa que no duien al seu
programa electoral, aquell que -segons vostè- no tocaria a canvi
de la presidència de les Illes Balears, i que ara ha subhastat, ho
han estès a la resta de l'administració.
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Pel que fa a educació, vostè em diu: no passi pena. En pas
molta, és la naturalesa, i crec que som aquí precisament per
passar pena per aquelles coses que ens preocupen. Vostè em
diu: no passi pena, no separarem els al·lots, triaran, triaran els
seus pares l’idioma que volen en educació, però els educarem
junts. No sé què..., es posaran taps en hores alternes els uns i
els altres? És que no m'ha explicat com ho farà. Jo li he dit:
faran línies diferents i, per tant, hem de duplicar els espais
educatius en aquesta terra i duplicar els equips docents en
aquesta terra? Es repartiran en funció de llengua entre diferents
centres escolars? Què passarà quan a una classe 12 alumnes
triïn català i 8 triïn castellà? Com pensen garantir aquesta
proposta que vostès duen avui aquí, a un debat d'investidura?
És que jo li deman que em concreti les mesures que anuncia.

Pel que fa al turisme i a la llibertat, aquest concepte que
empren d'una forma prou sui generis, vostès ens critiquen la
limitació que suposa la moratòria. I el sostre de places? Perquè,
un temps vostès defensaven el sostre de places, això no és una
limitació? Quan s'exhaureixi, què farem? Incrementarem ad
infinitum el nombre de places? Perquè, és clar, si existeix un
sostre, existeix una limitació, podem debatre quin és el número
i si ara hi ha d'haver una moratòria o no, però limitacions, un
temps -almanco-, vostès també en plantejaven.

Sobre habitatge, ens ha parlat com si el Govern de les Illes
Balears tengués la competència en els plans urbanístics dels
diferents municipis i, per tant, crec que almanco en això
hauríem d'afinar l'anàlisi. 

Miri, vostè ens ha demanat què hem fet en canvi climàtic,
precisament, perquè jo li havia demanat que ens definís..., que
no havia esmentat el concepte, és vera que havia esmentat,
esmentat, no explicat, la feina, les propostes en energies
renovables i transició energètica, i en canvi climàtic hem fet la
Llei de canvi climàtic, la Llei de residus, hem creat l’IBE, de
cremar carbó a Es Murterar, hem passat a ser líders en
autoconsum, amb 14.000 instal·lacions. En energies
renovables, hem passat del 2% al 10%, amb pics del 30%. Per
tant, jo crec que també tots hauríem d'acudir a aquest parlament
amb els deures fets, almanco no demanar a aquest govern què
hem fet contra el canvi climàtic quan ha estat precisament el
Govern que ha capgirat la política respecte del canvi climàtic.

Vostè em demana: està orgullós de la feina que han fet a
aquest govern? Profundament orgullós, jo estic profundament
orgullós de la feina que hem fet en aquest govern i
profundament orgullós de les persones de MÉS que han format
part d’aquest govern, i també de la resta de membres del
Govern. Perquè, miri, sense MÉS ara no tendríem Renda Social
Garantida; no hauríem augmentat un 50% el territori protegit,
no tendríem la Llei de l'esport, no tendríem la Llei d'igualtat, no
tendríem la Llei de fosses, no tendríem la Llei LGTBI, no
tendríem el Decret de posidònia, no tendríem la Llei turística,
no tendríem l’impost turístic. Per tant, estic enormement
orgullós!

Jo crec que ha de decidir si érem una crossa o érem els que
imposàvem totes les mesures al Govern, perquè és difícil ser
una cosa i l'altra.

I, miri, amb els 13 segons que em queden, li record que no
m'ha contestat la petició de concreció de les mesures en
cooperació, en esport, en dependència, en justícia juvenil, en
renda social; que em digués una mesura que pensin fer a favor
del català, si aplicarà o no aplicarà el Pla de mobilitat; si
augmentarà el transport públic i, en cas que augmentin les
inversions en transport públic, si farà en tren o en bus; a quins
sectors reduiran les emissions dels objectius climàtics europeus
internacionals. Perquè això és del que venim a discutir aquí.

Jo, sincerament, crec que vostè avui es presenta i avui ha de
respondre les preguntes de tots els grups, que li fem des del
respecte que ens mereix -evidentment- la seva persona, però
sobretot el càrrec que està a punt d'assumir. I, li reiter, des
d'aquest grup, amb la màxima fermesa, exercirem l’oposició i
vigilarem el seu govern i lluitarem amb totes les forces i totes
les energies per impedir qualsevol retrocés democràtic o en
drets que es pugui produir, però també li estenem la mà per
millorar la vida de les persones que viuen en aquesta terra,
perquè per això som aquí. I, per tant, sense dogmatismes, li
estenem la mà, però també li recordam que, a aquesta mà, vostè
la va rebutjar i va triar una altra mà, que crec que la du per molt
mal camí.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Apesteguia. A continuación, Sr. Castells, tiene
una intervención de cinco minutos.

EL SR. CASTELLS I BARÓ: 

Bona tarda, de nou, a tothom. Sra. Prohens, vostè ha vengut
a respondre, a contestar, unes crítiques que li hem fet els grups
que aviat serem a l’oposició amb un sofisme, amb una idea que
sembla veritable però que, si s’analitza bé, no ho és, que és
identificar o confondre elector amb beneficiat. Vostè..., quan
respon la meva pregunta, que vostè volia governar per als
privilegiats, em deia: “Sr. Castells, com vol que jo governi amb
els privilegiats, si m'ha votat la majoria de la població?” És
que, escolti, és que no té res a veure el que un vota amb el que
a un el beneficia.

Estic convençut que a vostès els ha votat molta gent que
seran perjudicats per les seves polítiques, i la nostra feina aquí
és venir i posar-ho en evidència, perquè vostès han fet una tasca
de propaganda, tots hem fet una campanya electoral, i vostès...,
i a més li he posat un exemple, vostès han enganyat la gent, per
exemple, i avui ho ha tornat fer, en aquesta intervenció ho ha
tornat a fer: eliminarem l'impost de successions. Per començar,
no l’eliminaran, el modificaran, i després, la major part de la
gent no paga aquest impost, la caseta i l’hortet -com vostè va
dir ahir- no paguen imposts de successions. Vostès han fet
creure a la gent que l’alliberarà d’una cosa que no els afecta, a
la gran majoria no els afecta, afecta als privilegiats.

I, com molt bé ha dit el Sr. Apesteguía, jo li he fet una
pregunta concreta, en aquesta línia, justifiqui’m per què volen
eliminar l'impost de successions. I jo he dit: un impost que no
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paguen els rics, paguen els milionaris. Si això no és governar
per als privilegiats, ja em dirà el què!

Impost de patrimoni, l’impost de patrimoni el paguen els
milionaris, per què el vol eliminar? Em respondrà? Li ho
agrairia molt.

 Segon tema, illa de les prohibicions, vostè va dir ahir:
Menorca, l'illa de les prohibicions; i jo li he llançat un guant, li
he dit: digui’m una sola cosa que estigui prohibida a Menorca
i que no estigui prohibida a la resta, excepte edificar en rústic,
que li reconec que en això és diferent de la resta d’illes. No n'hi
ha cap.

I llavors he demanat: què passa, que vostè vol afavorir que
es pugui edificar en rústic a Menorca? Seria molt important que
vostè digués això a la ciutadania de Menorca i als seus
companys del Partit Popular de Menorca.

I vostè m'ha respost fent referència a la Llei de Menorca
Reserva de la Biosfera la qual, per cert, no s’ha desplegat, que,
de fet, la limitació més emblemàtica que conté és la limitació
d'entrada de cotxes. 

I també jo li he llançat un guant al Sr. Córdoba i ell em diu:
escolti, és que això és idea del Partit Popular. Home, fantàstic,
però aquesta mateixa idea del Partit Popular serveix per
estigmatitzar Menorca i dir que és l’illa de les prohibicions.
Perquè vostè no m’ha sabut dir cap prohibició que hi hagi a
Menorca que no sigui a la resta d’illes, excepte edificar en
rústic. 

Per tant, també li agrairia que m’aclarís això, menys
estigmatització i més posar exemples concrets. 

Després, també li he fet una pregunta, que no m'ha respost,
i que el Sr. Apesteguía també li ha reiterat: farà alguna política
de foment de la llengua catalana?

I vostès, quan la Sra. Armengol els ha dit que, efectivament,
el seu pacte de govern restringia els drets dels catalanoparlants,
i vostès han rigut, doncs, el restringeix moltíssim, perquè en el
punt 55, del pacte que vostès han fet amb VOX, diu: “Se hará
el desarrollo normativo correspondiente para garantizar”,
alerta, eh!, “que el desconocimiento del catalán no penalice”.
És a dir, ni mèrit, ni mèrit! I vostès, que deien: requisit no,
mèrit sí. No, no, vostès han signat que ni tan sols sigui un mèrit.
Per tant, evidentment que els drets dels catalanoparlants estan
perjudicats per aquest acord. Per tant, ja té la resposta, un únic
dret....

(Alguns aplaudiments)

... ja tenim un únic dret que lesiona aquest pacte, doncs ja li he
donat, ni mèrit! I, per tant, el que diu el Partit Popular, de què
el seu pacte amb VOX no modifica en absolut el seu programa
de govern, queda clar que no. 

I altre cop es demostra, Sra. Prohens, a favor de la llengua
poderosa, de la llengua amb més parlants, de la llengua amb
més mitjans, que és la llengua castellana, i en perjudici de la
llengua que ho passa malament i que és la que necessita el

suport dels poders públics, al costat dels privilegiats i en contra
dels qui manco tenen i dels que més dificultats tenen. 

I voldria acabar, Sra. Prohens, amb una pregunta que no he
tengut temps de fer-li a la meva primera intervenció i que té a
veure amb la relació amb els consells. Vostè..., escolti, m’ha
agafat una mica d'enveja positiva respecte del Sr. Córdoba amb
aquesta declaració que ha fet de “respecte a la màxima
autonomia de Formentera i al que decideixin els formenterers”;
llavors, per què a Menorca ens imposa, vostè imposa al Sr.
Vilafranca que governi amb VOX? És a dir, el que vostè vol
per a vostè, no ho vol per als altres, vostè vol governar en
solitari i imposa a Menorca que governi amb VOX, perquè,
escolti, el Sr. Vilafranca, ho va dir claríssimament: vull
governar en solitari. I l'endemà que vostè amb VOX, amb la
cua entre les cames, VOX dintre del Govern. Vostè ha tractat
Menorca com una colònia, i mai en quaranta anys de
democràcia Menorca no havia estat moneda de canvi, mai, i per
primera vegada és moneda de canvi, fins i tot...

(Alguns aplaudiments)

... MÉS per Menorca, MÉS per Menorca, a l'any 2011..., l’any
2011..., perdó, l’any 2015 MÉS per Menorca va tenir
l'oportunitat de governar quatre anys al Govern de Menorca, és
el pacte que es va fer a Mallorca, el Sr. Ensenyat va governar
durant quatre anys, doncs en una mateixa situació MÉS per
Menorca va voler-se repartir el mandat amb la Sra. Susana
Mora,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... podríem haver fet un canvi de cromos també; podríem haver
fet servir Menorca de moneda de canvi, però no ho vam voler
fer perquè ni tan sols quan ens beneficia els menorquinistes mai
no hem estat disposats a convertir Menorca en moneda de
canvi. Vostè sí que ho ha fet.

M'agradaria que em respongués a la seva darrera
intervenció, Sra. Prohens, per què ha imposat a Menorca un
govern amb VOX?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Castells. Tiene una intervención de cinco
minutos la Sra. Gómez, por favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sra. Prohens, li he de dir que una de les coses que m'ha
agradat del seu discurs ha estat la referència mediambiental i
esper i desig que continuï el camí iniciat pel conseller,
exconseller Juan Pedro Yllanes, que ha muntat la primera
empresa pública autonòmica d'energia de l'Estat espanyol. Sé
que durant el seu mandat van lloar fins i tot, en segona fase,
perquè al principi vostès parlaven de “xiringuito”, però sé que,
vista l’evolució de l'IBE, vostès van reconèixer que havia estat
una bona idea, un bon projecte, i esper que el tiri endavant i,
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des d'aquí, al Sr. Yllanes agrair-li la seva funció en el tema
mediambiental. I també en temes de memòria democràtica,
perfecte que continuïn amb les famílies que encara tenen la
gent enterrada a llocs desconeguts, d’acord?

I a la Sra. Mae de la Concha, consellera, doncs també
reconèixer-li que, després de quaranta anys de bipartidisme, ha
estat la primera vegada que ha aconseguit que a la PAC, la
política agrària comuna, s'hagi reconegut el factor d'insularitat.
Crec que hauria estat de justícia que vostè també ho hagués
reconegut. En tot cas, s’aprofitarà vostè d'aquesta fita
aconseguida.

 Temes que sí que ens tenen molt enfora. Jo lligaria la
manca de protecció del territori, que està clar que està per
arribar, amb el problema de l'habitatge, perquè no ha dit vostè,
o jo no l'he entesa o se m'ha escapat, què passarà amb el lloguer
turístic en habitatge? Perquè Menorca ja té 5.800 llicències de
lloguer turístic les quals òbviament manlleven de l'habitatge
residencial, l’ús residencial, i aquesta comunitat autònoma, com
ja hem dit abans, té a més a més 105.000 habitatges buits. 

He vist en el seu acord de Govern amb VOX que volen tirar
endavant un programa que es diu “Lloguer segur”. Jo..., bé, idò
estic encantada, perquè han canviat el nom al programa de
“Lloguer ètic” del consell insular, llargament criticat pel seu
partit, però no passa res perquè tots podem reconsiderar les
coses que fan els altres i que sí funcionen bé doncs està bé que
es reconeguin.

Amb el que no puc estar més en desacord és que no vulguin
aplicar la Llei d'habitatge estatal. Crec que una mesura com la
declaració de zona tensada a Balears permetria limitar
l'augment de preus, que no és tot el que jo hauria desitjat o
hauríem desitjat, però com a mínim ho haurien aturat. No ha
explicat com aturarà la puja dels preus, Sra. Prohens, i jo la
voldria escoltar, perquè sé que és un tema complex. Sé, a més
a més, que no esdevé una única solució per aconseguir aclarir
aquest problema, però sí que em sembla que hauria d'explicar
què pensa del lloguer turístic en habitatge i com pensa aturar la
puja de preus.

Crec que tampoc no he sentit res respecte del tema dels
interessos de les hipoteques variables i m'agradaria saber què
en pensa, perquè consideram que també és un tema que..., ja 
que hem parlat de les famílies, idò que hi ha propostes de bons,
d'ajudes per a les famílies hipotecades amb interès variable, i
diria que no he sentit res, i si ho ha dit i no ho he sentit, idò no
passa res, estaria bé que ho sentíssim.

I ara li agaf un guant, que sembla que a vostè li agraden els
reptes i a mi també, li faig una pregunta molt concreta: com que
vostè ha explicat les externalitzacions que hem tengut durant
aquest govern de progrés en el tema de sanitat o, com a mínim
de no-recuperació, idò jo li faig una proposta i, a més, li deman
que em faci un calendari, el Servei de Radiologia de l'Hospital
Mateu Orfila inicialment externalitzat s'havia de recuperar,
llavors, jo li deman a vostè que faci feina per recuperar el
Servei de Radiologia i que quan ho aconsegueixi m'ho expliqui,
i jo no tindré cap inconvenient a lloar la seva feina.

També voldria que s’iniciés a Menorca, ja, el cribratge de
càncer de còlon, llargament anunciat, -prengui nota, prengui
nota, perquè jo no tindré cap mania, cap problema a
reconèixer-ho si vostè aconsegueix això ràpidament. 

Així com ha parlat d'un decret d'emergència d’habitatge, hi
ha temes que també requereixen de solució. Segur que si no
s'ha aconseguit és perquè hi ha hagut problemes, és a dir, no
estic per a res fent una crítica des del polític, jo he gestionat 8
anys el consell insular, també tenc una llista de coses que
hauria volgut fer i no he pogut i, per tant, intent no fer crítica
fàcil, perquè és molt més complicat gestionar que no fer
discursos i posar-se de vegades samarretes.

Endavant i em digui un calendari, per favor, per a aquestes
dues propostes per a Menorca.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias, Sra. Gómez. Tiene la palabra el portavoz
del Grupo Popular. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president. I bé, hem assistit els dos darrers dies a
aquest debat d'investidura on la Sra. Prohens ha demanat la
confiança a la cambra autonòmica per ser investida presidenta
del Govern de les Illes Balears, i jo ho vull dir, després de la
intervenció inicial en la qual m'havia deixat poques coses per
dir, i després de la seva intervenció, Sra. Prohens, jo ja només
m’havia guardat aquest darrer torn de rèplica, per intentar
dirigir-li a vostè unes paraules que crec que es mereix, però ho
hauré de deixar per al final, ho hauré de deixar per al final
perquè crec que hem vist aquí algunes intervencions que és
necessari que se'ls faci qualque observació. I ho vull fer amb tot
el respecte del món, amb tot el respecte que em procureu els
grups que també vàreu obtenir representació a la cambra, però
hem vist segons quines situacions aquí, que crec que s'han
almanco d’observar.

La Sra. Armengol diu, Sra. Prohens, que l’ha vista “tensa”,
jo, la veritat, Sra. Armengol, a qui he vist tancada, a qui he vist
tensa, i li ho dic amb tot el respecte del món, és a vostè...

(Remor de veus)

... tan tensa l’he vista, que crec que s’ha penedit d’haver vengut
a fer aquest debat d’investidura.

(Alguns aplaudiments)

En canvi, li ho dic amb tot el respecte del món i intent
dir-li-ho en un to que crec que és el que es mereix el final
d'aquest debat d'investidura; en canvi, crec que tots hem vist
una Sra. Prohens que ha fet els dos dies un discurs institucional,
valent, és veritat, però elegant; hem vist aquests dos darrers
dies una Sra. Prohens que ha connectat totalment amb la realitat
del carrer, perquè la Sra. Prohens, a diferència de segons quins
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governants que han estat els darrers anys tancats dins el
búnquers, ha trepitjat el carrer els darrers anys, ha trepitjat els
carrers dels nostres pobles, els barris de Palma i totes i cada
una de les nostres illes, de manera incansable a Mallorca, a
Menorca, a Eivissa i a Formentera i, per tant, coneix la realitat
de cada una de les nostres illes. 

Hem vist una Sra. Prohens connectada també, no només
amb qui va demanar el canvi dia 28 de maig, sinó que
connectada també amb discursos elegants i inclusius amb
aquelles persones que encara, i dic encara, dia 28 de maig, no
ens varen voler donar la seva confiança. I, més enllà de tornar
donar rèplica a programes electorals que s'han defensat aquí i
a gestions de passat que s'han defensat aquí i que els ciutadans,
dia 28 de maig, varen dir ben clar, que no els varen donar
suport, jo crec que ara sobra que jo hi torni entrar, sí que
m'agradaria tornar fer un seguit d’observacions als termes que
més em preocupen, i ho vull intentar explicar amb els termes
que toqui, perquè he vist que abans s'han enfadat segons quins
representants dels grups parlamentaris més votats de l'esquerra. 

Jo no he dit que vostès siguin antidemocràtics, però sí que
hem vist que no acaben d’assumir, que no acaben d'assimilar un
acord d'investidura que suma 220.000 vots dels ciutadans de les
Illes Balears, i trobarien més normal que qui governàs és qui
només té 118.000... -sí, sí, així s’han expressat-,...

(Remor de veus)

... que només té 118.000 vots. Al final també són
matemàtiques, perquè 32 diputats, 25 del Partit Popular, 1 de
Sa Unió de Formentera i 6 de VOX, que som els que hem
firmat l’acord d’investidura...., 8 de VOX...

(Remor de veus)

..., sumen més que 25. I, per tant, jo crec que aquí sobren
totalment els termes amb els quals s’han expressat els grups de
l’esquerra, i també la Sra. Armengol, en termes de retrocés
democràtic, en termes d’emergència democràtica. Jo crec que
més que governi la majoria, és el més a prop a una anomalia
democràtica el que ja li he dit, Sra. Presidenta, amb tot el
respecte del món, en primer terme, que vostè, havent tengut el
suport de la societat de les Illes Balears a l’any 2019, abandoni
el seu càrrec un mes abans d'acabar, l’honorable càrrec de
presidenta del Govern, partint un mes abans d'acabar. Jo crec
que això sí que ho és una anomalia democràtica, Sra.
Armengol.

Ben igual que ho és, que vostè hagi normalitzat venir aquí,
dimitir fa un mes, en diferit, del Parlament, per poder tenir
l'oportunitat avui aquí, no hem de fer rèplica, perquè s’ha dit
que vostè no volia fer rèplica, sinó de començar l’inici d'una
campanya electoral. A mi això em sembla el més a prop a una
anomalia democràtica, Sra. Armengol. 

És molt preocupant que grups que han tengut càrrecs tan
importants a les institucions no normalitzin que hi hagi
alternança política, s’espantin, s’enfadin i no assumeixin els
resultats quan governa el Partit Popular. Jo crec que la
democràcia és acceptar els resultats i la voluntat que expressen
a les urnes els ciutadans, perquè, si no, podem fer una reflexió,

i jo crec que no hi hem caigut aquí; aquí posen el crit al cel
perquè el Partit Popular aconsegueix un acord d'investidura
amb VOX, un acord d'investidura, els mateixos que posen el
crit al cel quan, per exemple, a Extremadura o a la Comunitat
Valenciana no els fan por els acords d'investidura, els fa por
que VOX entri a governar. Però ben igual, no només és perquè
hi hagi VOX, senzillament és perquè ells no governen, perquè,
per exemple, a la Comunitat de Madrid, allà on el Partit
Popular té majoria absoluta i governa amb majoria absoluta,
sense cap acord amb VOX la Sra. Ayuso, també els senyors de
l'esquerra, i especialment el Partit Socialista, també posen el
crit al cel.

I els ho hem demanat, els ho hem demanat i no ho han dit:
quins drets són en què hem retrocedit amb aquest acord
d'investidura? Jo crec que la Sra. Prohens, jo crec que la Sra.
Prohens...

(Remor de veus)

... ho ha aclarit clarament. Però sabeu per què abans de
governar ja repeteixen el mantra que hem tornat 40 anys enrera
en drets? Saben per què diu això l’esquerra? Perquè,
precisament, ells, durant aquests 8 anys han estat una autèntica
arma de destrucció massiva de drets reals, de drets reals, del dia
a dia dels ciutadans de les Illes Balears...

(Alguns aplaudiments)

..., els ha enumerat la Sra. Prohens, drets de bon de veres, com
que els pares no tenim el dret de saber les notes numèriques
dels nostres fills; el dret d’accedir ràpidament a la sanitat, els
malalts de càncer d’Eivissa i de Formentera no podien accedir
sinó per telèfon a la sanitat; el dret d’heretar el que les famílies
havien lluitat i havien renunciat a moltes coses. Amb la Sra.
Armengol, que s’ha negat a eliminar l’impost de successions i
donacions, més de 2.000 famílies cada any han hagut de
renunciar a les seves herències. El dret a criticar de la societat
civil i les patronals, jo he intentat ser gràfic, crec que no fa falta
repeteixi en aquests moments el que ha passat aquests darrers
quatre anys de legislatura. El dret a l’habitatge; el dret al lliure
moviment en temps del confinament, que no critic això, perquè
s’havia de fer, però no fent el que feien els nostres governants.
Crec que tot això és molt greu. El dret a conservar el valor del
nostre patrimoni amb decrets urbanístics, que, tanmateix
senyors de MÉS per Mallorca, heu aconseguit l’efecte contrari
amb aquests decrets urbanístics que feu, perquè els mallorquins
s’han fet por, i els que han pogut, han corregut a demanar
llicències i, en canvi, els que no han pogut s’han vist obligats
a vendre el seu patrimoni per por que els reduíssiu o
eliminàssiu el valor del seu patrimoni.

Jo crec que és per mor d’això que l’esquerra s’afany a dir,
abans que governem, que perdrem drets.

Així i tot i, sobretot, Sra. Armengol, vull acabar i desitjar-li
el millor, li dic de bon de veres. El debat sempre és vehement
des d’aquest faristol, li desig el millor després d’aquests darrers
8 anys. 

I sí que m’agradaria, tal vegada hauré d’escurçar una
miqueta, Sra. Prohens, dirigir-li unes paraules, que no he escrit
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jo, com es pot suposar, sinó una escriptora, una autora de cor,
campanera, de la qual jo no vull dir el nom, però que estic
convençut que vostè detectarà en un dia tan especial per a
vostè, qui és que es dirigeix a vostè:

“Margalida és la demostració tangible que pots fer allò que
et proposis, n’hi ha prou que t’ho creguis. Durant aquest camí,
llarg i ple de pedres, moltes vegades mai no has deixat de tenir
clara la fita a la qual t’havies proposat arribar. Encara que
sembli un tòpic, és més real que mai, dona valenta, d'una
empenta admirable, forta, amb una capacitat de lluita increïble,
treballadora incansable i decidida fins a límits desconeguts. A
més a més, mare de dos fills que, gràcies a tu, aprenen què és
l'esforç, la dedicació, la responsabilitat; aprenen que, amb
constància, amb perseverança i sense defallir, es pot arribar al
lloc desitjat.

La teva qualitat humana és inqüestionable, dona empàtica,
solidària i que moltes vegades posa els altres abans que tu
mateixa, aquella mà sempre estesa per als altres i el cor obert.

 Et varen educar des de l'honestedat i la senzillesa deixant
dins tu uns fonaments sòlids, d’arrels molt fondes, que et fan
ser com ets. El teu tarannà de lluita creix i es fa més fort davant
les adversitats, res no et tomba!

Estic segura que si ta mare tornàs a escriure el llibre Dones
de call vermell tu hi tendries un lloc prestigiós. 

Ara et toca lluitar per al bé comú, per al poble que estimes,
per la teva gent; ara el lloc que ocupes també és enmig, com als
triangles, eix de tot. Estén les ales i vola, que per molt que bufi
el vent sempre hi haurà una fita més alta cap a la qual segur que
et plaurà gravitar.

I, com sempre et dic -no t’ho dic jo-, no t’oblidis mai de
parar esment a les coses petites de la vida, perquè al cap i a la
fi són les que la fan tan gran.”

Endavant presidenta, enhorabona!

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Sagreras. Tiene la palabra la candidata
para su contrarèplica. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. PROHENS I RIGO:

Gràcies, Sr. President. Sr. Sagreras, no m'ho ha deixat fàcil
començar ara una contrarèplica, però ho intentaré. Ho intentaré
i, miri, començaré amb una cita d'ahir, una cita de l'autor que
vaig citar ahir, Bertrand Russell, seguia: “Hem d'aprendre a
tolerar-nos els uns als altres, hem d'aprendre a acceptar el fet
que algú dirà coses que no ens agradin, només podem viure
junts d’aquesta manera”.

Aquest és el respecte cap a la pluralitat d'opinions que crec
que ha de regir la propera legislatura, que crec que ha de regir

el proper govern, que crec que ha de regir també fins i tot, i
regeix, aquest pacte d'investidura que tenim amb VOX. No ho
compartim tot, compartim l’essencial, el respecte a les urnes i
les ganes de canvi que ens varen manifestar els ciutadans. I a
partir d'aquí continuarem essent dos partits amb dos programes
de govern, amb dues maneres de fer, però posant per davant la
voluntat de canvi i els interessos dels ciutadans. 

Jo accept i pens governar per a tots, pensin o no pensin com
jo. De fet, deia la Sra. Armengol: farem una oposició ferma,
farem una oposició; és la seva tasca, és el que han de fer, i aquí
sempre m'hi trobaran des del respecte. Jo no seré una
presidenta ni consentiré allò de “vostès no poden parlar d'això,
vostès no poden parlar d’allò altre”, que massa vegades hem
patit des d'aquestes files i que crec que és una errada: vostès no
poden parlar d'igualtat, vostès no poden parlar de cultura,
perquè hi ha temes que sempre ha semblat que són patrimoni de
l'esquerra per una falsa superioritat moral. I per això jo els
contestaré.

No, i de tensió cap ni una, és un dels moments més
especials de la meva vida política, és un honor i un orgull,
tensió cap ni una, però no trobaran en mi tampoc una
presidenta callada, una presidenta dèbil, ho vaig dir ahir: s'ha
acabat que uns jutgin i que la resta es deixin jutjar, això també
s’ha acabat aquesta legislatura. 

(Alguns aplaudiments)

Venc aquí a gestionar, a arromangar-me, com he fet sempre,
però no renunciaré al debat de les idees, no hi renunciaré. I
tampoc no deixaré, Sra. Armengol, que sigui vostè, que siguin
vostès els qui marquin on és la centralitat, on és el centre
polític, no, de cap manera. En aquesta terra es varen iniciar els
pactes amb l'extrema esquerra per tota Espanya, es va iniciar
aquí, a les Illes Balears. Per tant, respectin també que hi ha
altres maneres de governar i que tenim tant de dret a pactar
com hi tenien i com han tengut sempre vostès. 

Jo som aquí perquè així ho han volgut els ciutadans, per
tenir una presidenta que sigui la seva veu, una presidenta que
dugui el canvi, una presidenta que es preocupi pels problemes
reals, per allò que realment preocupa els ciutadans. I aquí és on
ha fallat l'esquerra, les seves prioritats no han anat vinculades
amb les prioritats de la gent del carrer. 

Jo venc aquí a aportar solucions, a solucionar problemes i
a no crear-ne de nous. Perquè jo no vull que aquesta investidura
sigui un xec en blanc, no vull que quatre anys després tot
segueixi igual, pens fer feina intensament per canviar les coses,
per canviar tot el que no funciona, i ho vull fer de la mà dels
quatre consells.

Em deia el Sr. Castells si jo permetria o no permetria la
construcció en rústic a Menorca. Jo respectaré el que digui el
Pla territorial de Menorca, del Consell de Menorca, jo
respectaré la nova majoria que ha sortit del Consell de
Menorca. 

(Alguns aplaudiments)
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A mi no em sentiran fer termes grandiloqüents que llavors
no acaben en res, no em sentiran parlar de federalisme interior
per a després enganar els ajuntaments amb els projectes de
l'ecotaxa, com ha passat a Menorca, no ho faré. Jo respectaré
la voluntat de Menorca, però no s'equivoqui, no s'equivoqui,
Menorca no ha estat moneda de canvi, a Menorca hi ha hagut
canvi, i això és el que vostè ha d'acceptar, a Menorca hi ha
hagut un canvi clar i contundent, no una moneda de canvi...

(Alguns aplaudiments)

..., no una moneda de canvi. 

Jo entenc que a vostès el canvi de Menorca els costi molt de
digerir, com el de Formentera, no s’ho pensaven mai, ho va
admetre la Sra. Armengol: no ens ho pensàvem mai. Els que
havíem trepitjat el carrer sabíem que hi havia canvi a les quatre
illes: jo havia estat a Formentera, jo havia estat a Formentera
una setmana abans de les eleccions i vèiem gent que mai no
havia votat el Partit Popular o Sa Unió que se’ns acostava, i
que ens deien allò de “no podem més”, allò de “quines ganes
tenim d'anar a votar”. A tota aquesta gent, a la gent que ens va
donar confiança per primera vegada, a tota aquesta gent,
tampoc no els fallarem. 

I, com ha dit el Sr. Sagreras, jo estic convençuda que d'aquí
quatre anys encara n'hi haurà molt més quan vegin la manera
que tenim de governar, la manera que tenim de gestionar.

(Alguns aplaudiments)

Però també vull respectar els ajuntaments, tots els
ajuntaments, siguin del color que siguin, per això jo avui estenc
la mà a tots aquells ajuntaments d'un altre color polític.

I al Sr. Apesteguía qui, a més, és batle també d'un
ajuntament, jo els escoltaré, perquè ningú no coneix millor que
els ajuntaments la realitat del municipi, governi qui governi. El
que ha passat aquests quatre anys amb els ajuntaments no pot
tornar passar, no hi pot tornar haver un govern que ignori
aquells ajuntaments que no pensin com ells; un govern que es
dediqui a descarregar les seves responsabilitats i doni la culpa
als ajuntaments, que cerqui l'enfrontament entre ells, que
inventi, que manipuli; batles que s'assabentin de decisions que
afecten els seus municipis per comunicats de premsa; o
consellers que anaven a ajuntaments i ni tan sols avisaven el
batle. Jo això no ho permetré del meu govern. 

(Alguns aplaudiments) 

I em deia, el Sr. Apesteguía, que jo no havia parlat del
programa. Bé, jo en vaig parlar ahir, del programa, una altra
cosa és que els agradi o no els agradi; jo puc tornar avui a fer
la mateixa exposició d’ahir -això de no tenir temps, és
meravellós-, puc tornar fer la mateixa exposició d'ahir, puc
agafar el programa de govern i llegir les 500 mesures i les 100
que hem pactat amb VOX, ho puc tornar fer, però quasi quasi
els garantiria que no serviria de res, que vostès sortirien d’aquí
amb un relat del que jo faré i no he dit, del que jo retallaré i no
he dit, o de la interpretació del que ni tan sols és al pacte.

Jo he sentit aquí avui horabaixa o avui matí, coses que no
són al pacte amb VOX, és que no hi ha ni una paraula ni mitja,
i vostès les han repetides com sí hi fossin.

Supressió de l'impost de successions i donacions, a veure,
jo he recorregut amb el meu equip molts de pobles, totes les
illes, hi havia una petició, n’hi havia una que sempre
sobresortia -i ho pot dir tota la gent que m'ha acompanyat-
sobresortia per sobre de la resta, i era l'eliminació de l'impost
de successions i donacions, era la seva eliminació. No els hem
enganats, la gent no es deixa enganar. No els han enganat amb
una repartidora de subvencions, troben que jo els he pogut
enganar amb quatre discursos? 

(Alguns aplaudiments)

No, la gent no es deixa enganar, la gent és molt més
intel·ligent del que vostè es pensa. Perquè aquest impost, el
pagui una persona o el paguin 121, és injust, és injusta la
mateixa naturalesa de l’impost, perquè els pares, els padrins, ja
han pagat tota la vida.

I allò que ha dit vostè, Sr. Castells, jo no hi estic d'acord,
fills... -o el Sr. Apesteguía, també-, fills que no han fet res, que
no han contribuït per a res amb el patrimoni dels seus pares. Ho
saben, vostès? Hi ha fills que contribueixen -i molt- al
patrimoni dels seus pares, i molt! I després ho han de tornar
pagar quan els toca a ells? Tenguin 5 o 25, l’impost en si és una
injustícia, i per això jo ho vaig dir ahir: jo no venc aquí a
eliminar aquest impost per un tema econòmic, sinó per tema de
justícia, per un tema de justícia amb els nostres avantpassats,
amb aquestes generacions, amb tota aquesta gent normal i
corrent que venia als mítings del Partit Popular i que ens ho
demanaven, gent molt normal i corrent, de veres. Han de sortir
d'aquest clixé de rics i pobres i multimilionaris..., perquè això
no va d'això.

Però si el Sr. Castells va dir aquí, des d'aquesta tribuna, a la
legislatura passada, que ell qüestionava la institució mateixa de
l'herència, a un debat amb el Sr. Costa, ja no l’impost en si,
sinó la institució mateixa de l’herència. Són diferents punts de
vista. I jo, de veres, i els respect, i a més vostès ho saben, i al
Sr. Apesteguía, que fa molts d'anys que ens coneixem, des del
meu màxim respecte, crec que podrem tenir debats interessants;
a mi m'agrada debatre tant aquí com en reunions, com en altres
punts, i podrem discutir totes aquestes coses des del respecte,
però de veres que els deman que mirin la gent que, de veres,
que molts són votants vostres i volen que s'elimini aquest
impost i ens ho han demanat.

L’impost de patrimoni, ara, l’impost de patrimoni,
eliminarem l'impost de patrimoni tot d’una que, des del Govern
d'Espanya, s'elimini aquesta llei anomenada de solidaritat o de
grans fortunes, perquè si no això seria com la competència de
Costes, que nosaltres som els dolents, però els doblers se'ls
enduen uns altres. Idò el mateix passaria amb l’impost de
patrimoni. I l’eliminarem per un tema també de justícia, és una
anomalia, només hi ha dos països a Europa que tenen aquest
impost. I aquí tenim l'impost de patrimoni més alt.
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I per què ha de pagar la gent, una i una altra vegada, any
rere any, pel patrimoni que han fet, que han estalviat o que
s’han treballat d'una manera o l’altra?

(Remor de veus)

No és un tema econòmic, i jo puc entendre que vostè estigui
en contra que nosaltres eliminem l'impost de patrimoni, però
per la naturalesa de l’impost, no per un tema econòmic o del
que deixarem de recaptar o del que més recaptarem.

Per tant, jo els convid que facem aqueixa reflexió quan
hàgim eliminat aquests imposts i a veure com està la balança.
Jo sé el que ha passat a altres comunitats autònomes quan s’ha
eliminat l’impost de successions o quan es va voler eliminar
l'impost de patrimoni, que llavors ho va aturar aquesta llei
imposada pel Govern d'Espanya. 

Transport públic. Evidentment, hem d'apostar pel transport
públic i hem de mirar per un transport públic que sigui net,
eficaç, ràpid i que sigui útil per a la gent, això és el que vol la
gent. Si ha de ser un transport o ha de ser un altre, ho mirarem,
però la gent el que vol és que agafar al transport públic sigui de
veres una opció, no el que ha passat amb els trens, no el que ha
passat amb els trens, que han anat col·lapsats de gent dreta i
que han deixat de ser una opció per a molts de ciutadans. Per
això jo reafirm el compromís del Partit Popular, que va dur
aquí i que es va votar en contra per part de l'esquerra,
d'aquestes freqüències nocturnes del tren les quals també són
tan reclamades per la nostra població jove, pels nostres joves.

La portaveu de Podemos, perdó, m'ha demanat per l'Institut
de l'Energia, nosaltres -i vostè ho ha dit perfectament-,
nosaltres hi ha una part de l'Institut que no compartim la seva
filosofia, però la tasca de desburocratitzar, d’agilitar, ho vàrem
dir, és una tasca que ha funcionat. Hem de seguir, de fet, jo
ahir, quan vaig parlar d'energies renovables vaig posar l'accent
en què hem de ser capaços de ser molt més àgils per poder
atreure més inversió i per poder fer aqueixa transició, també,
però, evidentment, l’Institut Balear de l'Energia si dona
resultats, i a nosaltres, el sector i la gent que hi ha tractat, ens
han dit que dona bons resultats, jo no venc aquí tampoc a fer
una política de terra cremada d’allò que el sector reclama, que
el sector reconeix i tampoc no em cauen els anells per
reconèixer aquesta tasca. Si bé és vera que hi ha una part que
nosaltres no compartim, però el que és tota la part de
tramitació, molt més àgil que si l’hagués de fer la pròpia
direcció general, evidentment, la compartim, perquè forma part
d'un dels eixos que jo deia ahir d'aquesta agilitació
administrativa.

I, després, el cribratge de càncer de còlon; saben que es
troba al nostre programa de govern, que ha estat una
reivindicació que s'ha fet durant tota la legislatura i que jo, a
més, ho he dit moltes vegades: l'accés a aquests programes de
detecció precoç o l'accés a un tractament no pot dependre del
codi postal on visquis, i això ha passat els darrers 8 anys,
l’accés a una millor sanitat pública ha depès del codi postal on
vivien els ciutadans, i això també s'ha d'acabar. Per tant, com
que tenim també aquesta reunió pendent, jo també la cit a
termini a poder parlar de tots aquests temes, que seran bons per
a Menorca i bons per a tots els ciutadans.

I..., sí, és que no em vull deixar les coses grosses que m'han
tornat dir. Em deia el Sr. Apesteguía de ser atesos a
l'administració pública. Mira, el nostre acord amb VOX diu el
que deia el nostre programa de govern, els drets dels ciutadans,
que són els que tenen dret a poder-se dirigir a l'administració
pública en qualsevol de les dues llengües oficials i que siguin
atesos en la llengua oficial a la qual es dirigeixin. Això ho vaig
dir jo en campanya electoral, això és al nostre programa i això
està recollit a l'acord amb VOX. 

Jo ho he dit sempre, jo mai no faré de la llengua una eina
política, alguns ho volen fer, jo no la hi faré. Jo venc aquí per
garantir aquesta llibertat dels ciutadans de poder fer ús de les
dues llengües oficials, de la que triï cadascun. Jo crec que tenim
la sort, i ho dic així, la sort de viure a una comunitat bilingüe,
és una sort, i vostè, Sr. Apesteguía, és de lletres també i de
llengües també, i ho sap, és una sort i el bilingüisme es viu de
manera cordial a les famílies, al carrer, no facem d'això un
conflicte, sinó que garantim que aquesta situació d’aquest
bilingüisme es pugui garantir a tots els àmbits de
l'administració i a tots els àmbits públics.

Això ni més ni pus, perquè és el que diu l'acord amb VOX,
però, a més -insistesc- és el que deia ja el nostre programa de
govern i el que tant un partit com l'altre vàrem dir durant la
campanya electoral. No hem enganat ningú, nosaltres venim
aquí amb un acord, que és el que vàrem dir als ciutadans i els
ciutadans lliurement ens varen donar la seva confiança,
nosaltres no hem enganat ningú. I posar en marxa un programa
de govern que t’han votat els ciutadans mai no pot ser una
provocació. 

Per tant, deixi’ns governar, gestionem amb normalitat, amb
respecte, amb discrepància, però respectar que aquí nosaltres
ens hem presentat i els ciutadans ens han donat la força que
tenim a dia d'avui.

Diputats i diputades, jo vull reiterar el meu compromís amb
aquestes illes, amb la nostra forma de ser i de viure, el meu
compromís de fer feina per unes illes d'oportunitats, de benestar
i de llibertats per a tots; unes illes innovadores, referents en
talent; unes illes que no oblidin les seves arrels; unes illes que
visquin i tenguin cura de la mar que ens envolta; unes illes que
trobin l'equilibri entre la protecció d'un territori fràgil com és
el nostre i l'activitat d'una societat oberta al món, com volem
ser; unes illes que tenguin cura de qui ens cuida, els que ens
protegeixen, que tenguin cura dels que més ho necessiten; unes
illes integradores i tolerants; unes illes amb ambició. 

Som molt conscient de la feina que tenim per endavant, som
molt conscient -ho deia ahir- de la major complexitat, del major
diàleg, del major esforç que suposa un govern en minoria. Som
conscient de la complexitat dels reptes i dels desafiaments que
tenen les nostres illes, però com va adreçar el poeta eivissenc,
Marià Villangómez: “Voler l'impossible ens cal i no que mori
el desig”. 

Jo els torn demanar la seva confiança perquè amb el seu vot
participin d'aquesta voluntat de canvi, clara, nítida, lliure,
democràtica, que van manifestar els ciutadans el passat 28 de
maig i facilitin la meva investidura com a presidenta del
Govern. Moltíssimes gràcies.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Terminado el debate, vamos a proceder a la votación sobre
el otorgamiento de la confianza por parte de la Cámara a la
candidata propuesta para la Presidencia de las Illes Balears. 

La confianza se entenderá concedida si obtiene el voto
favorable de la mayoría absoluta de la Cámara. 

La votación, según lo que dispone el artículo 96.2 del
Reglamento, será pública y por llamamiento. La secretaria
primera nombrará a los diputados y estos responderán sí, no o
abstención.

El llamamiento se realizará por orden alfabético del primer
apellido, comenzando por el diputado que resulte del sorteo.
Los miembros del Gobierno y los de la Mesa votarán al final.

Procedemos a llamar a la votación y secretaria, por favor,
puede proceder al sorteo.

Comenzaremos por el Sr. Damià Borràs i Barber.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Damià Borràs i Barber.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Abstenció.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Manuela Cañadas i Pinilla.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Abstención.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Lourdes Cardona i Ribas.

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Francisco José Cardona i Vidal.

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Abstención.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Marta Carrió i Palau.

SRA. CARRIÓ I PALOU:

Palou. No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Josep Castells i Baró.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Catalina Cirer i Adrover.

LA SRA. CIRER I ADROVER:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Lorenzo Córdoba i Marí.

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Antonio Costa i Costa.

EL SR. COSTA I COSTA:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Ana Isabel Curto i Alemany.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Sí.
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LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Patricia de las Heras i Fernández.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNEZ:

Abstención.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Margalida Durán i Cladera.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Sandra Fernández i Herranz.

LA SRA. FERNÁNDEZ I HERRANZ:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Irantzu Fernández i Prieto.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Amanda Fernández i Rubí.

LA SRA. FERNANDEZ I RUBÍ:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Cristina Gil i Membrado.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Cristina Gómez i Estévez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Joana Gomila i Lluch.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Juan Manuel Lafuente i Mir.

EL SR. LAFUENTE I MIR:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Omar Lamin i Abeidi.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Jordi López i Ravanals.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Antonio Marí i Marí.

EL SR. MARÍ I MARÍ:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Vicente Marí i Torres.

EL SR. MARÍ I TORRES:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Carol Marqués i Portella.

LA SRA. MARQUÉS I PORTELLA:

No.
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LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Sebastià Mesquida i Pallicer.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Sandra Palau i Boned.

LA SRA. PALAU I BONED:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Marta Pereira i Santín.

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Sí. 

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Alex Pitaluga i Ivorra.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Margalida Pocoví i Sampol.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Marc Isaac Pons i Pons.

EL SR. PONS I PONS:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Llorenç Pou i Garcias.

EL SR. POU I GARCIAS:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Margarita Prohens i Rigo.

LA SRA. PROHENS I RIGO:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Maria Ramon i Salas.

LA SRA. RAMON I SALAS:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Idoia Ribas i Marino.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Abstención.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. Malena Riudavets i Suárez.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Sergio Rodríguez i Farré.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Abstención.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Ferran Rosa i Gaspar.

EL SR. ROSA I GASPAR:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Alejandro Sáenz de San Pedro i García.

EL SR. SAÉNZ DE SAN PEDRO I GARCÍA:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Sebastià Sagreras i Ballester.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Sí.
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LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sra. María Teresa Torrent i Pallicer.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Joaquim Torres i Artigues.

EL SR. TORRES I ARTIGUES:

No.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Javier Ureña i Morales.

EL SR. UREÑA I MORALES:

Sí.

LA SRA. SECRETARIA PRIMERA:

Sr. Jacobo María Varela de Limia i Chorda.

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDA:

Sí.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sr. Antonio Vera i Alemany.

EL SR. VERA I ALEMANY:

Sí.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sra. Maria José Verdú i Torres.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Abstenció.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sra. Patricia Gómez i Picard.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

No.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sr. Iago Negueruela i Vázquez.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

No.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sr. Gabriel Antonio Le-Senne i Presedo.

EL SR. LE SENNE I PRESEDO:

Abstención.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sr. Mauricio Rovira i de Alós.

EL SR. ROVIRA I DE ALÓS:

Sí.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez.

LA SRA.GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sra. Misericordia Sugrañes i Barenys.

LA SRA. SUGRAÑES I BARENYS:

Sí.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sra. Pilar Costa i Serra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

No.

EL SR. APESTEGUÍA I RIPOLL:

Disculpi.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Què?

EL SR. APESTEGUÍA I RIPOLL:

Hi ha diputats que no han votat abans que la Mesa. 

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

¡Ay!, que hemos vuelto al principio. Un moment, tranquils.

(Algunes rialles i remor de veus)
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Tranquils, tranquils.

Antes de la Mesa. Bueno, a ver, el próximo día saldrá
mejor. Tornem-hi!

Sr. Lluís Enric Apesteguía i Ripoll.

EL SR. APESTEGUÍA I RIPOLL:

No.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Ara ja podria haver votat que sí.

(Algunes rialles)

Sra. Francesca Lluch Armengol i Socias.

LA SRA. ARMENGOL I SOCIAS:

No.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sr. Jaume Bauzà i Mayol.

EL SR. BAUZÀ I MAYOL:

Sí.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Sr. Carles Bona i Casas.

EL SR. BONA I CASAS:

No.

EL SR. PRESIDENT:

Atendiendo al resultado de la votación, no habiéndose
obtenido el voto afirmativo de la mayoría absoluta de los
miembros de la cámara...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

¡Ah!, perdón. De acuerdo. El resultado es: 26 síes, 25 noes
y 8 abstenciones.

No habiéndose obtenido el voto afirmativo de la mayoría
absoluta de los miembros de la cámara, y de acuerdo con el
artículo 158.3.6 del Reglamento del Parlamento, se procederá
a una nueva votación pasadas 48 horas.

Por lo tanto, la sesión recomenzará el día 6 de julio, a las
18.00 horas.

Se suspende la sesión hasta entonces. 

Se levanta la sesión.
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